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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 2766 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 14 ΜΑΡΤΙOΥ 2024

ΔΙΑβΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 5
«Ερευνώ – Καινοτομώ»: Αναρτήθηκε η προδημοσίευση της δράσης 
των 300 εκατ. ευρώ
- Στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα θα δημοσιευθεί η πρόσκληση
Σελ 1 και 4
Οκτώ πρωτοβουλίες από το υπ. Υποδομών για την ανάπτυξη της Θρά-
κης, του Έβρου και της Αλεξανδρούπολης
- Χρ. Σταϊκούρας: Η Αλεξανδρούπολη αποκτά ρόλο καταλύτη για την 
εφοδιαστική αλυσίδα και το διεθνές εμπόριο   
Σελ 1 και 7
ΤΑΙΠΕΔ: Έργα 150 εκατ. την επόμενη διετία σε Μακεδονία και Θράκη
- Οι εξελίξεις για το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης, τα αντιπλημμυρικά και 
την αναβάθμιση του τελωνείου των Κήπων   
Σελ 1 και 9
Οι εκπομπές μεθανίου από τη βιομηχανία ορυκτών καυσίμων παραμέ-
νουν σε επίπεδα ρεκόρ
- Και μάλιστα «άνευ λόγου», καθώς λύσεις υπάρχουν και είναι προσιτές, 
τονίζεται σε ανάλυση του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας
Σελ 3
Υποδομών: Σχεδιάζεται το «Κινούμαι ηλεκτρικά 3»
- Χρ. Αλεξοπούλου: Ενδεχόμενο αύξησης της επιδότησης κατά σημα-
ντικό ποσό
Σελ 6 
Τεχνητή νοημοσύνη: Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε τον νέο κα-
νονισμό-ορόσημο
- Δικλείδες ασφαλείας για την τεχνητή νοημοσύνη «γενικής χρήσης»
Σελ 8
Οι επιπτώσεις των πυρκαγιών στην οικονομία και την κοινωνία του 
Έβρου 
Σελ 10
Σε δοκιμαστική λειτουργία τις επόμενες μέρες το FSRU 
- Κ. Σκρέκας: Η Αλεξανδρούπολη έχει μετασχηματιστεί σε ενεργειακή 
πύλη εισόδου στη ΝΑ Ευρώπη
Σελ 11
IGB και Νότιος Διάδρομος μεταμόρφωσαν ριζικά το ενεργειακό τοπίο 
στη ΝΑ Ευρώπη
- Τζ. Πάιατ: Ο Κάθετος Διάδρομος, το επόμενο οραματικό έργο για την 
ενεργειακή ανάπτυξη της περιοχής  
Σελ 12
Παραπομπή της Ελλάδας στο Δικαστήριο της ΕΕ λόγω μη ολοκλήρωσης 
της αναθεώρησης των οικείων σχεδίων για τα ύδατα 
Σελ 13, 14
European Patent Office και ΟΒΙ: Η τεχνολογία στη μάχη κατά των πυρ-
καγιών
Σελ 15
Διεθνείς αγορές: Πώς ερμηνεύονται τα υψηλά ρεκόρ στα χρηματιστή-
ρια, τον χρυσό και το bitcoin
Σελ 16
Έρευνα ΚΕΠΕ: Bankflation: Ο πληθωρισμός της «τραπεζικής απληστίας»
- Ο συνδυασμός υψηλών επιτοκίων και υψηλού χρέους των ελληνικών 
νοικοκυριών συνιστά εκρηκτικό κοκτέιλ, τονίζεται
Σελ 17, 18, 19
Τι ειπώθηκε στη συζήτηση του νομοσχεδίου για τη φορολόγηση των 
πολυεθνικών
- Χ. Θεοχάρης: Ασχολούμαστε όχι μόνο με την βάση της φορολογικής 
πυραμίδας αλλά και με την κορυφή της
- Οι θέσεις των κομμάτων
Σελ 20
Βροχή επιθέσεων phishing: Kατά 40% αυξήθηκαν το 2023
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 22, 23
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Αναρτήθηκε η προδημοσίευση της δράσης «Ερευνώ - Καινοτο-
μώ» του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» του ΕΣΠΑ 2021-
2027 και στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα πρόκειται να 
δημοσιευθεί η πρόσκληση, όπως γνωστοποίησε το υπουργείο 
Ανάπτυξης.
Βασικός στόχος της δράσης είναι η σύνδεση της έρευνας και της 
καινοτομίας με την επιχειρηματικότητα και η ενίσχυση της αντα-
γωνιστικότητας, της παραγωγικότητας και της εξωστρέφειας των 
επιχειρήσεων προς διεθνείς αγορές, με σκοπό τη μετάβαση στην 
ποιοτική καινοτόμα επιχειρηματικότητα και την αύξηση της εγχώ-
ριας προστιθέμενης αξίας.
Υπενθυμίζεται ότι η δράση είναι προϋπολογισμού 300.000.000 

ευρώ και σχεδιάστηκε ως μετεξέλιξη της επιτυχημένης δράσης 
«Ερευνώ - Δημιουργώ - Καινοτομώ» που υλοποιήθηκε κατά τη 
διάρκεια της προγραμματικής περιόδου 2014-2020.
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα πρέπει να αφορούν σε έργα έρευ-
νας και καινοτομίας και να εντάσσονται σε μια από τις παρακάτω 
τέσσερις παρεμβάσεις: Έρευνα και Ανάπτυξη από Επιχειρήσεις 
60.000.000 ευρώ, Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς 
Οργανισμούς 180.000.000 ευρώ, Αξιοποίηση Ερευνητικών Απο-
τελεσμάτων 39.000.000 ευρώ και Σφραγίδα Αριστείας (Seal of 
Excellence) για επιχειρήσεις 21.000.000 ευρώ. 
Αναλυτικά στη σελ 5

Τις πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί στους τομείς των υπο-
δομών και των μεταφορών, με σκοπό την ανάπτυξη της Θρά-
κης, του Έβρου και της Αλεξανδρούπολης, παρουσίασε, χθες, 
ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας, 
μιλώντας στο «2ο East Macedonia & Thrace Forum».
«Η Αλεξανδρούπολη αποκτά ρόλο καταλύτη για την εφοδιαστι-
κή αλυσίδα και το διεθνές εμπόριο», τόνισε ο κ. Σταϊκούρας, ο 
οποίος αναφέρθηκε, εκτενώς, στις ενέργειες που αφορούν στην 
αξιοποίηση της γεωστρατηγικής αξίας του Λιμένα της Αλεξαν-
δρούπολης, όπως η δυνατότητα δημιουργίας πολυτροπικού 

διαδρόμου μεταφορών με τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία, αλλά 
και η ανάπτυξη μιας ακόμη γραμμής αλληλεγγύης με αντικείμε-
νο τη μεταφορά ουκρανικών προϊόντων. 
Παρουσίασε αναλυτικά τις πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί 
από το Υπουργείο για την ανάπτυξη της Θράκης, του Έβρου και 
της Αλεξανδρούπολης όπως: Βελτίωση της Οδικής Σύνδεσης με 
την Τουρκία, Κατασκευή της Ανατολικής Περιφερειακής Οδού 
Αλεξανδρούπολης, Μελέτη Φράγματος Δερείου, Κατασκευή 
Λιμνοδεξαμενής Ξηροποτάμου στη Σαμοθράκη, Αναβάθμιση 
Κρατικού Αερολιμένα Αλεξανδρούπολης. Αναλυτικά στη σελ 4

Τα 150 εκατ. ευρώ αγγίζουν για την επόμενη διετία τα έργα που 
πραγματοποιεί το ΤΑΙΠΕΔ στη Μακεδονία και τη Θράκη, όπως επι-
σήμανε ο εκτελεστικός διευθυντής του Ταμείου, Παναγιώτης Στα-
μπουλίδης, μιλώντας χθες στο «East Macedonia & Thrace Forum». 
Ως προς το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης, ο κ. Σταμπουλίδης υπεν-
θύμισε ότι ήδη προκηρύχθηκαν -και είναι στη διαδικασία ανάδει-

ξης αναδόχου- δύο μεγάλες παρεμβάσεις, το έργο εκβάθυνσης της 
προβλήτας και η αναβάθμιση και ασφαλτόστρωση της οδού που 
συνδέει το λιμάνι με την Εγνατία Οδό. Χαρακτήρισε ως ένα από τα 
αναγκαία και πολύ συμβολικά έργα στην περιοχή της Μακεδονίας 
και της Θράκης την αποκατάσταση της καμένης περιοχής. 
Αναλυτικά στη σελ 7

Οι παγκόσμιες εκπομπές μεθανίου από τη βιομηχανία ορυκτών 
καυσίμων, που οφείλονται κυρίως στις διαρροές αυτού του ισχυ-
ρού αερίου του θερμοκηπίου, παρέμειναν σε επίπεδα ρεκόρ το 
2023 «άνευ λόγου», καθώς οι λύσεις υπάρχουν και είναι προσιτές, 
σύμφωνα με την ανάλυση που έδωσε χθες στη δημοσιότητα ο 
Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας.
Η παραγωγή ενέργειας, που συνδέεται με το πετρέλαιο, το φυσικό 

αέριο και τον άνθρακα, «προκάλεσε περίπου 120 εκατομμύρια 
τόνους εκπομπών μεθανίου το 2023, σημειώνοντας ελαφρά αύ-
ξηση σε σχέση με το 2022», σημείωσε ο ΔΟΕ, ο οποίος προέβλεψε 
ωστόσο μια πολύ προσεχή μείωση, αν ληφθούν υπόψη οι αλλα-
γές που αρχίζουν να γίνονται στον τομέα και οι δεσμεύσεις που 
ελήφθησαν στην COP28. 
Αναλυτικά στη σελ 9

«ΕΡΕΥΝΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ»: ΑΝΑΡΤΗΘΗΚΕ Η ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ 
ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΤΩΝ 300 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ
Στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα θα δημοσιευθεί η πρόσκληση

ΟΚΤΩ ΠΡΩΤΟβΟΥΛΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠ. ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΤΗΣ ΘΡΑΚΗΣ, ΤΟΥ ΕβΡΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ
Χρ. Σταϊκούρας: Η Αλεξανδρούπολη αποκτά ρόλο καταλύτη για την εφοδιαστική αλυσίδα και το διεθνές εμπόριο

ΤΑΙΠΕΔ: ΕΡΓΑ 150 ΕΚΑΤ. ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΔΙΕΤΙΑ ΣΕ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗ
Οι εξελίξεις για το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης, τα αντιπλημμυρικά και την αναβάθμιση του τελωνείου των Κήπων 

ΟΙ ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΜΕΘΑΝΙΟΥ ΑΠΟ ΤΗ βΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΟΡΥΚΤΩΝ 
ΚΑΥΣΙΜΩΝ ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΑ ΡΕΚΟΡ
Και μάλιστα «άνευ λόγου», καθώς λύσεις υπάρχουν και είναι προσιτές, 
τονίζεται σε ανάλυση του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας  



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

20 Μαρτίου 2024 

Εσπερίδα «Μέτρα ασφάλειας 
και υγείας κατά την εκτέλεση 
εργασιών σε οικοδομές και 
τεχνικά έργα»

ΤΕΕ Μαγνησίας 
και Σύνδεσμος Μεταλλουργών 
Μαγνησίας

29 Μαρτίου 2024
Ημερίδα «ΕΡΝΣΤ ΤΣΙΛΛΕΡ – 
100 χρόνια – Αφιέρωμα στον 
αρχιτέκτονα»

Παρατηρητήριο Περιφερειακών 
Πολιτικών (ΠΠΠ)

29 Μαρτίου 2024 
6η VERDE.TEC /Τεχνολογίες 
Περιβάλλοντος

t-press.gr, MEC Παιανίας 

Σήμερα Πέμπτη 14 Μαρτίου 2024 και ώρα 18:30 το 
Τμήμα Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας του ΤΕΕ σε συνεργα-
σία με το Ταμείο Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων 
(ΤΜΕΔΕ), διοργανώνουν ενημερωτική εκδήλωση με θέμα 
“ΤΜΕΔΕ: Νέα εποχή για τις χρηματοδοτήσεις στην Ελλάδα”.
Σκοπός της εκδήλωσης που θα πραγματοποιηθεί στο ξενο-
δοχείο Divani Palace στη Λάρισα, είναι η ενημέρωση των 
επαγγελματιών Μηχανικών για τις νέες δυνατότητες χρημα-
τοδότησης και τις νέες προοπτικές ανάπτυξης που ανοίγονται 
μέσω της θυγατρικής ΤΜΕΔΕ Microfinance Solutions που 
προσφέρει ένα καινοτόμο εργαλείο που βασίζεται στα ιδιαίτε-
ρα χαρακτηριστικά του Ευρωπαϊκού πλαισίου μικροχρημα-
τοδοτήσεων και το οποίο προσφέρει απρόσκοπτη πρόσβαση 
σε λύσεις ρευστότητας στους επιχειρηματίες – μηχανικούς, με 
σκοπό την άρτια και έγκαιρη ολοκλήρωση των έργων.
Πρόκειται για μια εκδήλωση στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας 
του ΤΜΕΔΕ, σε συνεργασία με τα Περιφερειακά Τμήματα του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος και την Ελληνική Αναπτυξι-
ακή Τράπεζα (ΕΑΤ), για τη δημιουργία κύκλου ενημερωτικών 
συναντήσεων σε πόλεις ανά την Επικράτεια.
Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά τη διάρκεια των συναντήσεων, 
οι συμμετέχοντες, πέραν από την ενημέρωση για τα δια-
θέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία, έχουν τη δυνατότητα να 
παρακολουθήσουν και τη διαδικασία έκδοσης δανείου σε 
πραγματικό χρόνο.
Σημειώνεται ότι την εκδήλωση θα τιμήσουν με την παρουσία 
τους και θα απευθύνουν σύντομο χαιρετισμό ο Δήμαρχος Λα-
ρισαίων κ. Αθανάσιος Μαμάκος και ο Πρόεδρος του ΤΜΕΔΕ κ. 
Κωνσταντίνος Μακέδος, ενώ παρουσιάσεις θα πραγματοποι-
ήσουν στελέχη της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας και του 
ΤΜΕΔΕ Microfinance Solutions.
Δείτε το πρόγραμμα της εκδήλωσης:
https://tee-kdth.gr/wp-content/uploads/2024/03/TMEDE-
Pr%CE%BFgramm-TEE_K_D_Thessalias.pdf

Το 12ο Συνέδριο Energy Efficiency in Buildings θα λάβει 
χώρα στην Αθήνα στις 5 Απριλίου 2024, για την βιω-
σιμότητα και την ενεργειακή αποδοτικότητα κτιρίων. Στο 
φετινό συνέδριο θα μιλήσουν ρεαλιστικά για την μη κρατική 
χρηματοδότηση ενεργειακής αναβάθμισης κτιρίων, εμπει-
ρογνώμονες και ειδικοί από χρηματοοικονομικούς οργανι-
σμούς και θα μεταφερθεί τεχνογνωσία και καλές πρακτικές 
απ’ όλη την Ευρώπη και το κόσμο.
Το μότο του Συνεδρίου του 2024 είναι «Προσαρμογή, 
Μετριασμός, Απανθρακοποίηση κατά της τοπικής Κλιμα-
τικής Αλλαγής: με ποιο κόστος;» και εστιάζει στο mission 
impossible να χρηματοδοτηθούν πολιτικές και προτάσεις 
τεχνικών, οικονομικών, επενδυτικών και τεχνολογικών λύ-
σεων ενεργειακής αναβάθμισης αλλά και των λειτουργιών 
κτιρίων κάθε χρήσης και κλίμακας, ειδικά του Κτιριακού 
Αποθέματος, για την επίτευξη ενεργειακής απόδοσης, οικι-
στικών και μη κτιρίων.
Θα πραγματοποιηθεί ως φυσικό συνέδριο σε χώρο που θα 

ανακοινωθεί, την Παρασκευή 5 Απριλίου 2024.
Στη φετινή διοργάνωση θα διερευνηθεί η μη κρατική 
χρηματοδότηση της ενεργειακής αναβάθμισης κτιρίων με 
Αιγίδα από τους ευρωπαϊκούς θεσμούς το the European 
Mortgage Federation (EMF) & Energy Efficient Mortgages 
Initiative (EEMI) και θα συζητηθεί η μη συμβατική χρημα-
τοδότηση της ενεργειακής αναβάθμισης κτιρίων, σε Πάνελ 
με ευρωπαίους τραπεζίτες, την ΕΕ, την EBRD, το Green 
Finance Institute, την Climate Bonds Initiative, το Fund 
Built by Nature και άλλους C–suite ομιλητές, η δημιουργία 
Ενεργειακών Ομόλογων της EEMI και εργαλείων καινοτό-
μου χρηματοδότησης ενεργειακής αναβάθμισης κτιρίων, 
για 1η φορά στην Ελλάδα, και το κοινό μας φέτος είναι εκτός 
από μηχανικούς και εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον 
Κτιριακό κλάδο, και  τραπεζίτες, επενδυτές, ΑΕΕΑΠ, Real 
Estate, Developers που αναζητούν συγχρηματοδότηση της 
ενεργειακής αναβάθμισης κτιρίων.
Εκτός από τη καινοτόμο χρηματοδότηση της ενεργειακής 
αναβάθμισης κτιρίων και τα σύγχρονα μοντέλα που υλο-
ποιείται, θα σηζητηθούν και τα αναγκαία μέτρα Προσαρμο-
γής των πόλεων και του δομημένου περιβάλλοντος απένα-
ντι στη Κλιματική Κρίση.
Για εγγραφές:    
https://www.eventora.com/en/Events/energyefficiencyin
buildings-2024
Περισσότερα: 
https://events.boussias.com/el/event/energy-efficiency-
in-buildings-conference-24/

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 
ΤΕΕ/ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ & 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΤΜΕΔΕ

12Ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ENERgy EffiCiENCy iN BuilDiNgs

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστιάνα Χατζηιορδάνογλου 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου
ΣΎΜβΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
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«Μετά το Πάσχα, μέσα στον Μάιο, τα ηλεκτρικά λεωφορεία θα 
βρίσκονται στους δρόμους της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, 
για να αναβαθμιστεί έτσι, ουσιαστικά, ο στόλος και των δύο 
πόλεων» δήλωσε σήμερα η υφυπουργός Υποδομών και Με-
ταφορών, αρμόδια για τις Μεταφορές, Χριστίνα Αλεξοπούλου, 
μιλώντας στον Realfm 97,8, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Χθες πήγαμε στην ΟΣΥ, όπου είδαμε από κοντά τα 140 ηλε-
κτρικά λεωφορεία. Τα ηλεκτρικά λεωφορεία δεν είναι με το 
κλειδί στην μίζα και ξεκινούν, χρειάζεται να φορτιστούν και να 
γίνουν κάποιες υποδομές φόρτισης, που είναι σε εξέλιξη οι διαδι-
κασίες για να ολοκληρωθούν» ανέφερε. «Κάθε λεωφορείο που 
θα έρχεται, θα αντικαθιστά κάποιο παλιό. Θέλουμε να έχουμε 

σύγχρονα λεωφορεία αντιρρυπαντικής τεχνολογίας, αναβαθ-
μίζοντας τον στόλο και θέλουμε να τα προτιμούν οι πολίτες, 
χρησιμοποιώντας τα αντί για τα αυτοκίνητά τους» πρόσθεσε.  
Ερωτηθείσα για τα πράσινα ταξί, απάντησε πως «πρόκειται για 
την μεγαλύτερη επιδότηση που δίνεται σε χώρα της ΕΕ. Μιλάμε 
για ελάχιστο ποσό, που είναι 22.500 ευρώ και αν προσθέσουμε 
ειδικές κατηγορίες όπως είναι πολύτεκνοι, ΑμεΑ, ο οδηγός ταξί 
κάτω των 29 ετών, μπορεί αυτή η επιδότηση να φτάσει τις 
28.000 ευρώ. Μιλάμε για το μέλλον της αυτοκίνησης».
«Ηλεκτρικά οχήματα χωρίς φορτιστές δεν μπορούν να υπάρ-
ξουν. Το πρόγραμμα ‘Φορτίζω παντού’ είναι 80 εκατ. ευρώ επί-
σης από το Ταμείο Ανάκαμψης. Τα 30 εκατ. πάνε στους δήμους 

και τα υπόλοιπα 50 εκατ. θα δοθούν σε ιδιώτες που θέλουν να 
φτιάξουν δημόσια προσβάσιμους φορτιστές» επεσήμανε.
«Το πρόγραμμα ‘Κινούμαι Ηλεκτρικά 2’ είχε μεγάλη επιτυχία, 
γιατί αξιοποιούνται όλα τα κονδύλια. Με την ΚΥΑ αποφασί-
σαμε να το κάνουμε πιο ευέλικτο και ακόμα πιο γρήγορα σαν 
πρόγραμμα. Λήγει 30 Απριλίου. Σχεδιάζουμε ένα πιο ευέλικτο 
πρόγραμμα, το «Κινούμαι Ηλεκτρικά 3», που άμεσα θα το 
παρουσιάσουμε με περίπου τα ίδια χρήματα. Θέλουμε με κάθε 
τρόπο να τονώσουμε την αγορά αυτή, επιδοτώντας ίσως και με 
περισσότερα χρήματα - το λέω σε εσάς πρώτη φορά: τα 8.000 
ευρώ ενδεχομένως να αυξηθούν κατά ένα σημαντικό ποσό» 
περιέγραψε η υφυπουργός. 

Δεν υπάρχει ειλημμένη απόφαση για διόδια ανέφερε ο υφυ-
πουργός Υποδομών και Μεταφορών Ν. Ταχιάος απαντώντας 
σε επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος 
Αλλαγής Εμμ. Χριστοδουλάκη με θέμα «Αδικαιολόγητη εμμονή 
του Υπουργείου Μεταφορών και Υποδομών ως προς την εγκα-
τάσταση πλευρικών διοδίων στους κόμβους Βαρυμπόμπης και 
Αγίου Στεφάνου και κατ  ́επέκταση αναλογικών διοδίων μετά 
τον κόμβο Μεταμόρφωσης».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Ταχιάος επεσήμανε ωστόσο ότι, 
συνεπεία του σχετικού νόμου 3555/2007, έχουν πληρωθεί από 
το 2017 για τη μη κατασκευή των διοδίων, στα πλαίσια της σύμ-
βασης, στον παραχωρησιούχο 103,4 εκατ. ευρώ. (Η μη κατα-
σκευή διοδίων) οφείλεται στην παρέμβαση του δημοσίου που 
γίνεται με υπουργικές αποφάσεις είπε ο κ. Ταχιάος, τονίζοντας 
ότι πρέπει να συμφωνήσουμε ότι η παρέμβαση του δημοσίου 
δεν θα συνίσταται πλέον στη βούληση ενός υπουργού, «αλλά 
θα έρθει η ίδια η Βουλή και θα πει «ναι, συμφωνούμε, κυρώ-
νουμε μία νέα νομική διάταξη η οποία λέει ότι δεν θα εγκατα-

σταθούν διόδια στο ύψος της Κηφισιάς και του Διονύσου στην 
ΠΑΘΕ»». Διότι, «εάν θα συνεχίσει το ελληνικό δημόσιο να πλη-
ρώνει με σημερινές τιμές, υπολογίζουμε περίπου 25 εκατομμύ-
ρια το χρόνο» είπε ο κ. Ταχιάος.
Από την πλευρά του, ο κ. Χριστοδουλάκης είπε ότι προφανώς 
δεν ζητάμε από την κυβέρνηση να παρανομήσει σε σχέση με 
τον νόμο 3555/2007, ζητάμε όμως να εξαντλήσει τη νομοθε-
τική της πρωτοβουλία και να τροποποιήσει την υφιστάμενη 
σύμβαση. Ζήτησε επίσης, προτού αναληφθεί οποιαδήποτε 
πρωτοβουλία για εγκατάσταση διοδίων, να προηγηθεί ουσια-
στική διαβούλευση με τους αρμόδιους φορείς και σίγουρα με 
τους άμεσα σχετιζόμενους Δήμους.
Ανταπαντώντας, ο κ. Ταχιάος εξέφρασε τη χαρά του για το 
ύφος, το επίπεδο και την ουσία της τοποθέτησης Χριστοδου-
λάκη: «Πολύ φοβάμαι ότι πολλές φορές σε αυτήν την αίθουσα, 
αλλά και γενικά στον πολιτικό λόγο, μιλάμε με τα χαρακτηρι-
στικά του Ιανού. [...] Κάθε φορά που προκύπτει το ζήτημα της 
δωρεάν διέλευσης από τα διόδια [...] προκύπτει το ζήτημα ότι 

η κυβέρνηση δεν θέλει να επιβαρύνει τους κατασκευαστές ή 
θέλει να χαρίσει λεφτά στους κατασκευαστές όταν πηγαίνουμε 
και αποπληρώνουμε τις οφειλές οι οποίες δημιουργούνται [...] 
Εάν συνεχίσει το ελληνικό δημόσιο να πληρώνει με σημερινές 
τιμές, υπολογίζουμε περίπου 25 εκατομμύρια το χρόνο. Αυτή 
θα είναι μια πολιτική απόφαση η οποία θα έρθει στη Βουλή, θα 
κυρωθεί με νόμο στη Βουλή και δεν θα χρεώνεται πολιτικά σε 
μια κυβέρνηση με αυτόν τον λαϊκίστικο τρόπο». Λυπάμαι που το 
λέω, διότι η ΝΔ συγκυβέρνησε με το ΠΑΣΟΚ, «αλλά σε αυτόν τον 
λαϊκισμό τελευταία έχει διολισθήσει και το ίδιο το κόμμα σας διά 
στόματος του προέδρου του. Λυπάμαι που το λέω αυτό όταν, σε 
ό,τι αφορά έργα -και πολύ χαρακτηριστικό είναι το βίντεο του 
για το Flyover της Θεσσαλονίκης- ο κ. Ανδρουλάκης βλέπει από 
πίσω τα συμφέροντα των εργολάβων. Χαίρομαι, λοιπόν, για τη 
δική σας τοποθέτηση, η οποία έχει αντιδιαμετρικά χαρακτηρι-
στικά και έχει μια ωριμότητα που είναι αντίστοιχη με αυτήν με 
την οποία η κυβέρνηση αντιμετωπίζει το θέμα» είπε ο κ. Ταχιάος 
στην απάντησή του προς τον κ. Χριστοδουλάκη.

Στον αυτοκινητόδρομο Ελευσίνα- Κόρινθος- Πάτρα - Πύργος θα 
υλοποιηθεί σύντομα το μεγαλύτερο πρόγραμμα φωτοβολταϊκών 
πάρκων που έχει αναπτυχθεί σε αυτοκινητόδρομο στη χώρα, 
γνωστοποιεί η Ολυμπίας Οδός με ανακοίνωση που δημοσιεύει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Όπως αναφέρεται, συνολικά 17 φωτοβολταϊκά 
πάρκα θα εγκατασταθούν σε στέγαστρα και χώρους στάθμευσης 
των κέντρων συντήρησης του αυτοκινητόδρομου, σε στέγαστρα 
σταθμών διοδίων και σε ανεκμετάλλευτους χώρους κοντά σε κτή-
ρια και σήραγγες εντός του Έργου Παραχώρησης.
Τα φωτοβολταϊκά πάρκα κατά μήκος του αυτοκινητόδρομου θα 
φτάσουν σε παραγωγική ισχύ περίπου 9,5MWp, που ισοδυναμεί 
με την ετήσια κατανάλωση περισσότερων από 1.000 κατοίκων/

χρόνο και θα μειώσει τις εκπομπές αερίων κατά 5.000 τόνους ισο-
δύναμου CO2 ετησίως.
Η πρώτη φάση του προγράμματος ανατέθηκε στην Omexom 
Hellas (VINCI Energies). Οι εργασίες βρίσκονται σε εξέλιξη και οι 
πρώτες μονάδες στο Ρίο και το Κιάτο θα τεθούν σε λειτουργία τις 
επόμενες εβδομάδες. Αυτή η πρώτη φάση του προγράμματος θα 
ολοκληρωθεί μέχρι το Φθινόπωρο.
Μια δεύτερη φάση ανάπτυξης ανατέθηκε στην IXION Energy 
(AVAX) και βρίσκεται ήδη σε υπό μελέτη. Με αυτό το ολοκληρω-
μένο πλάνο, ο στόχος της επίτευξης της ενεργειακής αυτάρκειας 
του αυτοκινητόδρομου στο 100% θα επιτευχθεί μέχρι το τέλος 
του 2025.

Ο Παναγιώτης Παπανικόλας, Διευθυντής της VINCI Concessions 
στην Ελλάδα, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της Ολυμπίας 
Οδού, δήλωσε: «Σε συνέχεια του φιλόδοξου προγράμματος αύξη-
σης των ηλεκτροφορτιστών κατά μήκους του αυτοκινητόδρομου 
Ελευσίνα-Κόρινθος-Πάτρα που ξεκίνησε πρόσφατα, είμαστε πολύ 
περήφανοι που ανακοινώνουμε ένα νέο περιβαλλοντικό έργο: το 
μεγαλύτερο πρόγραμμα φωτοβολταϊκών πάρκων σε αυτοκινη-
τόδρομο στην Ελλάδα. Δεσμευόμαστε να επιδείξουμε περιβαλλο-
ντικές επιδόσεις με άμεσο θετικό αντίκτυπο και να συμβάλλουμε 
στον εθνικό στόχο για απανθρακοποίηση».

ΥΠΟΔΟΜΩΝ: ΣΧΕΔΙΑΖΕΤΑΙ ΤΟ «ΚΙΝΟΥΜΑΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ 3»
Χρ. Αλεξοπούλου: Ενδεχόμενο αύξησης της επιδότησης κατά σημαντικό ποσό

Ν. ΤΑΧΙΑΟΣ: ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΕΙΛΗΜΜΕΝΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΓΙΑ ΔΙΟΔΙΑ ΣΤΗ βΑΡΥΜΠΟΜΠΗ ΚΑΙ ΑΓ. ΣΤΕΦΑΝΟ

ΟΛΥΜΠΙΑ ΟΔΟΣ: ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΦΩΤΟβΟΛΤΑΪΚΩΝ ΠΑΡΚΩΝ 
ΣΕ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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Τις πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί στους τομείς των υποδο-
μών και των μεταφορών, με σκοπό την ανάπτυξη της Θράκης, του 
Έβρου και της Αλεξανδρούπολης, παρουσίασε, χθες, ο Υπουργός 
Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας, μιλώντας στο 
«2ο East Macedonia & Thrace Forum», που πραγματοποιείται 
στην Αλεξανδρούπολη.
«Η Αλεξανδρούπολη αποκτά ρόλο καταλύτη για την εφοδιαστική 
αλυσίδα και το διεθνές εμπόριο», τόνισε ο κ. Σταϊκούρας, ο οποίος 
αναφέρθηκε, εκτενώς, στις ενέργειες που αφορούν στην αξιοποί-
ηση της γεωστρατηγικής αξίας του Λιμένα της Αλεξανδρούπολης, 
όπως η δυνατότητα δημιουργίας πολυτροπικού διαδρόμου μετα-
φορών με τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία, αλλά και η ανάπτυξη 
μιας ακόμη γραμμής αλληλεγγύης (solidarity lane), με αντικείμενο 
τη μεταφορά ουκρανικών προϊόντων. 
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο Υπουργός Υποδομών και Μετα-
φορών παρουσίασε αναλυτικά οκτώ πρωτοβουλίες που έχουν 
αναληφθεί από το Υπουργείο για την ανάπτυξη της Θράκης, του 
Έβρου και της Αλεξανδρούπολης και αφορούν:
- Αξιοποίηση του Λιμένα της Αλεξανδρούπολης,
- Βελτίωση της Οδικής Σύνδεσης με την Τουρκία,
- Κατασκευή της Ανατολικής Περιφερειακής Οδού Αλεξανδρού-
πολης,
- Μελέτη Φράγματος Δερείου,
- Κατασκευή Λιμνοδεξαμενής Ξηροποτάμου στη Σαμοθράκη,
- Αντικατάσταση και Υπογειοποίηση Αρδευτικών Δικτύων ΤΟΕΒ 
Ερυθροποτάμου,
- Μελέτη, Κατασκευή, Χρηματοδότηση και Τεχνική Διαχείριση 
Κτιρίων Στέγασης Υπηρεσιών πέντε (5) Αστυνομικών Διευθύν-
σεων και
- Αναβάθμιση Κρατικού Αερολιμένα Αλεξανδρούπολης.   
«Αυτές τις πρωτοβουλίες έχουμε την ισχυρή βούληση να τις «τρέ-
ξουμε» με καλούς ρυθμούς, με ποιότητα και αποδοτικότητα, ώστε 
να μπορούμε τεκμηριωμένα να ισχυριζόμαστε ότι η χώρα μας 
ενισχύει τη θέση της ως θετικό παράδειγμα, ως «παίκτης» θετικής 
μνημόνευσης», κατέληξε ο κ. Σταϊκούρας.   
Ακολουθεί το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Υπουργού Υποδο-
μών και Μεταφορών Χρήστου Σταϊκούρα:
«Θέλω να ευχαριστήσω τους εμπνευστές του Συνεδρίου για την 
εξαιρετική διοργάνωση και για την ευγενική πρόσκληση.
Πρόσκληση να καταθέσω τη συμβολή του Υπουργείου Υποδο-
μών και Μεταφορών στην περιφερειακή ανάπτυξη, στην ανά-
πτυξη της Θράκης, του Έβρου, της Αλεξανδρούπολης.
Γι’ αυτό θα σας μιλήσω για οκτώ (8) συγκεκριμένα ζητήματα.   
1ον. Λιμάνι της Αλεξανδρούπολης
Η Ελληνική Κυβέρνηση επεδίωξε, εγκαίρως, να αναδείξει και να 
αξιοποιήσει την δυναμική της γεωστρατηγικής αξίας του λιμένα 
της Αλεξανδρούπολης.
Ως απόρροια, το Συμβούλιο Υπουργών Μεταφορών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης ενέταξε τον λιμένα στο αναθεωρημένο Διευρω-
παϊκό Δίκτυο Μεταφορών ΤΕΝ-T.
Η χώρα μας, ενταγμένη στον Ευρωπαϊκό Διάδρομο Βαλτικής 
Θάλασσας - Ευξείνου Πόντου - Αιγαίου Πελάγους, γνωστός ως 
«3seascorridor», έρχεται εγγύτερα με χώρες με τις οποίες παραδο-
σιακά δεν υπήρχε διασύνδεση και συνεργασία.
Παράλληλα, μέσω αυτού του διαδρόμου, δίνεται η δυνατότητα 
για την ανάπτυξη μιας ακόμη γραμμής αλληλεγγύης (solidarity 
lane), με αντικείμενο τη μεταφορά ουκρανικών προϊόντων στο 
λιμένα της Αλεξανδρούπολης.
Συνέπεια αυτών, η Αλεξανδρούπολη αποκτά ρόλο καταλύτη για 

την εφοδιαστική αλυσίδα και το διεθνές εμπόριο.
Στην κατεύθυνση επίτευξης αυτού του στόχου:
§ Ενεργοποιούμε τριμερή συνεργασία με τη Βουλγαρία και τη 
Ρουμανία, για τη δημιουργία πολυτροπικού διαδρόμου μεταφο-
ρών.
§ Υποβάλλαμε, τον Ιανουάριο του 2024, πρόταση, στο ευρω-
παϊκό πρόγραμμα χρηματοδότησης Connecting EuropeFacility 
(CEF-II), για την ενίσχυση της σιδηροδρομικής σύνδεσης Αλεξαν-
δρούπολη - Ορμένιο.   
2ον. Οδική Σύνδεση με Τουρκία
Διατηρούμε ανοικτό τον δίαυλο επικοινωνίας με την γείτονα 
χώρα, σε πεδία της λεγόμενης θετικής ατζέντας.
Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών 
υλοποιεί συμφωνία με την Τουρκία για την κατασκευή δεύτερης 
συνοριακής οδικής γέφυρας, στο πέρασμα Κήποι - Ύψαλα, με 
στόχο την εξυπηρέτηση της αυξανόμενης ζήτησης εμπορικής 
κυκλοφορίας και της ανάγκης ενίσχυσης των υφιστάμενων εγκα-
ταστάσεων στη διασυνοριακή περιοχή.   
3ον. Κατασκευή Ανατολικής Περιφερειακής Οδού 
Αλεξανδρούπολης, συμβατικού ποσού άνω των 26 
εκατ. ευρώ
Εκκρεμεί η κατάληψη απαλλοτριωμένων ακινήτων, καθώς και 
η μετατόπιση των δικτύων της ΔΕΔΔΗΕ και της ΔΕΥΑΑ εκτός της 
περιοχής εκτέλεσης του έργου.
Εξαιτίας αυτών των εκκρεμοτήτων, η ολοκλήρωση του έργου 
εκτιμάται το 2025.   
4ον. Μελέτη Φράγματος Δερείου, προϋπολογισμού 
περίπου 5 εκατ. ευρώ
Η κατασκευή του θα προσφέρει σημαντικά οφέλη τόσο στην το-
πική όσο και στην περιφερειακή ανάπτυξη, αφού επιτυγχάνεται:
§ Άρδευση σημαντικών γεωργικών εκτάσεων, της τάξεως των 
400.000 στρεμμάτων, από το Διδυμότειχο μέχρι την Αλεξανδρού-
πολη.
§ Αντιπλημμυρική προστασία των κατάντη του φράγματος περι-
οχών, περιλαμβανομένης της πόλης του Διδυμοτείχου, με έλεγχο 
των πλημμυρικών απορροών.
§ Ύδρευση οικισμών και βελτίωση της δημόσιας υγείας λόγω της 
χρήσης ελεγχόμενου πόσιμου νερού.
§ Δυνατότητα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας.   
Υποβλήθηκε, στις 2 Φεβρουαρίου, το Πρακτικό Αξιολόγησης και 
Βαθμολόγησης Τεχνικών Προσφορών της Επιτροπής Διαγωνι-
σμού.
Αναμένεται η υπογραφή της Απόφασης έγκρισης αυτού.
Έπεται το άνοιγμα των οικονομικών προσφορών των συμμετε-
χόντων.
Εφόσον δεν υποβληθούν προσφυγές κατά των συγκεκριμένων 
αποφάσεων, η υπογραφή της σύμβασης αναμένεται το 2ο εξά-
μηνο του 2024.   
5ον. Κατασκευή Λιμνοδεξαμενής Ξηροποτάμου στη 
Σαμοθράκη, προϋπολογισμού περίπου 4 εκατ. ευρώ
Μετά την καταστροφική θεομηνία του Σεπτεμβρίου του 2017, 
όπου στον Ξηροπόταμο άλλαξαν τα τοπογραφικά δεδομένα της 
κοίτης λόγω των προσχώσεων και εκσκαφών που προξένησε η 
νεροποντή, εγκρίθηκε τροποποίηση της αρχικής μελέτης.
Το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί τέλος Μαΐου.
Απαιτείται η εξεύρεση πρόσθετης χρηματοδότησης για την κατα-
σκευή του βανοστασίου και του περιμετρικού φωτισμού, ώστε να 
είναι δυνατή η ασφαλής παροχέτευση του νερού στο υφιστάμενο 
ήδη αρδευτικό δίκτυο.

Η σχετική πρόσθετη διαδικασία αναμένεται να διαρκέσει περίπου 
1 έτος.   
6ον. Αντικατάσταση και Υπογειοποίηση Αρδευτικών 
Δικτύων ΤΟΕβ Ερυθροποτάμου, προϋπολογισμού 9,5 
εκατ. ευρώ
Η κατασκευή του έργου θα ωφελήσει σημαντικά περίπου 4.300 
παραγωγούς, μέλη του Τ.Ο.Ε.Β..
Το έργο εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί τέλος Ιουνίου του 2024.   
7ον. Μελέτη, Κατασκευή, Χρηματοδότηση και Τεχνική 
Διαχείριση Κτιρίων Στέγασης Υπηρεσιών 5 Αστυνομι-
κών Διευθύνσεων, ανάμεσα στα οποία και αυτό της 
Αλεξανδρούπολης, μέσω ΣΔΙΤ
Με Απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της «Κτιριακές Υπο-
δομές Α.Ε.», της 1ηςΦεβρουαρίου, αναδείχθηκε Προσωρινός 
Ανάδοχος.
Το συγκεκριμένο έργο καλύπτει περίοδο 30 ετών, εκ των οποίων 
τα 2 έτη αφορούν στην κατασκευαστική περίοδο και τα επόμενα 
28 έτη την περίοδο λειτουργίας.
Το συνολικό εμβαδό υπόγειων και υπέργειων χώρων κτιρίων και 
υποδομών περιβάλλοντός χώρου για την Αστυνομική Διεύθυνση 
Αλεξανδρούπολης ανέρχεται στα 4.735 τ.μ.
Εκτιμάται η υπογραφή της Σύμβασης μέσα στο 2024.   
8ον. Αναβάθμιση Κρατικού Αερολιμένα Αλεξανδρού-
πολης
Ο Αερολιμένας αποτελεί έναν από τους τέσσερις πυλώνες των Συν-
δυασμένων Μεταφορών της Θράκης.
Η θέση εγκατάστασής του γειτνιάζει με τις οδικές, σιδηροδρομικές 
και θαλάσσιες μεταφορές της Αλεξανδρούπολης.
Διαχειρίζεται, τα τελευταία πέντε (5) έτη, κατά μέσο όρο περίπου 
16.000 κινήσεις αεροσκαφών σε ετήσια βάση, και διακινεί περισ-
σότερους από 180.000 επιβάτες ετησίως.
Είναι ο μοναδικός αερολιμένας στην Ελλάδα με 24ωρη ετοιμότη-
τα ενεργοποίησης, με προηγούμενη ειδοποίηση 20 λεπτών της 
ώρας, για την εξυπηρέτηση επιχειρησιακών κρατικών, στρατιω-
τικών, νοσοκομειακών ή πυροσβεστικών πτήσεων.
Ενδεικτικά, εξυπηρετεί, σε 24ωρη βάση, τις κινήσεις και τις επιχει-
ρησιακές δραστηριότητες όλων των χωρών του ΝΑΤΟ και του 
Ελληνικού Στρατού.
Ενώ εξυπηρετεί και τα εναέρια μέσα δασοπυρόσβεσης της Πυρο-
σβεστικής Υπηρεσίας.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα της επιχειρησιακής δυναμικότητας 
του Αερολιμένα είναι ότι, στην πρόσφατη μέγα-πυρκαγιά της 
περιοχής, εξυπηρέτησε περισσότερα από 32 εναέρια μέσα δασο-
πυρόσβεσης, φιλοξένησε 140 μέλη πληρωμάτων και τεχνικών, 
και διαχειρίστηκε - με ασφάλεια και αποτελεσματικότητα - περισ-
σότερες από 7.500 κινήσεις αεροσκαφών, χωρίς να επηρεαστούν 
οι τακτικές εμπορικές πτήσεις και οι άλλες δραστηριότητές του.
Επιδίωξή μας, και προς αυτή την κατεύθυνση ήδη κινούμαστε, 
είναι η περαιτέρω ενίσχυση του Αερολιμένα.
Αυτές είναι 8 πολιτικές πρωτοβουλίες που αναλάβαμε στην αρχή 
της νέας διακυβέρνησης.
Αυτές έχουμε την ισχυρή βούληση να τις τρέξουμε με καλούς 
ρυθμούς, με ποιότητα και αποδοτικότητα, ώστε να μπορούμε 
τεκμηριωμένα να ισχυριζόμαστε ότι η χώρα μας ενισχύει τη θέση 
της ως θετικό παράδειγμα, ως «παίκτης» θετικής μνημόνευσης».

ΟΚΤΩ ΠΡΩΤΟβΟΥΛΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠ. ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΘΡΑΚΗΣ, 
ΤΟΥ ΕβΡΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ
Χρ. Σταϊκούρας: Η Αλεξανδρούπολη αποκτά ρόλο καταλύτη για την εφοδιαστική αλυσίδα και το διεθνές εμπόριο  
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«ΕΡΕΥΝΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ»: ΑΝΑΡΤΗΘΗΚΕ Η ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΤΩΝ 300 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ
Στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα θα δημοσιευθεί η πρόσκληση 

ΟΤΕ: ΠΡΩΤΟβΟΥΛΙΑ ΓΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΔΙΕΙΣΔΥΣΗΣ ΤΟΥ fTTH 
Πρόταση μείωσης τιμών χονδρικής έως και 28%   

ΚΑΤΑΤΕΘΗΚΕ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ - ΤΗΝ ΤΡΙΤΗ ΣΤΗΝ ΑΡΜΟΔΙΑ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ βΟΥΛΗΣ   

ΣΤΗΝ VERDAliTE liMiTED ΤΟ 33,58% ΤΗΣ ENTERsOfT

Αναρτήθηκε η προδημοσίευση της δράσης «Ερευνώ - Καινοτο-
μώ» του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» του ΕΣΠΑ 2021-
2027 και στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα πρόκειται να 
δημοσιευθεί η πρόσκληση, όπως γνωστοποίησε το υπουργείο 
Ανάπτυξης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Βασικός στόχος της δράσης είναι η σύνδεση της έρευνας και της 
καινοτομίας με την επιχειρηματικότητα και η ενίσχυση της αντα-
γωνιστικότητας, της παραγωγικότητας και της εξωστρέφειας 
των επιχειρήσεων προς διεθνείς αγορές, με σκοπό τη μετάβαση 
στην ποιοτική καινοτόμα επιχειρηματικότητα και την αύξηση 
της εγχώριας προστιθέμενης αξίας.
Υπενθυμίζεται ότι η δράση είναι προϋπολογισμού 300.000.000 
ευρώ και σχεδιάστηκε ως μετεξέλιξη της επιτυχημένης δράσης 
«Ερευνώ - Δημιουργώ - Καινοτομώ» που υλοποιήθηκε κατά τη 

διάρκεια της προγραμματικής περιόδου 2014-2020.
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα πρέπει να αφορούν σε έργα 
έρευνας και καινοτομίας και να εντάσσονται σε μια από τις πα-
ρακάτω τέσσερις παρεμβάσεις.
Οι παρεμβάσεις και η ενδεικτική δημόσια δαπάνη (σε ευρώ) ανά 
παρέμβαση είναι:
I. Έρευνα και Ανάπτυξη από Επιχειρήσεις 60.000.000 ευρώ
II. Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς 
180.000.000 ευρώ
III. Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων 39.000.000 ευρώ 
και
IV. Σφραγίδα Αριστείας (Seal of Excellence) για επιχειρήσεις 
21.000.000 ευρώ.
Για την υλοποίηση των σχεδίων τους, οι δυνητικοί δικαιούχοι 

μπορούν να σχεδιάσουν το ερευνητικό τους έργο αξιοποιώντας 
ένα ευρύ φάσμα ενισχυόμενων δαπανών από τις κλασικές δρα-
στηριότητες έρευνας και ανάπτυξης: βιομηχανική έρευνα και 
πειραματική ανάπτυξη. Σημειώνεται ότι η βασική έρευνα και οι 
μελέτες σκοπιμότητας δεν αποτελούν επιλέξιμες δραστηριότη-
τες έρευνας και ανάπτυξης στη δράση.
Η δράση απευθύνεται σε επιχειρήσεις που έχουν κατ’ ελάχιστον 
μία κλεισμένη πλήρη (ετήσια) διαχειριστική χρήση, με έμφαση 
στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και ερευνητικούς οργανισμούς.
Αναλυτικά, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερωθούν για 
κάθε λεπτομέρεια στην ιστοσελίδα της δράσης «Ερευνώ - Και-
νοτομώ» στον ακόλουθο σύνδεσμο: 
http://erevno-kainotomo.gr/espa2127.

Μια πρωτοβουλία που θα συμβάλλει στην αύξηση της διείσδυ-
σης των συνδέσεων οπτικής ίνας μέχρι το σπίτι (FTTH) εμφανίζε-
ται να έχει αναλάβει ο ΟΤΕ, έχοντας μάλιστα καταθέσει τη σχετική 
πρόταση για έγκριση στην Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών & 
Ταχυδρομείων.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με σχετική ενημέρωση 
της εταιρείας, η πρόταση αυτή προβλέπει ένα σύστημα αμοιβαί-
ων εκπτώσεων που μπορούν να φτάσουν και το 28% μεταξύ των 
παρόχων στις τιμές χονδρικής, με δεσμεύσεις όγκου συνδέσεων.
Συγκεκριμένα, οι πάροχοι θα μπορούν να δεσμευθούν μεταξύ 
τους για τους όγκους συνδέσεων που θα φέρει ο ένας στο δίκτυο 
του άλλου, ανάλογα με τις περιοχές που καλύπτει ο καθένας με 
FTTH, διασφαλίζοντας σημαντικές εκπτώσεις. Το σύστημα αυτό 
είναι ανοιχτό και διαθέσιμο, με τους ίδιους ακριβώς όρους, σε 
όλους τους παρόχους που δραστηριοποιούνται στην αγορά, ή 
προτίθενται να δραστηριοποιηθούν μελλοντικά.

Εφόσον εγκριθεί από την ΕΕΤΤ, η πρόταση του ΟΤΕ θα επιτρέψει 
σε περισσότερους ανθρώπους να απολαμβάνουν την εμπειρία 
συνδεσιμότητας και τις υπερ-υψηλές ταχύτητες που προσφέρει η 
οπτική ίνα μέχρι το σπίτι. Συνδυάζοντας μελλοντικά τις υπηρεσί-
ες FTTH των παρόχων, με τις δράσεις της πολιτείας σε κουπόνια 
συνδεσιμότητας (Smart Readiness & Gigabit voucher), η χώρα θα 
μπορέσει να μεταβεί ταχύτερα από το χαλκό στην οπτική ίνα, να 
καλύψει την υστέρησή της σε υπηρεσίες υπερ-υψηλών ταχυτή-
των και να συγκλίνει με τον Ευρωπαϊκό μέσο όρο, επιτυγχάνοντας 
τους στόχους της Ε.Ε. για την Ψηφιακή Δεκαετία 2030.
Όσον αφορά στο θέμα των τιμών, ο ΟΤΕ έχει προχωρήσει σε 
μειώσεις στις τιμές λιανικής τόσο στη σταθερή, όσο και την κινητή 
τηλεφωνία.
Όπως σημειώνει η εταιρεία, σε σχέση με το 1ο εξάμηνο του 2019, 
η πραγματική μέση τιμή, προ φόρων, για τα δεδομένα κινητής έχει 
μειωθεί κατά 85%, από 1,6 Euro/GB σε 0,3 Euro/GB., ενώ οι τιμές 

έχουν μειωθεί κατά 50% στα δημοφιλή προγράμματα κινητής με 
πάγιο, καθώς και στην καρτοκινητή.
Αντίστοιχα στη σταθερή, οι τιμές στα δημοφιλέστερα προγράμμα-
τα των 50 Mbps και 100Mbps έχουν μειωθεί κατά 30% περίπου.
Σημειώνεται ότι η τιμή ανά Mbps μειώθηκε κατά 26%, έπειτα από 
την πρωτοβουλία του ΟΤΕ να αναβαθμίσει δωρεάν τις ταχύτητες 
των συνδρομητών που δεν είχαν ακόμα πρόσβαση σε οπτική ίνα 
μέχρι το σπίτι. Είναι ενδεικτικό ότι το 2023 ένας πελάτης COSMOTE 
μπορούσε να απολαμβάνει ταχύτητες 500Mbps, μέσω FTTH, σε 
χαμηλότερη τιμή από εκείνη για ταχύτητες 100Mbps το 2020.
Οι μειώσεις τιμών στις τηλεπικοινωνίες επιβεβαιώνονται και από 
το Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ), ο οποίος το Δεκέμβριο του 
2023 σημείωσε αύξηση 3,5%, ενώ για τις τηλεπικοινωνίες πτώση 
3,2%. Αντίστοιχα, για το 2022, ενώ ο ΔΤΚ αυξήθηκε κατά 9,65%, 
ο ΔΤΚ Τηλεπικοινωνιών στην Ελλάδα μειώθηκε κατά 2,44%.

Κατατέθηκε στη Βουλή το νομοσχέδιο του υπουργείο Ψηφι-
ακής Διακυβέρνησης με τίτλο «Λήψη μέτρων για την εφαρ-
μογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2022/2065 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 19ης Οκτωβρίου 2022 

σχετικά με την ενιαία αγορά ψηφιακών υπηρεσιών και την 
τροποποίηση της οδηγίας 2000/31/ΕΚ («Πράξη για τις ψηφι-
ακές υπηρεσίες») και άλλες διατάξεις».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το νομοσχέδιο εισάγεται προς επε-

ξεργασία στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής, την ερχόμενη 
Τρίτη, 19 Μαρτίου 2024.

Ο Όμιλος Olympia ανακοίνωσε ότι στη συνεδρίαση της 12ης 
Μαρτίου 2024 του Χρηματιστηρίου Αθηνών αποκτήθηκαν, 
μέσω της συνδεδεμένης του εταιρείας Verdalite Limited, επιπλέ-
ον 2.458.077 μετοχές της Entersoft SA που αντιπροσωπεύουν 
το 8,19% του μετοχικού της κεφαλαίου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Πλέον συνολικά η Verdalite Limited κατέχει 10.075.120 μετοχές 
της Entersoft που αντιπροσωπεύουν το 33,58% του μετοχικού 

της κεφαλαίου. Σημειώνεται ότι στην εταιρεία Verdalite Limited 
συμμετέχει εξίσου (50/50) η εταιρεία Rucio Investment S.à.r.l..
Στο πλαίσιο αυτό και σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 7 του 
Ν. 3461/2006 (ΦΕΚ Α’ 106/30-05-2006), θα υποβληθεί υποχρε-
ωτική δημόσια πρόταση εξαγοράς του συνόλου των υπολοίπων 
μετοχών της Entersoft, εντός της προθεσμίας που θέτει ο Νόμος 
(είκοσι ημέρες).

Όπως έχει ήδη ανακοινώσει ο Όμιλος Olympia, έχει συναφθεί 
δεσμευτική συμφωνία με μετόχους της Entersoft που αντιπροσω-
πεύουν το 53,73% του μετοχικού της κεφαλαίου για την απόκτη-
ση των μετοχών τους, είτε σε διμερή βάση, είτε στο πλαίσιο δημό-
σιας πρότασης, σε κάθε περίπτωση κατά την περίοδο αποδοχής 
της και έτσι ήδη από σήμερα, 13/03/2024, έχει εξασφαλισθεί 
συνολικώς το 87,31% των μετοχών της Entersoft.
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ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕβΔΟΜΑΔΑΣ ΝΕΟΦΥΟΥΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΚΟΖΑΝΗ
17 start ups της Δυτ. Μακεδονίας παρουσίασαν τη δράση τους
Δεκαεπτά νεοφυείς επιχειρήσεις παρουσίασαν το προφίλ και 
την δράση τους στην εκδήλωση Start Up! Europe Week Kozani, 
που διοργάνωσε το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, σε συ-
νεργασία με την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, την ΑΝ.ΚΟ. 
Δυτικής Μακεδονίας και το Επιμελητήριο Κοζάνης στο αμφιθέ-
ατρο του πανεπιστημίου στην Κοζάνη. Οι 11 από τις 17 νεοφυείς 
επιχειρήσεις λειτουργούν ως τεχνοβλαστοί (spin-off) εντός του 
πανεπιστημίου κι οι υπόλοιπες στην περιφέρεια.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου 
Δυτικής Μακεδονίας, Θεόδωρος Θεοδουλίδης, τόνισε ότι  το 
Πανεπιστήμιο, «έχει υποστηρίξει δυναμικά την ανάπτυξη του 
οικοσυστήματος καινοτομίας και τεχνολογίας στην Περιφέρεια 
Δυτικής Μακεδονίας» και υπενθύμισε ότι «τέσσερα χρόνια πριν, 
δραστηριοποιούταν μόνο μία εταιρία- τεχνοβλαστός και σήμε-
ρα παράγουν έργο 17 εταιρίες».
Ανάφερε ακόμη ότι το πανεπιστήμιο συντονίζει «τον Κόμβο Ψη-
φιακής Καινοτομίας Δυτικής Μακεδονίας – SYNERGiNN EDIH» 

που υποστηρίζει τους οργανισμούς και υπηρεσίες του δημό-
σιου τομέα καθώς και τις επιχειρήσεις να ανταποκριθούν στις 
ψηφιακές προκλήσεις και συμμετέχει «στον Ευρωπαϊκό Κόμβο 
Ψηφιακής Καινοτομίας για την “Ευφυή Υγεία: Ιατρική Ακριβείας 
και Καινοτόμες Υπηρεσίες Ηλεκτρονικής Υγείας».
Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της πανευρωπαϊ-
κής εβδομάδας ενθάρρυνσης της επιχειρηματικότητας Start Up 
Europe Week,  υποστηρίχθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
ενώ πραγματοποιείται ταυτόχρονα σε πολλές ευρωπαϊκές πό-
λεις.
Οι Εκπρόσωποι των 17 start up εταιριών της Δυτικής Μακεδονί-
ας παρουσίασαν το προφίλ τους και το έργο τους μέχρι σήμερα 
είναι οι:
-MetaMind Innovations Ι.Κ.Ε. (Παναγιώτης Σαρηγιαννίδης)
-SURE Α.Ε. (Όλγα Μαρκογιαννάκη)
-RED Consulting (Ιωάννης Μπακούρος)
-ACTIVECODE (Γεώργιος Κοκκώνης)

-OMEGA INNOVATIONS (Στέλιος Κραουνάκης)
-INSYS Ι.Κ.Ε. (Άγγελος Μιχάλας, Ιωάννης Βαρδάκας, Δημήτριος 
Βέργαδος, Σπυρίδων Νικολάου)
-COMPONOUS (Κοσμάς και Νικόλαος Τιριακίδης)
-KEYVOTO (Γιώργος Παπαδημητρίου)
-Ι3S Labs (Παναγιώτης Σαρηγιαννίδης)
-INNOVATION BEE (Χρήστος Ρουμελιώτης, Βασίλης Μπαλά-
φας)
-Proud Farm (Νίκος Κολτσίδας)
-Pimenas (Νίκος Κολτσίδας)
-Clean Energy (Νίκος Μαργαρίτης)
-REDI ENGINNERING SOLUTIONS (Σωτηρία Στεφανίδου)
-Gnosis Assessment Hellas SA (Γιώργος Δόκος)
-SUSTENERGO (Βιβή Γκιούρκα)
Στην εκδήλωση παρέστησαν εκπρόσωποι του Α και Β βαθμού 
Αυτοδιοίκησης καθώς και μέλη της Ακαδημαϊκής κοινότητας 
του Ιδρύματος.

ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ: ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟβΟΥΛΙΟ ΕΝΕΚΡΙΝΕ ΤΟΝ ΝΕΟ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ-ΟΡΟΣΗΜΟ
Δικλείδες ασφαλείας για την τεχνητή νοημοσύνη «γενικής χρήσης»
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε τον κανονισμό περί τε-
χνητής νοημοσύνης (ΑΙ) που κατοχυρώνει την ασφάλεια των 
χρηστών και την τήρηση των θεμελιωδών δικαιωμάτων ενι-
σχύοντας παράλληλα την καινοτομία.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι ευρωβουλευτές ενέκριναν το 
κείμενο, στο οποίο είχαν συμφωνήσει με τα κράτη μέλη τον 
Δεκέμβριο του 2023, με 523 ψήφους υπέρ, 46 ψήφους κατά 
και 49 αποχές.
Στόχος της νέας νομοθεσίας είναι να προστατεύσει τα θεμελι-
ώδη δικαιώματα, τη δημοκρατία, το κράτος δικαίου και την 
περιβαλλοντική βιωσιμότητα από τα συστήματα τεχνητής νο-
ημοσύνης υψηλού κινδύνου, αλλά και να ενισχύσει παράλληλα 
την καινοτομία και να αναδείξει την Ευρώπη ως πρωτοπόρο 
δύναμη στον τομέα αυτό. Γι’ αυτόν τον σκοπό, ο κανονισμός 
ορίζει διαφορετικές υποχρεώσεις για τα συστήματα τεχνητής 
νοημοσύνης, ανάλογα με τους πιθανούς κινδύνους και τις επι-
πτώσεις που ενέχει η χρήση τους. 
Καθολική απαγόρευση ορισμένων πρακτικών
Οι νέοι κανόνες απαγορεύουν τις εφαρμογές της τεχνητής νο-
ημοσύνης που απειλούν τα δικαιώματα των πολιτών, όπως 
είναι τα συστήματα βιομετρικής κατηγοριοποίησης που βασί-
ζονται σε ευαίσθητα χαρακτηριστικά και η μη στοχοθετημένη 
συλλογή εικόνων προσώπων από το διαδίκτυο ή από κάμερες 
κλειστού κυκλώματος παρακολούθησης, με στόχο τη δημιουρ-
γία βάσεων δεδομένων για την αναγνώριση προσώπων. Θα 
απαγορεύονται επίσης η αναγνώριση συναισθημάτων στον 
χώρο εργασίας και το σχολείο, η κοινωνική βαθμολόγηση, η 
προληπτική αστυνόμευση (όταν βασίζεται αποκλειστικά στην 
κατάρτιση προφίλ ενός ατόμου ή στην αξιολόγηση των χαρα-
κτηριστικών του) και η τεχνητή νοημοσύνη που χειραγωγεί την 
ανθρώπινη συμπεριφορά ή εκμεταλλεύεται τα τρωτά σημεία 

των ανθρώπων. 
Εξαιρέσεις για τις αρχές επιβολής του νόμου
Η χρήση συστημάτων βιομετρικής ταυτοποίησης από τις αρχές 
επιβολής του νόμου απαγορεύεται κατά κανόνα, με εξαίρεση 
τις συγκεκριμένες περιπτώσεις που παραθέτει και ορίζει λεπτο-
μερώς ο νέος κανονισμός. Η χρήση συστημάτων βιομετρικής 
ταυτοποίησης «σε πραγματικό χρόνο» επιτρέπεται μόνο υπό 
αυστηρές προϋποθέσεις: αν, για παράδειγμα, η βιομετρική ταυ-
τοποίηση θα χρησιμοποιηθεί μόνο για περιορισμένο χρόνο και 
σε περιορισμένη γεωγραφική έκταση, με προηγούμενη ειδική 
άδεια από τις δικαστικές ή τις διοικητικές αρχές. Τέτοιες περιπτώ-
σεις μπορεί να είναι η στοχευμένη αναζήτηση αγνοουμένου 
προσώπου ή η πρόληψη μιας τρομοκρατικής επίθεσης. Η χρή-
ση συστημάτων βιομετρικής ταυτοποίησης «σε ύστερο χρόνο» 
θεωρείται υψηλού κινδύνου και απαιτεί δικαστική έγκριση που 
θα συνδέεται με κάποιο ποινικό αδίκημα.
Υποχρεώσεις για τα συστήματα υψηλού κινδύνου
Ο νέος κανονισμός θέτει σαφείς υποχρεώσεις και για τα υπόλοι-
πα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης που θεωρούνται υψηλού 
κινδύνου, λόγω των σημαντικών επιβλαβών επιπτώσεων που 
ενδέχεται να έχουν στην υγεία, την ασφάλεια, τα θεμελιώδη 
δικαιώματα, το περιβάλλον, τη δημοκρατία και το κράτος δικαί-
ου. Το κείμενο απαριθμεί τους τομείς στους οποίους χρησιμο-
ποιούνται ή ενδέχεται να χρησιμοποιηθούν τέτοια συστήματα 
και οι οποίοι είναι: οι κρίσιμες υποδομές, η εκπαίδευση και η 
επαγγελματική κατάρτιση, η απασχόληση, βασικές ιδιωτικές και 
δημόσιες υπηρεσίες (π.χ. υγειονομική περίθαλψη, τράπεζες), η 
επιβολή του νόμου, η διαχείριση της μετανάστευσης και των 
συνόρων, καθώς και οι δικαστικές και δημοκρατικές διαδικασί-
ες (π.χ. για τον επηρεασμό εκλογικών διαδικασιών). Τα συστή-
ματα αυτά πρέπει να αξιολογούν και να ελαχιστοποιούν τους 

κινδύνους, να τηρούν αρχεία καταγραφής της χρήσης τους, να 
είναι διαφανή και ακριβή και να εποπτεύονται από ανθρώπους. 
Οι πολίτες θα έχουν το δικαίωμα να υποβάλλουν καταγγελίες 
για τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης και να λαμβάνουν 
εξηγήσεις για τυχόν αποφάσεις που βασίστηκαν σε συστήματα 
υψηλού κινδύνου και επηρεάζουν τα δικαιώματά τους. 
Απαιτήσεις για διαφάνεια
Τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης «γενικής χρήσης» και τα 
μοντέλα στα οποία βασίζονται πρέπει να πληρούν ορισμένες 
απαιτήσεις διαφάνειας, συμπεριλαμβανομένης της συμμόρφω-
σής τους με τη νομοθεσία της ΕΕ για τα δικαιώματα πνευματικής 
ιδιοκτησίας και της δημοσιοποίησης λεπτομερών περιλήψεων 
του περιεχομένου που χρησιμοποιούν για την εκπαίδευση των 
μοντέλων τους. Για τα ισχυρότερα μοντέλα, που μπορούν να 
δημιουργήσουν συστημικούς κινδύνους, θα ισχύουν επιπλέον 
απαιτήσεις, όπως η αξιολόγησή τους, η εκτίμηση και ο περιο-
ρισμός των συστημικών κινδύνων και η υποβολή εκθέσεων 
σχετικά με περιστατικά και δυσλειτουργίες.
Επιπλέον, αν οποιοδήποτε οπτικοακουστικό υλικό είναι τεχνητό 
ή παραποιημένο (τα λεγόμενα «προϊόντα βαθυπαραποίησης» 
ή «deepfakes») θα πρέπει να επισημαίνεται σαφώς. 
Μέτρα για στήριξη της καινοτομίας και των μικρών και μεσαίων 
επιχειρήσεων
Οι εθνικές αρχές κάθε χώρας θα πρέπει να δημιουργήσουν 
«ρυθμιστικά δοκιμαστήρια» για να δοκιμάζονται σε πραγμα-
τικές συνθήκες τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης. Οι δομές 
αυτές θα πρέπει να είναι προσβάσιμες στις μικρές και μεσαίες 
επιχειρήσεις, καθώς και στις νεοφυείς επιχειρήσεις, για να μπο-
ρούν να αναπτύσσουν και να εκπαιδεύουν καινοτόμα μοντέλα 
τεχνητής νοημοσύνης πριν από τη διάθεσή τους στην αγορά.
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ΤΑΙΠΕΔ: ΕΡΓΑ 150 ΕΚΑΤ. ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΔΙΕΤΙΑ ΣΕ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗ
Οι εξελίξεις για το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης, τα αντιπλημμυρικά και την αναβάθμιση του τελωνείου των Κήπων  
Τα 150 εκατ. ευρώ αγγίζουν για την επόμενη διετία τα έργα 
που πραγματοποιεί το ΤΑΙΠΕΔ στη Μακεδονία και τη Θράκη, 
όπως επισήμανε ο εκτελεστικός διευθυντής του Ταμείου, Πα-
ναγιώτης Σταμπουλίδης, μιλώντας χθες στο «East Macedonia 
& Thrace Forum», που διοργανώνεται για δεύτερη χρονιά 
στην Αλεξανδρούπολη, από τη City Hub Events του ομίλου 
Alter Ego σε συνεργασία με την Tsomokos Communications, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Μάλιστα, ο κ. Σταμπουλίδης χα-
ρακτήρισε την περιοχή της Μακεδονίας και της Θράκης ως 
«ίσως το μεγαλύτερο cluster έργων, που πραγματοποιεί το 
ΤΑΙΠΕΔ αυτή την περίοδο».
Αναλυτικότερα, ως προς το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης, ο κ. 
Σταμπουλίδης υπενθύμισε ότι ήδη προκηρύχθηκαν -και είναι 
στη διαδικασία ανάδειξης αναδόχου- δύο μεγάλες παρεμβά-
σεις, το έργο εκβάθυνσης της προβλήτας και η αναβάθμιση 
και ασφαλτόστρωση της οδού που συνδέει το λιμάνι με την 
Εγνατία Οδό. Παράλληλα, προσελήφθη διεθνής σύμβουλος 
για το master plan του λιμένος «και πολύ σύντομα θα έχουμε 
μακροπρόθεσμη στρατηγική για να αποτελέσει το λιμάνι της 
Αλεξανδρούπολης βιώσιμη επιλογή στο διηνεκές και να δημι-
ουργεί υπεραξία στην περιοχή».
Πρόσθεσε πως υπάρχει αυξημένη κινητικότητα γύρω από το 
λιμάνι της Αλεξανδρούπολης από μεγάλες επιχειρήσεις που 
ενδιαφέρονται να εκμισθώσουν χώρους εκεί. «Δεν θα γίνει 
όμως τίποτα άναρχα. Θα εφαρμόσουμε το master plan με 
προσήλωση, ώστε ό,τι γίνει να είναι παραγωγικό, αναπτυξι-
ακό, σταθερό και με βάση τα συμφέροντα του λιμανιού και τα 
εθνικά συμφέροντα. Μας ενδιαφέρει να ανοίξουμε τις πύλες 
του λιμανιού όχι μόνο στους εσωτερικούς επενδυτές, αλλά 
να εντείνουμε περισσότερο τις διακρατικές συμφωνίες» υπο-
γράμμισε και εξέφρασε την αισιοδοξία ότι αυτό θα είναι πολύ 
έντομο την επόμενη περιοδο.
Ο κ. Σταμπουλίδης είπε ακόμα ότι το ΤΑΙΠΕΔ προστάτεψε τα 
εθνικά συμφέροντα όταν παλαιότερα απέτρεψε την ελληνική 
Πολιτεία από το να αποκρατικοποιήσει το λιμάνι.
Εξελίξεις στο Τελωνείο των Κήπων, στα καμένα και 
τις υποδομές υγείας
Ως προς το Τελωνείο των Κήπων, γνωστοποίησε πως «είναι 
ειλημμένη η πολιτική απόφαση και ήδη υπάρχει σύμβαση 
μεταξύ του Υπουργείου Εσωτερικών και του ΤΑΙΠΕΔ για τη 
γρήγορη αναβάθμιση της συγκεκριμένης πύλης εισόδου, 
προκειμένου να κερδηθεί ο χρόνος και να ωριμάσει το έργο 
που η Περιφέρεια θα αναλάβει να κάνει για τη δημιουργία 
νέου τελωνείου». Μάλιστα, πρόσθεσε, πολύ γρήγορα θα 
ξεκινήσει και διαδικασία μελέτης και διαγωνισμού, ώστε «να 
αλλάξει η όψη του».
Χαρακτήρισε ως ένα από τα αναγκαία και πολύ συμβολικά 
έργα στην περιοχή της Μακεδονίας και της Θράκης την απο-
κατάσταση της καμένης περιοχής. «Ερχόμαστε μαζί με το 

υπουργείο Ενέργειας και Περιβάλλοντος και τη Γενική Διεύ-
θυνση Δασών και αποκαθιστούμε άμεσα, με αντιπλημμυρικά 
και αντιδιαβρωτικά έργα, τις περιοχές που υπέστησαν ζημίες, 
ώστε να αποφύγουμε μεγάλες καταστροφές» σημείωσε και 
πρόσθεσε ότι ταυτόχρονα υλοποιείται και το πρόγραμμα 
AntiNERO για καθαρισμούς και αναδασώσεις.
Ιδιαίτερη μνεία έκανε και στα έργα υποδομών υγείας, μεταξύ 
των οποίων και εκείνα στο νοσοκομείο της Αλεξανδρούπο-
λης, ύψους 14 εκατ. ευρώ. Πρόκειται όπως είπε για έργα που 
έχουν δημοπρατηθεί και θα παραδοθούν στις υπεσχημένες 
ημερομηνίες, με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης 
και για αυτό με πιεστικά χρονικά ορόσημα.
Ο κ. Σταμπουλίδης αναφέρθηκε ακόμα στην αξία του σιδηρο-
δρόμου και ιδίως στη σύνδεσή του με το λιμάνι. «Θεωρώ πως 
αν πιέσουμε εμείς προς τα πάνω, αναγκαστικά θα πιεστεί και 
το δίκτυο να αναπτυχθεί. Είναι πολύ αισιόδοξος ότι αυτό θα 
το δούμε την επόμενη περίοδο να παίρνει σάρκα και οστά» 
επισήμανε, ενώ υπενθύμισε ότι στο Ταμείο Ανάκαμψης έχει 
ενταχθεί και η ΒΙΠΕ Κομοτηνής για έργα ανάπτυξης υποδο-
μών και δικτύων ηλεκτροδότησης μέσω ΑΔΜΗΕ. Η ένταξη 
αυτών των έργων, διευκρίνισε, έχει εγκριθεί, οπότε είναι πλέ-
ον θέμα υλοποίησης.   
Πρόταση ΣβΕ για σιδηροδρομικό cluster
Ως μεγάλη πρόκληση για την Ελλάδα χαρακτήρισε τη μείωση 
της περιφερειακής ανισότητας η πρόεδρος του Συνδέσμου Βι-
ομηχανιών Ελλάδος (ΣΒΕ), επιχειρηματίας Λουκία Σαράντη, 
επισημαίνοντας πως οι τελευταίοι δείκτες κοινωνικών και 
οικονομικών τάσεων, όπως αυτή αποτυπώνονται σε σχετι-
κή έρευνα του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών 
Ερευνών (ΙΟΒΕ), δείχνουν ότι το κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην 
περιφέρεια της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης ανέρχεται 
τις 12.000 ευρώ, ενώ ο μέσος όρος της χώρας είναι 17.000.
Οι πιο κρίσιμες παράμετροι για την προσέλκυση ξένων 
επενδύσεων στην Ελλάδα και την περιοχή, πρόσθεσε, είναι 
η ποιότητα του ανθρώπινου δυναμικού και οι λειτουργικές 
υποδομές, με καλά στελεχωμένα λιμάνια και ένα σύγχρονο 
σιδηροδρομικό δίκτυο με επιβατικά και εμπορικά τρένα. 
Στο πλαίσιο αυτό, είπε, θα μπορούσε να δημιουργηθεί ένα 
σιδηροδρομικό cluster, με μεταφορά της έδρας του από την 
Αθήνα στη Θεσσαλονίκη, δίνοντας έμφαση στην αποτελεσμα-
τική διασύνδεση των αστικών και βιομηχανικών κέντρων της 
Βόρειας Ελλάδας με τη Βαλκανική και την Κεντρική Ευρώπη.
Πρωτοβουλία JTi για συντονισμό των μεγάλων βι-
ομηχανιών της Θράκης ως προς τα αιτήματά τους
Δημόσιο κάλεσμα σε όλες τις μεγάλες εταιρείες της Θράκης θα 
απευθύνει η JTI, προκειμένου συντονισμένα -και συμπληρω-
ματικά προς τη δουλειά που κάνουν οι σύνδεσμοι και επιχει-
ρηματικοί φορείς της περιοχής- να υποστηρίξουν τα αιτήμα-
τα της εκεί βιομηχανίας, όπως ανακοίνωσε από το βήμα του 

φόρουμ ο Μπάμπης Θαμνίδης, οικονομικός διευθυντής της 
JTI Ελλάδας, η οποία εξαγόρασε τη ΣΕΚΑΠ. Στο «τραπέζι» της 
σχετικής συνάντησης των πέντε μεγαλύτερων βιομηχανιών 
της Θράκης θα πέσουν ζητήματα και αιτήματα όπως αυτά 
που αφορούν τις υποδομές, την ενέργεια, τις τηλεπικοινωνίες 
και τις κατασκευές.
Αναφερόμενος ειδικά στην επένδυση της εταιρείας στην Ξάν-
θη, όπου το πρώην εργοστάσιο της ΣΕΚΑΠ εντάχθηκε στο 
διεθνές χαρτοφυλάκιο της JTI το 2018, ο κ. Θαμνίδης επισή-
μανε: «Μέσα σε έξι χρόνια υλοποιήθηκε πλάνο επενδύσεων 
40 εκατ. ευρώ. Όταν ξεκινήσαμε παράγονταν στο εργοστάσιο 
της ΣΕΚΑΠ 700 εκατ. τσιγάρα και σήμερα 5 δισ., με την προ-
οπτική αυτά να αυξηθούν μέχρι τα 7 δισ., με τον υπάρχοντα 
μηχανολογικό εξοπλισμό».
   Η παραγωγή αυτή, όπως είπε, αντιστοιχεί σε αξία μισού δισ. 
ευρώ, ενώ τα δύο τρίτα της εξάγονται σε χώρες της ΕΕ. Πρό-
σθεσε πως η JTI απασχολεί σε όλη την ελληνική επικράτεια 
περίπου 300 άτομα και, άμεσα ή έμμεσα, προσφέρει οφέλη 
σε περίπου 50.000 οικογένειες που δραστηριοποιούνται στον 
κλάδο του καπνού.
Ανεπάρκειες υποδομών «μπλοκάρουν» σχέδια 
ανάπτυξης επιχειρήσεων 
Την εκτίμηση ότι οι επιδοτήσεις και οι χρηματοδοτήσεις από 
διάφορα προγράμματα για τις βιομηχανίες της Θράκης ανα-
πληρώνουν σε έναν βαθμό τις ανεπάρκειες σε δομικά θέματα 
και θέματα υποδομών, διατύπωσε από την πλευρά του ο Πά-
ρης Γραβουνιώτης, CEO της Elina Χαρτοποιία Κομοτηνής. Ως 
προς τις ανεπάρκειες των υποδομών, ενδεικτικά ανέφερε δύο 
παραδείγματα: πρώτον, ότι ενώ η χαρτοποιία θα μπορούσε 
να φέρνει την πρώτη ύλη της μέσω Καβάλας ή Αλεξανδρού-
πολης, αναγκάζεται -καθώς τα δύο αυτά λιμάνια δεν εξυπη-
ρετούν κοντέινερς- να χρησιμοποιεί το λιμάνι της Θεσσαλονί-
κης, με μεταφορικό κόστος 40 ευρώ για να φτάσει το φορτίο 
Κομοτηνή (έναντι 12 ευρώ για να έρθει σε bulk από Καβάλα).
Την ίδια στιγμή, η έλλειψη υποδομών δημιουργεί πρόβλημα 
και στις εξαγωγές: «Βρήκα αγορά για χαρτί στο Μεξικό και 
Νέα Υόρκη, αλλά δεν υπάρχει τρόπος για να το εξάγω, γιατί 
το κόστος είναι απαγορευτικό. Στοιχίζει 500 ευρώ για να πάει 
το φορτηγό από την Κομοτηνή στη Θεσσαλονίκη, σε σύνολο 
κόστους 1500 για να πάει στη Βόρεια Αμερική!» είπε χαρακτη-
ριστικά ο κ. Γραβουνιώτης.
Ο επιχειρηματίας επισήμανε πάντως ότι το τελευταίο διάστη-
μα υπάρχει αναζωογόνηση στη ΒΙΠΕ Κομοτηνής με οργασμό 
επενδύσεων, αλλά η έλλειψη εργατικού δυναμικού προκαλεί 
κανιβαλισμό μεταξύ των επιχειρήσεων. «Αυτό είναι κάτι που 
πρέπει να το κοιτάξουμε σίγουρα» είπε, επισημαίνοντας πως 
σε διαφορετική περίπτωση η έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού 
θα λειτουργήσει σαν τροχοπέδη για την ανάπτυξη των επεν-
δύσεων και των επιχειρήσεων.
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ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΟΥ ΕβΡΟΥ
Χρ. Τριαντόπουλος: Άνω των 100 εκατ. το κόστος του σχεδίου αποκατάστασης του δασικού οικοσυστήματος 
και στήριξης των πληγέντων
Οι πυρκαγιές του 2023 είχαν καταστροφικές επιπτώσεις για 
το Νομό Έβρου, τόσο οικονομικά όσο και κοινωνικά. Καθώς 
ο Νομός σιγά σιγά προσπαθεί να επουλώσει τις πληγές που 
δημιουργήθηκαν, ποιοι μπορεί να είναι οι πυλώνες πάνω 
στους οποίους θα στηριχτεί ένα ολοκληρωμένο σχέδιο απο-
κατάστασης/ανάκαμψης; Τι μπορεί να γίνει για την προστα-
σία των προστατευόμενων περιοχών του Έβρου, καθώς και 
παρόμοιων φυσικών αποθεμάτων (θησαυρών) στο μέλλον;
Όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στα παραπάνω ερωτήματα κλή-
θηκαν να δώσουν απαντήσεις οι συμμετέχοντες στη συγκε-
κριμένη ενότητα -του δεύτερου EAST MACEDONIAN THRACE 
FORUM που πραγματοποιείται στην Αλεξανδρούπολη- οι: 
Χρήστος Τριαντόπουλος, υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας, αρμόδιος για την Αποκατάσταση 
από Φυσικές Καταστροφές και την Κρατική Αρωγή, Αντώνης 
Γραβάνης, πρόεδρος του Επαγγελματικού και Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου Ροδόπης και Μαριάννα Ναθαναήλ, νόμιμη 
εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων στην 
Ελλάδα (υπεύθυνη ιδρυματικών σχέσεων).
Στο πλαίσιο της συζήτησης που συντόνισε η δημοσιογράφος 
Δήμητρα Κρουστάλη, ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας, αρμόδιος για την Αποκατάσταση από 
Φυσικές Καταστροφές και την Κρατική Αρωγή, Χρήστος Τρια-
ντόπουλος, ερωτηθείς για τον κυβερνητικό σχεδιασμό και τα 
εργαλεία που έχει επιστρατεύσει για την καλύτερη και κατά το 
δυνατόν ταχύτερη αντιμετώπιση των καταστροφών, εξέφρα-
σε την ευχή να μην υπάρχουν φυσικές καταστροφές όπου θα 
πρέπει το κράτος μέσω της κρατικής αρωγής να παρέμβει 
και να μην υπάρχουν πολίτες που χρειάζονται την κρατική 
αρωγή για να ορθοποδήσουν μετά από μία μεγάλη φυσική 
καταστροφή.
«Δυστυχώς η κλιματική κρίση είναι η νέα δυσμενής πραγμα-
τικότητα που έχει αλλάξει τα δεδομένα και ουσιαστικά αυτή 
που έχει φέρει πλέον φυσικές καταστροφές, ακραία καιρικά 
φαινόμενα πιο συχνά απ’ ότι πριν και πιο έντονα» είπε ο κ. 
Τριαντόπουλος, σημειώνοντας πως «το μεγάλο άγχος όλων 
στο πλαίσιο της κλιματικής κρίσης είναι πως θα αντιμετωπί-
σουμε αυτές τις μεγάλες φυσικές καταστροφές». Εξήγησε ότι η 
κρατική αρωγή όπως έχει εξελιχθεί, βελτιώνεται και ενδυνα-
μώνεται όλα αυτά τα χρόνια, προσαρμόζεται δηλαδή στα νέα 
δεδομένα, το πλαίσιο που έχει δημιουργηθεί εδράζεται σε δύο 
πυλώνες. Ο πρώτος είναι ο πυλώνας του σχεδίου στήριξης 
και αποκατάστασης των απωλειών στο φυσικό περιβάλλον, 
στους ιδιώτες, τις επιχειρήσεις ώστε να σταθούν στα πόδια 
τους μετά από μία φυσική καταστροφή. Ο δεύτερος πυλώνας 
είναι όπου σημειώνονται μεγάλες φυσικές καταστροφές να 

υλοποιούνται σχέδια ανασυγκρότησης και ανάπτυξης. «Τους 
δύο αυτούς πυλώνες τους έχουμε ενεργοποιήσει κι εδώ στον 
Έβρο», δήλωσε ο κ. Τριαντόπουλος.
Αναφέρθηκε στη δρομολόγηση από το ΥΠΕΝ έργων βελτί-
ωσης και αποκατάστασης του δασικού οικοσυστήματος που 
αγγίζουν τα 74 εκ. ευρώ με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης. 
«Παράλληλα στο σύνολό του -λαμβάνοντας και αυτό υπό-
ψη- η δημοσιονομική πίστωση του σχεδίου που υλοποιούμε 
μέχρι τώρα ξεπερνά τα 100 εκ. ευρώ» είπε χαρακτηριστικά. 
Ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης αναφέρθηκε στην έκτακτη 
χρηματοδότηση προς τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης Α και Β΄ βαθμού με έγκριση ποσού που ξεπερνά τα 16 
εκ. ευρώ. Διευκρίνισε ότι η κρατική αγωγή έχει επωμισθεί ένα 
σημαντικό κομμάτι της καταστροφής που υπέστη ο πρωτο-
γενής τομέας καλύπτοντας και απώλειες σε φυτικό κεφάλαιο 
όπως τα ελαιόδεντρα βάσει στοιχείων που έχει πάρει από τον 
ΕΛΓΑ. Ερωτηθείς για το ποια είναι η μεγαλύτερη πρόκληση 
που αντιμετωπίζει ο κ. Τριαντόπουλος απάντησε «…το πιο 
δύσκολο είναι να καταφέρεις να βρεις το μαγικό τρόπο να 
μπορέσεις να δώσεις την αποζημίωση ή τη στήριξη στον πο-
λίτη τη στιγμή που το έχει ανάγκη, διευκρινίζοντας ότι αυτό 
(σ.σ. ο χρόνος καταβολής) είναι κάτι που έχουν καταφέρει να 
το βελτιώσουν.
Τη σημαντικότητα διεξαγωγής του East Macedonia Thrace 
Forum στην περιοχή τόνισε ο πρόεδρος του Επαγγελματικού 
και Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Ροδόπης Αντώνης Γραβάνης, 
καθώς όπως είπε δίνει τη δυνατότητα ανάδειξης των θεμά-
των της Περιφέρειας. Αναφορικά με τις συνέπειες στη Ροδόπη 
από την μεγάλη πυρκαγιά δήλωσε ότι κυρίως επλήγησαν οι 
αγρότες αλλά και πολλές επιχειρήσεις του Νομού αντιμετώπι-
σαν προβλήματα καθώς όταν το οικονομικό περιβάλλον είναι 
προβληματικό επηρεάζονται όλοι. Επεσήμανε την ανάγκη και 
τη σημασία της περιφερειακής συνείδησης και ισόρροπης 
ανάπτυξης όλων των Περιφερειακών Ενοτήτων και περιο-
χών. Εξέφρασε την ικανοποίησή του γιατί η κυβέρνηση με 
τον μέχρι σήμερα σχεδιασμό δίνει βαρύτητα στην ανάπτυξη 
της περιοχής η οποία όπως είπε πρέπει να το εκμεταλλευτεί. 
Ο κ. Γραβάνης αναφέρθηκε επιγραμματικά σε θέματα που 
χρήζουν άμεσης επίλυσης όπως η σιδηροδρομική σύνδεση 
και η ενίσχυση του μεταφορικού ισοδύναμου, στη δημιουρ-
γία ενός ελκυστικού επενδυτικού περιβάλλοντος και στην 
παροχή ουσιαστικών κινήτρων, ενώ χαρακτήρισε σωστή την 
αλλαγή του αναπτυξιακού νόμου καθώς ο παλιός όπως είπε 
αποτελούσε τροχοπέδη και δημιουργούσε προβλήματα στις 
επιχειρήσεις. 
Στη σημασία της πρόληψης έναντι του κόστους των αποτε-

λεσμάτων της κλιματικής αλλαγής αναφέρθηκε η Μαριάννα 
Ναθαναήλ, νόμιμη εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων στην Ελλάδα (υπεύθυνη ιδρυματικών σχέσε-
ων), σημειώνοντας ότι το σημαντικότερο είναι η πρόληψη 
έναντι του να πληρώνουμε τα αποτελέσματα της κλιματικής 
αλλαγής . Αναφέρθηκε σε ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης η οποία όπως είπε ουσιαστικά αποτελεί μια έκκλη-
ση βελτίωσης διακυβέρνησης των κινδύνων ζητώντας από 
όλους να κάνουν αποτύπωση των κινδύνων σε περιφερεια-
κό και εθνικό επίπεδο και αποτύπωση των κινδύνων και το 
ποιος κάνει τι. Εξήγησε πως η ανακοίνωση στοχεύει στο να 
υπάρχουν διαθέσιμα εργαλεία και Data αξιοποιήσιμα και από 
τις Περιφέρειες για να δημιουργηθεί η κατάλληλη στρατηγική 
. Αναφέρθηκε στην ανάλυση της τρωτότητας την οποία ήδη 
έχει εντάξει η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων καθώς και 
στο πιλοτικό πρόγραμμα που έγινε στο πλαίσιο αυτό με τον 
λιμένα του Ηρακλείου και αφορούσε το τι πρέπει να γίνει για 
να αντιμετωπίσει το λιμάνι έκτακτες συνθήκες όπως αυτές 
που αντιμετωπίσαμε πέρσι, το οποίο εκτιμά ότι θα είναι χρήσι-
μο και για τον Οργανισμό Λιμένα Αλεξανδρούπολης.
Διευκρίνισε ότι αυτό που κοιτά η ΕΤΕ είναι να υποστηρίξει 
επενδύσεις που στοχεύουν σε υποδομές που είναι ανθεκτικές 
και γι’ αυτό αποφασίστηκε η επένδυση που κάνει η ΕΤΕ, ενώ 
συνήθως είναι στο 50% της επένδυσης ειδικά για τις επενδύ-
σεις που αφορούν κλιματική προσαρμογή να ανέρχεται στο 
75%. Καταλαβαίνουμε ότι δεν είναι μόνο η πρόληψη. Είναι 
πιο οικονομικό να υπολογίσεις την ανθεκτικότητα και να σχε-
διάσεις υποδομές λαμβάνοντας υπόψη την ανθεκτικότητα σε 
έκτακτες καιρικές συνθήκες στην κλιματική αλλαγή παρά να 
πληρώνεις το κόστος της κλιματικής αλλαγής με αποζημιώ-
σεις. Η Ε.Ε έχει τα κατάλληλα εργαλεία το θέμα είναι να υπάρ-
χει και η κατάλληλη απορρόφηση, κατέληξε.
Σύμφωνα με τον βουλευτή ΝΔ στον Έβρο Χρήστο Δερμε-
ντζόπουλο η μεγάλη πυρκαγιά στο Νομό ανέδειξε πολλά 
ζητήματα που υπήρχαν επί χρόνια. Αναφέρθηκε στο κυβερ-
νητικό έργο των τελευταίων χρόνων σε ότι αφορά το σιδηρο-
δρομικό δίκτυο, την ακτοπλοϊκή σύνδεση Αλεξανδρούπολης 
Σαμοθράκης, την ανάπτυξη του λιμένα και του αεροδρομίου 
Αλεξανδρούπολης, τις δομές υγείας και τη φύλαξη των συνό-
ρων. Εξέφρασε την εκτίμηση ότι οι καταστροφές που υπέστη 
ο Νομός από τις πυρκαγιές δεν έπληξαν ανεπανόρθωτα το 
αίσθημα ασφάλειας των κατοίκων και την ανάγκη δράσεων 
και έργων για την συγκράτηση του πληθυσμού στην περιοχή 
και την ισόρροπη ανάπτυξη όλων των περιοχών του Νομού.
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Οι παγκόσμιες εκπομπές μεθανίου από τη βιομηχανία ορυ-
κτών καυσίμων, που οφείλονται κυρίως στις διαρροές αυτού 
του ισχυρού αερίου του θερμοκηπίου, παρέμειναν σε επίπεδα 
ρεκόρ το 2023 «άνευ λόγου», καθώς οι λύσεις υπάρχουν και 
είναι προσιτές, σύμφωνα με την ανάλυση που έδωσε χθες στη 
δημοσιότητα ο Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας (ΔΟΕ), τονίζει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η παραγωγή ενέργειας, που συνδέεται με το πετρέλαιο, το φυσι-
κό αέριο και τον άνθρακα, «προκάλεσε περίπου 120 εκατομμύ-
ρια τόνους εκπομπών μεθανίου το 2023, σημειώνοντας ελαφρά 
αύξηση σε σχέση με το 2022», σημείωσε ο Διεθνής Οργανισμός 
Ενέργειας, ο οποίος προέβλεψε ωστόσο μια πολύ προσεχή μεί-
ωση, αν ληφθούν υπόψη οι αλλαγές που αρχίζουν να γίνονται 
στον τομέα και οι δεσμεύσεις που ελήφθησαν στην COP28.
«Άλλοι δέκα εκατομμύρια τόνοι» προέρχονται «από τη βιοενέρ-
γεια», όπως είναι η καύση ξυλείας για το μαγείρεμα, προσθέτει ο 
Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας στην ανάλυσή του για το 2024 
«Global Methane Tracker» (Παγκόσμιος Ανιχνευτής Μεθανίου).
Το μεθάνιο, δεύτερο πιο ισχυρό αέριο του θερμοκηπίου μετά το 
CO2, είναι το κύριο συστατικό του φυσικού αερίου, το οποίο δι-
αρρέει από τους αγωγούς φυσικού αερίου, τα ανθρακωρυχεία 
και τις κουζίνες μας, αλλά και εκλύεται από αγελάδες, ορυζώ-
νες ή απόβλητα. Περίπου 580 εκατομμύρια τόνοι μεθανίου 
εκπέμπονται ετησίως, εκ των οποίων το 60% αποδίδεται στην 
ανθρώπινη δραστηριότητα (με πρώτη τη γεωργία) και σχεδόν 
ένα τρίτο στους φυσικούς υγροτόπους.
Έχει πολύ μεγαλύτερες επιπτώσεις όσον αφορά την υπερθέρ-
μανση του πλανήτη από το CO2, αλλά μικρότερη διάρκεια 
ζωής (περίπου δέκα χρόνια), ευθύνεται για περίπου το 30% της 
κλιματικής αλλαγής παγκοσμίως μετά τη βιομηχανική επανά-
σταση. Η αποφυγή της εκπομπής του θα έχει ισχυρή επίδραση 
βραχυπρόθεσμα στην καταπολέμηση του φαινομένου του 
θερμοκηπίου.

Οι εκπομπές μεθανίου από τη βιομηχανία ορυκτών καυσίμων 
παραμένουν κοντά στα επίπεδα ρεκόρ του 2019 και απέχουν 
πολύ από την απαραίτητη μείωσή τους κατά 75% ως το 2030 
για να επιτευχθεί ο στόχος να περιοριστεί στον 1,5 βαθμό Κελ-
σίου η άνοδος της θερμοκρασίας στον πλανήτη, όπως ορίζεται 
από την συμφωνία του Παρισιού για το Κλίμα.
«Δεν υπάρχει λόγος που οι εκπομπές αυτές παραμένουν τόσο 
υψηλές», κατήγγειλε ο Τιμ Γκουλντ, ο επικεφαλής οικονομολό-
γος του ΔΟΕ σε συνέντευξη Τύπου.
Το 2023 «περίπου το 40% θα μπορούσε να έχει αποφευχθεί χω-
ρίς καθαρό κόστος, καθώς η αξία του μεθανίου που συλλέχθη-
κε» και διατέθηκε στην αγορά ήταν μεγαλύτερη από τις δαπάνες 
για την κάλυψη των διαρροών», διευκρίνισε ο ΔΟΕ.
Η μείωση κατά 75% θα στοίχιζε «περίπου 170 δισεκατομμύρια 
δολάρια, δηλαδή λιγότερο από το 5% των εσόδων της βιομη-
χανίας ορυκτών καυσίμων το 2023», πρόσθεσε.
Περίπου τα δύο τρίτα του μεθανίου που εκπέμπεται από τη βι-
ομηχανία ορυκτών καυσίμων «προέρχονται από μόνον δέκα 
χώρες», υπογράμμισε παράλληλα ο Κριστόφ Μακγκλέιντ, 
ειδικός για θέματα ενέργειας στον οργανισμό. Η Κίνα είναι «μα-
κράν» η πρώτη στις εκπομπές μεθανίου που προέρχεται από 
τον άνθρακα, οι ΗΠΑ ηγούνται στις εκπομπές του αερίου αυτού 
του θερμοκηπίου που συνδέεται με το πετρέλαιο και το φυσικό 
αέριο, «ακολουθούμενες από κοντά από τη Ρωσία». 

Το 2024, ένα έτος καμπής; 
Ανάμεσα στις «ανησυχητικές τάσεις», ο Μακγκλέιντ επικαλέ-
στηκε τις μεγάλες διαρροές «που εντοπίστηκαν δορυφορικά» 
οι οποίες «αυξήθηκαν περισσότερο από 50% σε σχέση με το 
2022», αντιπροσωπεύοντας επιπλέον 5 εκατομμύρια τόνους. 
Η μία από αυτές, τεράστια, στο Καζακστάν, διήρκεσε περίπου 
200 ημέρες.
Παρόλα αυτά, ο ΔΟΕ παραμένει αισιόδοξος: «οι σημαντικές 

πολιτικές και ρυθμίσεις που ανακοινώθηκαν τους τελευταίους 
μήνες, όπως και οι νέες δεσμεύσεις που ελήφθησαν στη διά-
σκεψη του ΟΗΕ για το κλίμα COP28 στο Ντουμπάι, μπορούν να 
προκαλέσουν σύντομα τη μείωσή τους», επισήμανε ο διεθνής 
οργανισμός, ο οποίος έχει μετατραπεί σε σημαντικό παράγοντα 
της ενεργειακής μετάβασης.
Στην COP28, 52 εταιρείες πετρελαίου και φυσικού αερίου δε-
σμεύτηκαν να επιτύχουν «σχεδόν μηδενικές εκπομπές μεθανί-
ου» στις επιχειρήσεις τους ως το 2030, υπό το βλέμμα παρατη-
ρητών που εξακολουθούν να δυσπιστούν λόγω της έλλειψης 
ακριβών σχεδίων.
Πάνω από 150 χώρες, μεταξύ των οποίων προσφάτως το Αζερ-
μπαϊτζάν, που θα φιλοξενήσει την COP29, μετέχουν επίσης στην 
πρωτοβουλία «Global Methane Pledge» (Παγκόσμια Δέσμευ-
ση περί Μεθανίου), η οποία στοχεύει στη μείωση κατά 30% των 
εκπομπών του αερίου αυτού μεταξύ του 2020 και του 2030.
«Αν όλες οι υποσχέσεις αυτές εκπληρωθούν τελείως και εγκαί-
ρως, θα μειώσουν τις εκπομπές κατά περίπου 50% ως το 2030», 
σύμφωνα με τον Κριστόφ Μακγκλέιντ.
Ωστόσο αυτές οι νέες δεσμεύσεις «δεν έχουν ακόμη υποστηρι-
χθεί από λεπτομερή σχέδια», σύμφωνα με τον αναλυτή.
«Το 2024 θα μπορούσε να σηματοδοτήσει μια καμπή», υπο-
γράμμισε ο οικονομολόγος Τιμ Γκουλντ, καθώς «αρχίζουν να 
εφαρμόζονται οι πολιτικές, να υπάρχει μεγαλύτερη διαφάνεια, 
να υπάρχει γενικότερη συνειδητοποίηση και έχουμε καλύτερες 
δυνατότητες εντοπισμού των σημαντικών διαρροών» ώστε να 
τις σταματάμε.
Ο ΔΟΕ, οι εκτιμήσεις του οποίου ξεπερνούν κατά 50% αυτές του 
ΟΗΕ, χαιρετίζει επίσης το γεγονός ότι μπορεί να υπολογίζει σε 
«αυξανόμενο αριθμό δορυφόρων αιχμής που παρακολουθούν 
τις διαρροές μεθανίου, όπως ο MethaneSAT», ο οποίος τέθηκε 
με επιτυχία σε τροχιά στις αρχές Μαρτίου από πύραυλο SpaceX 
και τελεί υπό τον έλεγχο της Νέας Ζηλανδίας.

Πωλήσεις ρεκόρ ύψους 2,547 δισ. ευρώ για τρίτο συνεχόμενο 
έτος ανακοίνωσε η ΤΙΤΑΝ για το 2023, αυξημένες κατά 11,6%. 
Οι ΗΠΑ και η Ευρώπη συνέβαλαν πάνω από 90% στις πωλήσεις 
και στην κερδοφορία του ομίλου.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα κέρδη προ τόκων, φόρων 
και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε επίπεδα ρεκόρ το 2023, 
540,3 εκατ. ευρώ (αύξηση 63,1%), με ενισχυμένα περιθώρια 
κέρδους. Όλες οι γεωγραφικές περιοχές κατέγραψαν μεγάλη 
αύξηση της κερδοφορίας, χάρη στις αυξημένες πωλήσεις, τις 
ενισχυμένες τιμές και τη βελτιωμένη απόδοση διαχείρισης του 
ενεργειακού κόστους.
Τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας 
(NPAT) υπερδιπλασιάστηκαν και ανήλθανσε 268,7 εκατ. ευρώ 

(+145%), ενώ τα κέρδη ανά μετοχή διαμορφώθηκαν σε 3,6 
ευρώ ανά μετοχή. Η απόδοση στα μέσα απασχολούμενα κεφά-
λαια (ROACE) ανήλθε σε 16,9%. Ο δείκτης δανεισμού μειώθηκε 
σε 1,2x, ενώ ο καθαρός δανεισμός μειώθηκε κατά 137 εκατ. 
ευρώ σε 660 εκατ. ευρώ,παρά τις υψηλές επενδυτικές δαπά-
νες, οι οποίες στόχευσαν σε έργα αύξησης της δυναμικότητας, 
την βελτίωση του ενεργειακού μείγματος και logistics. Ο οίκος 
αξιολόγησης Standard & Poor’s αναβάθμισε την πιστοληπτική 
ικανότητα σε «ΒΒ με θετική προοπτική» και ο οίκος Fitch αξιο-
λόγησε με «ΒΒ+».
Οι εκπομπές CO2 μειώθηκαν κατά 11kg σε 608 kg/t τσιμεντο-
ειδούς προϊόντος λόγω της αυξημένης χρήσης εναλλακτικών 
καυσίμων και του μειωμένου δείκτη κλίνκερ-τσιμέντου. Το 

ποσοστό πράσινων προϊόντων αυξήθηκε σε 23,4%. Ο Όμιλος 
συμπεριλήφθηκε για συνεχόμενη χρονιά στις εταιρίες που αξι-
ολογήθηκαν με «Α» από τον CDP και βαθμολογήθηκε με «ΑΑ» 
από την MSCI ESG, γεγονός που επιβεβαιώνει τον πρωτοπορια-
κό ρόλο της εταιρίας σε θέματα που σχετίζονται με την εταιρική 
διαφάνεια και την κλιματική αλλαγή.
Σημειώνεται ότι ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ υπέγραψε συμφωνία επιχορή-
γησης ύψους 234 εκατ. ευρώ με το Ταμείο Καινοτομίας της ΕΕ 
για το πρωτοποριακό έργο δέσμευσης διοξειδίου του άνθρακα 
«IFESTOS» που θα υλοποιηθεί στην Ελλάδα. Για το 2023, προ-
τείνεται διανομή μερίσματος 0,85 ευρώ ανά μετοχή, αυξημένη 
κατά 42% σε σχέση με το 2022.

ΟΙ ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΜΕΘΑΝΙΟΥ ΑΠΟ ΤΗ βΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΟΡΥΚΤΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ 
ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΑ ΡΕΚΟΡ
Και μάλιστα «άνευ λόγου», καθώς λύσεις υπάρχουν και είναι προσιτές, τονίζεται σε ανάλυση του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας

ΤΙΤΑΝ: ΡΕΚΟΡ ΚΕΡΔΩΝ ΜΕ ΙΣΧΥΡΗ ΑΥΞΗΣΗ ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΤΟ 2023  
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«Η Αλεξανδρούπολη έχει μετασχηματιστεί σε ενεργειακή πύλη 
εισόδου στη Νοτιανατολική Ευρώπη, με τα έργα υποδομών 
που έχουν γίνει την τελευταία πενταετία και προσδοκούμε να 
στηρίξουμε περαιτέρω την μεταποίηση και την παραγωγική 
βάση της περιοχής, γιατί μόνο έτσι μπορούμε να διασφαλί-
σουμε ευημερία και ευζωία για τους κατοίκους της περιοχής».
Αυτό σημείωσε ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας, 
σε δήλωσή του στο πλαίσιο του East Macedonia & Thrace 
Forum. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός, στην ομιλία 
του από το βήμα του φόρουμ, υπογράμμισε την ανάγκη δι-
ατήρησης των υψηλών ρυθμών ανάπτυξης της ελληνικής 
οικονομίας για τα επόμενα χρόνια, ενώ σε ό,τι αφορά την 
περιοχή, υπογράμμισε την σημασία που δίνει η κυβέρνηση 
στην ενδυνάμωση του υποδείγματος της τοπικής οικονομίας 
«που θα βοηθήσει να διασφαλίσουμε πολλές θέσεις εργασίας 
υψηλά αμοιβόμενες» όπως είπε.
Ο υπουργός υπογράμμισε την σημασία της ενεργειακής μετά-
βασης -που στον πυρήνα της έχει την Ανατολική Θράκη και 
την Αλεξανδρούπολη- ως παράδειγμα μετασχηματισμού της 
οικονομίας ενός τόπου και ανέφερε ότι τα σχέδια για το μέλλον 
δημιουργούν νέες ευκαιρίες και ενδεικτικά σημείωσε ότι οι λι-
γνιτικές μονάδες της περιοχής, όταν ολοκληρωθεί η πράσινη 
μετάβαση, θα χρησιμοποιηθούν με πράσινο υδρογόνο.
 Μεταξύ άλλων, ο κ. Σκρέκας αναφέρθηκε στο δημογραφικό, 
λέγοντας ότι στην Αλεξανδρούπολη από το 2011 έως το 2021 
καταγράφηκε μείωση του πληθυσμού κατά 7,5%, μέσα σε 
μια δεκαετία κατά 46.000 άτομα, γεγονός το οποίο απέδωσε 
στον λόγο που επικρατεί και σε ολόκληρη τη χώρα, ότι οι νέοι 

δεν μπορούν να βρουν σταθερή δουλειά, που θα τους δώσει 
ασφάλεια και το απαραίτητο εισόδημα για να δημιουργήσουν 
οικογένεια.
Επίσης, επεσήμανε ότι από το αρνητικό ισοζύγιο στο άνοιγμα/
κλείσιμο επιχειρήσεων το 2016, η Αν. Μακεδονία - Θράκη πέ-
ρασε σε θετικό ισοζύγιο από το 2020 και έπειτα και είναι ενδει-
κτικό ότι το πρώτο δίμηνο του 2024 είναι θετικό το ισοζύγιο με 
σχεδόν 300 εταιρείες.
«Ως κυβέρνηση εξασφαλίσαμε ένα περιβάλλον όπου ένας 
νέος επιχειρηματίας αισθάνεται ασφάλεια να πάρει το ρίσκο 
και να επιχειρήσει. Αυτό δεν ήταν κάτι αυτονόητο. Έγινε μέσα 
από διαδοχικές κρίσεις, άρα βγαίνουμε από αυτές πολύ πιο 
ισχυροί από άλλες χώρες», κατέληξε.
Έργα – καταλύτες στην ανάπτυξη
Ειδικά όσον αφορά την Αλεξανδρούπολη και την ευρύτερη 
περιοχή της Αν. Μακεδονίας - Θράκης, ο υπουργός Ανάπτυ-
ξης υπογράμμισε ως καταλύτες στην ανάπτυξη που έχει συ-
ντελεστεί την αλλαγή της όδευσης του φυσικού αερίου από 
το Αζερμπαϊτζάν το 2014, ώστε ο ΤΑP να περνάει μέσα από 
τη Β. Ελλάδα και να καταλήγει στην Ιταλία. «Αυτό άλλαξε τη 
δυναμική της περιοχής», τόνισε. Πρόσθεσε ακόμη την ολο-
κλήρωση του αγωγού AGB που διπλασίασε την ηλεκτρική 
διασύνδεση με τη Βουλγαρία, καθώς και τα δύο εργοστάσια 
φυσικού αερίου, που, όπως είπε, μπορούν στο μέλλον να κα-
ταναλώνουν και πράσινο υδρογόνο και άρα μετά από κάποια 
χρόνια θα χρησιμοποιηθούν και όταν ολοκληρωθεί η πράσι-
νη μετάβαση.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε για το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης, 

το οποίο χαρακτήρισε πολύ σημαντικό τόσο για την τοπική οι-
κονομία όσο και για την εθνική ασφάλεια. Για αυτό και, όπως 
είπε, αποφασίστηκε από την κυβέρνηση η ανάπτυξή του και 
η εποπτεία του 100% από το Δημόσιο, ώστε να διασφαλιστεί 
η κρισιμότητα αυτής της υποδομής στο γεωγραφικό όριο της 
χώρας.
Επιπλέον, ανέφερε πως, με όλα αυτά και με το FSRU που θα 
μπει σε δοκιμαστική λειτουργία τις επόμενες μέρες, αλλάζει το 
παραγωγικό υπόδειγμα της περιοχής.
Ωστόσο, σύμφωνα με τον κ. Σκρέκα, αυτά δεν αρκούν. «Δεν 
μπορούμε να επιδιώκουμε βιώσιμη ανάπτυξη αν δεν διασφα-
λίσουμε ότι θα στηριχθεί και θα μεγεθυνθεί η παραγωγική 
βάση της χώρας. Αυτός είναι ο στόχος μας. Να μετασχημα-
τίσουμε το οικονομικό υπόδειγμα, μέσα από στήριξη και του 
πρωτογενούς τομέα και της μεταποίησης», υπογράμμισε, 
αναφερόμενος σε μια σειρά από βιομηχανικούς κλάδους που 
έχουν οδηγήσει τις εξαγωγές της χώρας σε τριπλασιασμό 
μέσα στην τελευταία δεκαετία, όπως η φαρμακοβιομηχανία, 
η βιομηχανία μετάλλων, η βιομηχανία τροφίμων. Σημείωσε, 
ακόμη, ότι είναι σημαντικό η βιομηχανική παραγωγή εξο-
πλισμού για την πράσινη μετάβαση να γίνεται στην Ελλάδα, 
η οποία επιδεικνύει σημαντικές επιδόσεις στην αύξηση της 
παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ.
«Εξοπλισμός για μπαταρίες λιθίου, βάσεις για ανεμογεννήτρι-
ες, φορτιστές ηλεκτρικών αυτοκινήτων, πρέπει αν παράγο-
νται εδώ για να μην εξαρτάται η πράσινη μετάβαση της χώρας 
από τρίτες χώρες», είπε ο ίδιος.

Τα μεγάλα έργα υποδομής που υλοποιούνται στην Περιφέρεια 
της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης βρέθηκαν στο επίκε-
ντρο συζήτησης εκπροσώπων επιχειρηματικών ομίλων στο 
«2ο East Macedonia & Thrace Forum», που πραγματοποιείται 
στην Αλεξανδρούπολη, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ο Ιωάννης Κιρκινέζης, αντιπρόεδρος της Hill International, 
ανέφερε ότι η εταιρεία υποστηρίζει τέσσερα μεγάλα έργα 
στη Θράκη: την επίβλεψη του νοσοκομείου Κομοτηνής, την 
επίβλεψη του εργοστασίου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
στην Κομοτηνή της Θερμοηλεκτρικής Κομοτηνής, την επίβλε-
ψη των δικτύων φυσικού αερίου και την λειτουργία του FSRU 
της Αλεξανδρούπολης.
Αναφορικά με το νοσοκομείο Κομοτηνής, σημείωσε ότι θα 
παραδοθεί στο κοινό μέσα στο 2026, βάσει του αναθεωρη-
μένου χρονοδιαγράμματος.
Ο κ. Κιρκινέζης στάθηκε στις νέες προδιαγραφές τις οποίες 
οφείλουν να λαμβάνουν οι εταιρείες που υλοποιούν τέτοιου 
μεγέθους έργα, δεδομένης της κλιματικής κρίσης που δημι-
ουργεί νέα δεδομένα.
Παράλληλα, τόνισε ότι για την ανάπτυξη της Ανατολικής Μα-
κεδονίας και Θράκης απαιτούνται σοβαρές δημόσιες επενδύ-

σεις, κυρίως στις υποδομές, καθώς επίσης και μία αξιόπιστη 
σιδηροδρομική διασύνδεση.
Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται οι εργασίες για τη δημιουργία 
του νέου μεγάλου σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
στη Βόρεια Ελλάδα, σύμφωνα με όσα ανέφερε ο Ευάγγελος 
Παπαδημητρίου, γενικός διευθυντής της Θερμοηλεκτρική 
Κομοτηνής. Η μονάδα της Θερμοηλεκτρική Κομοτηνής των 
ΤΕΡΝΑ και Motor Oil αποτελεί μια από τις κρίσιμες ενεργεια-
κές υποδομές που βρίσκονται υπό κατασκευή, με το ύψος της 
επένδυσης να ανέρχεται στα 375 εκατ. ευρώ, ενώ η συνολική 
ισχύς παραγωγής θα είναι 877 MW. Οι μόνιμες θέσεις εργασί-
ας κατά τη λειτουργία του εργοστασίου θα είναι 100 έμμεσες 
και άμεσες, οι μισές από τις οποίες έχουν ήδη καλυφθεί από 
τεχνικό και επιστημονικό προσωπικό της ευρύτερης περιοχής. 
Η κατασκευή ξεκίνησε το 2021 και έχουν δημιουργηθεί συνο-
λικά 500 θέσεις εργασίας.
Στην συμμετοχή της Ιντρακάτ στην κατασκευή του δεύτερου 
τμήματος του φράχτη στον Έβρο, μήκους 35 χιλιομέτρων, 
αναφέρθηκε ο Γιώργος Τσαπρούνης, γενικός διευθυντής 
επικοινωνίας της Itrakat. Το 50% του έργου έχει ολοκληρω-
θεί και κατασκευάζεται σχεδόν εξ΄ολοκλήρου από ελληνικές 

εταιρείες. Η υλοποίηση του έργου είναι εντός χρονοδιαγράμ-
ματος. Αναμένεται να ολοκληρωθεί μέσα στον χρόνο ενώ 
απασχολεί στην περιοχή περίπου 150 άτομα. Ένα δεύτερο 
σημαντικό έργο είναι το βόρειο τμήμα του κάθετου άξονα που 
θα συνδέει τα ελληνοβουλγαρικά σύνορα με την Ξάνθη. Θα 
παραδοθεί μέσα στον χρόνο, ένα τμήμα θα τελειώσει μέσα 
στην άνοιξη και το υπόλοιπο μέχρι το τέλος του 2024. Εξαι-
ρετικά σημαντικό έργο είναι και η συντήρηση της Εγνατίας 
Οδού, όπως ανέφερε ο κ. Τσαπρούνης.
Οι ομιλητές, στο πλαίσιο της συζήτησης, εστίασαν στα προ-
βλήματα που δημιουργεί η γραφειοκρατία στην εκτέλεση 
σημαντικών έργων δίνοντας χαρακτηριστικά παραδείγματα, 
με τον κ. Τσαπρούνη να σημειώνει ότι «όταν μιλάμε για επεν-
δύσεις που συνδέονται με το Ταμείο Ανάκαμψης, χρόνος για 
χάσιμο δεν υπάρχει. Υπάρχουν προθεσμίες ασφυκτικές που 
πρέπει να τηρηθούν». Σύμφωνα με τον ίδιο, το Ταμείο Ανά-
καμψης είναι μια «χρυσή ευκαιρία για τη χώρα μας και δεν 
πρέπει να πάει χαμένη. Έχουν γίνει βελτιώσεις στο θέμα των 
γραφειοκρατικών χρόνων, αλλά θα πρέπει να γίνουν περαι-
τέρω βελτιώσεις από την πολιτεία».

ΣΕ ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΟΜΕΝΕΣ ΜΕΡΕΣ ΤΟ fsRu 
Κ. Σκρέκας: Η Αλεξανδρούπολη έχει μετασχηματιστεί σε ενεργειακή πύλη εισόδου στη ΝΑ Ευρώπη

ΜΕΓΑΛΑ ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΣΕ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗ
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Ο Κάθετος Διάδρομος είναι το επόμενο οραματικό έργο 
για την ενεργειακή ανάπτυξη της περιοχής, υπογράμμισε 
ο υφυπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ, αρμόδιος για θέμα-
τα Ενεργειακών Πόρων, Τζέφρι Πάιατ, μιλώντας στο East 
Macedonia & Thrace Forum, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Χρησιμοποιώντας την υπάρχουσα υποδομή από την 
Ελλάδα μέχρι την Ουκρανία, ο Κάθετος Διάδρομος θα επι-
τρέψει στο LNG που εισάγεται μέσω της Ελλάδας να γεμί-
σει τις τεράστιες δεξαμενές αποθήκευσης στην Ουκρανία, 
παρέχοντας μια νέα πηγή φυσικού αερίου για την κεντρι-
κή Ευρώπη και τα Δυτικά Βαλκάνια, συμβάλλοντας στη 
μείωση της αστάθειας των τιμών στην πορεία» ανέφερε 
χαρακτηριστικά ο κ. Πάιατ επισημαίνοντας την κρισιμότη-
τα του πρότζεκτ που θα υποστηρίξει, όπως είπε, και την 
πρόθεση της ΕΕ να αποσυνδεθεί πλήρως από το ρωσικό 
φυσικό αέριο έως το 2027.
Όπως ο IGB και ο FSRU της Αλεξανδρούπολης, ο Κάθετος 
Διάδρομος θα θεωρηθεί μια μέρα ως ένα έργο, του οποί-
ου ο στόχος της συνδεσιμότητας Νότου-Βορρά είναι τόσο 
προφανής που η απαιτούμενη επένδυση και πολιτική δέ-
σμευση δεν είναι προς συζήτηση, υπογράμμισε ο κ. Πάιατ. 
Στο πλαίσιο αυτό επισήμανε πως τόσο ο νυν πρέσβης των 
ΗΠΑ Γιώργος Τσούνης και η ομάδα του στην Αθήνα όσο 
και η δική του ομάδα στην Ουάσιγκτον έχουν εστιάσει στο 
πώς μπορούν να συμβάλουν στην προώθηση αυτού του 
έργου.
Αναφέρθηκε, δε, στην ενεργειακή δυναμική της Ανα-
τολικής Μακεδονίας και Θράκης επισημαίνοντας πως 
με έργα όπως ο FSRU στην Αλεξανδρούπολη η περιοχή 
«μετακινείται περαιτέρω στο επίκεντρο των προσπαθειών 
ενεργειακής ασφάλειας της Ελλάδας, καθώς η ικανότητα 
εισαγωγής LNG της χώρας ουσιαστικά διπλασιάστηκε 
μέσα σε μια νύχτα».
Μάλιστα, όπως υπογράμμισε, η ελληνική δυναμικότητα 
εισαγωγής και επαναεριοποίησης LNG παραμένει απο-
λύτως ζωτικής σημασίας για την περιοχή και αποτελεί τη 
βάση «για το επόμενο οραματικό έργο στην ενεργειακή 
ανάπτυξη της περιοχής, τον Κάθετο Διάδρομο». 

Μεταμόρφωσαν ριζικά το ενεργειακό τοπίο igB 
και Νότιος Διάδρομος 
Ο κ. Πάιατ ανέφερε πως πρέπει να γίνει πολλή δουλειά 
ακόμη στον ενεργειακό τομέα, υπογραμμίζοντας ωστόσο 
τα «πολλά κοινά επιτεύγματα», όπως ο Νότιος Διάδρομος 
Φυσικού Αερίου και ο Διασυνδετήριος Αγωγός Φυσικού 

Αερίου Ελλάδας – Βουλγαρίας (IGB) και τη σημασία τους 
για την ευρύτερη περιοχή της ΝΑ Ευρώπης. «Αυτά τα έργα 
δεν ήταν απλώς φυσικοί αγωγοί και νέες πηγές φυσικού 
αερίου αλλά βοήθησαν στο να “ξεκλειδώσει” ολόκληρη η 
περιοχή και μεταμόρφωσαν ριζικά το ενεργειακό τοπίο» 
ανέφερε χαρακτηριστικά.
Θυμήθηκε, μάλιστα, την τελευταία του επίσκεψη στην 
περιοχή ως πρέσβης στην Ελλάδα τον Μάιο του 2022, 
αμέσως μετά τη διακοπή των προμηθειών φυσικού αε-
ρίου από την Gazprom στη Βουλγαρία, η οποία εξέθεσε 
τη βαλκανική χώρα σε μεγάλο κίνδυνο και «επιβεβαίωσε 
ότι η Ρωσία του Πούτιν δεν πρέπει και δεν μπορεί ποτέ να 
θεωρηθεί αξιόπιστος προμηθευτής ενέργειας σε οποιαδή-
ποτε μορφή και σε καμία περίπτωση», υπογραμμίζοντας 
τον κομβικό ρόλο του IGB στην προσπάθεια γειτόνων και 
συμμάχων για άμεσο ανεφοδιασμό της Σόφιας.
«Ο IGB αποδείχθηκε απαραίτητος και επιβεβαίωσε ότι 
ήταν ένας περιφερειακός σχεδιασμός που ήταν οραμα-
τικός με τρόπους που φαίνονται προφανείς εκ των υστέ-
ρων» ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Πάιατ και υπογράμ-
μισε τις συνεχιζόμενες προσπάθειες «για την υποβάθμιση 
της μελλοντικής παραγωγής ενέργειας και των εξαγωγι-
κών δυνατοτήτων της Ρωσίας μέσω κυρώσεων, διασφα-
λίζοντας ότι η Ρωσία δεν θα είναι ποτέ ξανά σε θέση να 
χρησιμοποιήσει τους ενεργειακούς πόρους της για κατα-
ναγκαστικούς σκοπούς».
«Οι κυρώσεις μας», εξήγησε ο Αμερικανός αξιωματούχος, 
«στοχεύουν σε οντότητες που εμπλέκονται στην επέκταση 
των ενεργειακών δυνατοτήτων της Ρωσίας, συμπερι-
λαμβανομένων εκείνων που αναπτύσσουν νέα έργα που 
αποσκοπούν στην ενίσχυση της παγκόσμιας ενεργειακής 
επιρροής- όπως το αρκτικό LNG στις εγκαταστάσεις υγρο-
ποίησης».
«Ο στυγνός πόλεμος του Πούτιν κατά της Ουκρανίας έχει 
μεταμορφώσει τον ενεργειακό χάρτη της Νοτιοανατολι-
κής Ευρώπης και η Ελλάδα βρίσκεται στο σταυροδρόμι 
αυτού, κάτι που ενισχύθηκε την περασμένη εβδομάδα 
με τη θαρραλέα επίσκεψη του πρωθυπουργού Κυριάκου 
Μητσοτάκη στην Οδησσό» υπογράμμισε ο Αμερικανός 
υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος για θέματα Ενεργει-
ακών Πόρων. 

Τεράστια ευκαιρία τα υπεράκτια αιολικά πάρκα 
Ο κ. Πάιατ αναφέρθηκε ακόμη στις διασυνδέσεις ηλε-
κτρικής ενέργειας, που προσφέρουν, όπως τόνισε, την 

προοπτική μεγαλύτερης ευελιξίας, περισσότερων πηγών 
ενέργειας, περισσότερης καθαρής ενέργειας που εισέρχε-
ται στο δίκτυο και πιο αξιόπιστης και οικονομικά προσιτής 
ενέργειας για τους καταναλωτές.
Στο πλαίσιο αυτό αναφέρθηκε στη δυναμική των πρό-
τζεκτ υπεράκτιων αιολικών πάρκων επισημαίνοντας ότι 
αποτελούν «τεράστια ευκαιρία όχι μόνο για την Ελλάδα 
(σ.σ. έχουν εκδοθεί ήδη οι δύο πρώτες άδειες στην πε-
ριοχή Αλεξανδρούπολης -Σαμοθράκης, ισχύος 600 MW) 
αλλά και για ολόκληρη την Ευρώπη» και ειδικότερα για 
την Ελλάδα, σημείωσε: «Μεταξύ των άφθονων ανανεώ-
σιμων πηγών ενέργειας της Ελλάδας, το Αιγαίο κατατάσ-
σεται ψηλά με μερικές από τις κορυφαίες σταθερές ταχύ-
τητες ανέμου όλο τον χρόνο οπουδήποτε στην Ευρώπη. 
Επομένως, δεν είναι τυχαίο ότι η Αλεξανδρούπολη είναι ο 
τόπος του πρώτου πιλοτικού προγράμματος υπεράκτιων 
αιολικών στην Ελλάδα. Κάτι που υποστηρίζουν σθεναρά 
οι Ηνωμένες Πολιτείες. Η υπεράκτια αιολική ενέργεια εί-
ναι μια τεράστια ευκαιρία, όχι μόνο για την Ελλάδα, αλλά 
και για ολόκληρη την Ευρώπη, καθώς η Ελλάδα θέτει τα 
θεμέλια για να εξάγει την καθαρή της ενέργεια προς τον 
βορρά».
Επισήμανε ακόμη την ανάγκη δημιουργίας μιας ασφα-
λούς, αξιόπιστης αλυσίδας εφοδιασμού υπεράκτιου 
αιολικού εξοπλισμού «δεδομένων των ευρωπαϊκών και 
αμερικανικών σχεδίων για τον τομέα ως έναν πυλώνα για 
την επίτευξη των κλιματικών μας στόχων». 

Να μην υπάρξει εξάρτηση από μία χώρα σε ό,τι 
αφορά την «καθαρή τεχνολογία» 
Κλείνοντας, ο κ. Πάιατ υπογράμμισε τον κίνδυνο εξάρτη-
σης από μία μόνο χώρα σε ό,τι αφορά την «καθαρή τεχνο-
λογία» επαναλαμβάνοντας την ανάγκη να μην επαναλη-
φθούν ανάλογα λάθη που έγιναν σε άλλους ενεργειακούς 
τομείς. «Καθώς εργαζόμαστε μαζί για την ενεργειακή 
μετάβαση, η Ελλάδα, η Ευρώπη και οι Ηνωμένες Πολιτείες 
δεν πρέπει να αντικαταστήσουν μια εποχή εξάρτησης από 
τα ρωσικά ορυκτά καύσιμα με μια εποχή εξάρτησης από 
τη Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας σε ό,τι αφορά την τροφο-
δοσία “καθαρής τεχνολογίας”. Δεν έχουμε την πολυτέλεια 
να επαναλάβουμε τα λάθη της ηλιακής βιομηχανίας στην 
υπεράκτια αλυσίδα εφοδιασμού αιολικής ενέργειας και 
να εξαρτηθούμε υπερβολικά από μία μόνο χώρα για τον 
εφοδιασμό» κατέληξε ο Αμερικανός υφυπουργός Εξωτε-
ρικών, αρμόδιος για θέματα Ενεργειακών Πόρων.

igB ΚΑΙ ΝΟΤΙΟΣ ΔΙΑΔΡΟΜΟΣ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΑΝ ΡΙΖΙΚΑ ΤΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΤΟΠΙΟ ΣΤΗ ΝΑ ΕΥΡΩΠΗ
Τζ. Πάιατ: Ο Κάθετος Διάδρομος, το επόμενο οραματικό έργο για την ενεργειακή ανάπτυξη της περιοχής 
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε χθες ότι θα παραπέμψει 
την Ελλάδα στο Δικαστήριο της ΕΕ, λόγω μη ολοκλήρωσης 
της αναθεώρησης των οικείων σχεδίων για τα ύδατα, αναφέ-
ρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
«Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Ελ-
λάδα στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επειδή δεν 
ολοκλήρωσε την αναθεώρηση των οικείων σχεδίων διαχείρι-
σης λεκανών απορροής ποταμών, όπως απαιτείται βάσει της 
οδηγίας πλαισίου για τα ύδατα, βάσει της οδηγίας 2000/60/
ΕΚ και των σχεδίων διαχείρισης των κινδύνων πλημμύρας, 
όπως απαιτείται από την οδηγία για τις πλημμύρες, βάσει της 
οδηγίας 2007/60/ΕΚ», αναφέρει η ανακοίνωση της Επιτρο-
πής. 
Η Επιτροπή τονίζει ότι «η Ελλάδα μέχρι στιγμής δεν έχει επανε-
ξετάσει, δεν έχει εγκρίνει και δεν έχει υποβάλει εκθέσεις για τα 
οικεία σχέδια διαχείρισης λεκάνης απορροής ποταμού», ούτε 
για τα «οικεία σχέδια διαχείρισης κινδύνων πλημμύρας». 
Η οδηγία-πλαίσιο για τα ύδατα επικεντρώνεται στη διασφάλι-
ση, από ποιοτική και ποσοτική πλευρά, της καλής κατάστασης 
των ευρωπαϊκών υδατικών συστημάτων, όπως τα ποτάμια 
και οι λίμνες. Αποσκοπεί στη μείωση και την εξάλειψη της 
ρύπανσης, καθώς και στη διασφάλιση της ύπαρξης επάρκειας 
υδάτων για την ταυτόχρονη υποστήριξη των ανθρώπινων 
αναγκών και της άγριας ζωής. Αποτελεί ουσιώδες μέρος της 
Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και είναι αναγκαία για την 
επίτευξη των στόχων της για το κλίμα, τη φύση και τη μείω-
ση της ρύπανσης. Σύμφωνα με την οδηγία, κάθε έξι χρόνια 
τα κράτη μέλη πρέπει να επικαιροποιούν τα οικεία σχέδια 
διαχείρισης λεκάνης απορροής ποταμού και να υποβάλλουν 
σχετικές εκθέσεις. Τα σχέδια αυτά, τα οποία περιλαμβάνουν 
πρόγραμμα για τη λήψη μέτρων, είναι καθοριστικά για να 

διασφαλιστεί ότι όλα τα υδατικά συστήματα παραμένουν σε 
καλή κατάσταση ή ότι επιτυγχάνεται η καλή τους κατάσταση, 
όπως απαιτείται από την οδηγία. 
Επιπλέον, η Επιτροπή τονίζει ότι η συμμόρφωση με την οδη-
γία για τις πλημμύρες είναι ζωτικής σημασίας για την ετοι-
μότητα και τη διαχείριση των πλημμυρών. Σύμφωνα με την 
οδηγία για τις πλημμύρες, κάθε έξι χρόνια τα κράτη μέλη πρέ-
πει να επικαιροποιούν τα οικεία σχέδια διαχείρισης κινδύνων 
πλημμύρας και να υποβάλλουν σχετικές εκθέσεις. Τα σχέδια 
αυτά είναι καίριας σημασίας για την επίτευξη των στόχων 
της οδηγίας για τις πλημμύρες, δηλαδή για τη μείωση και τη 
διαχείριση των κινδύνων που ενέχουν οι πλημμύρες για την 
ανθρώπινη υγεία, το περιβάλλον, την πολιτιστική κληρονομιά 
και την οικονομική δραστηριότητα. 
Η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στην Ελλάδα 
τον Φεβρουάριο του 2023. Ακολούθησε, τον Νοέμβριο του 
2023, αιτιολογημένη γνώμη με την οποία καλούσε την Ελλά-
δα να συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις της και να ολοκλη-
ρώσει την επανεξέταση των σχεδίων της. Ωστόσο, τα σχετικά 
σχέδια δεν έχουν ακόμη οριστικοποιηθεί. Η Επιτροπή θεωρεί 
ότι οι προσπάθειες που έχουν καταβάλει μέχρι σήμερα οι ελ-
ληνικές αρχές είναι ανεπαρκείς και, για τον λόγο αυτό, παρα-
πέμπει την Ελλάδα στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ανακοίνωση Γενικής Γραμματείας Φυσικού Περι-
βάλλοντος και Υδάτων
Σε σχετική ανακοίνωση που εξέδωσε η ΓΓ Φυσικού Περιβάλ-
λοντος και Υδάτων του ΥΠΕΝ τονίζονται τα εξής: 
«Αναφορικά με την ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
για τη 2η επικαιροποίηση των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών 
Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ), αυτά βρίσκονται στο στάδιο 

της ολοκλήρωσής τους. Τουλάχιστον 5 εξ’ αυτών (συνολικά 
είναι 14) θα υιοθετηθούν με Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου 
στο επόμενο Υπουργικό Συμβούλιο που προγραμματίζεται 
για τις 27/3. Τα υπόλοιπα θα υιοθετηθούν στο Υπουργικό 
Συμβούλιο του Απριλίου που ακολουθεί. Ως εκ τούτου εκτιμά-
ται ότι το θέμα θα κλείσει χωρίς να τελικά να υπάρξει καταδίκη 
της χώρας στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο.   
Αναφορικά με την αντίστοιχη ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για την παραπομπή στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
για τη μη έγκαιρη ολοκλήρωση της 1ης επικαιροποίησης των 
Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνου Πλημμύρας (ΣΔΚΠ), δηλαδή 
των μέτρων για τη διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας, η 
ολοκλήρωσή τους αναμένεται έως τις αρχές του καλοκαιριού, 
όπως άλλωστε έχει ενημερωθεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή από 
τις 27/12/2023.
Σημειώνεται ότι πρώτιστο μέλημα του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας είναι η διασφάλιση του άρτιου 
περιεχομένου του ΣΔΚΠ και των ΣΔΛΑΠ και ιδίως των προ-
βλεπόμενων μέτρων διαχείρισης, δεδομένου ότι αποτελούν 
ακρογωνιαίο λίθο της ορθής διαχείρισης των υδάτων στη 
χώρα, η οποία αποτελεί προϋπόθεση για τη βιώσιμη ανάπτυ-
ξη της χώρας λαμβάνοντάς υπόψη και την κλιματική κρίση. 
Τέλος, επισημαίνεται ότι λαμβάνεται μέριμνα για την άμεση 
έναρξη της διαδικασίας της επόμενης επικαιροποίησης των 
ΣΔΚΠ και των ΣΔΛΑΠ, έτσι ώστε να αποτραπεί η περαιτέρω 
διαιώνιση του προβλήματος που προέρχεται από την κα-
θυστερημένη ολοκλήρωση των προηγούμενων ΣΔΚΠ και 
των προηγούμενων ΣΔΛΑΠ (τον Ιούλιο του 2018 και τον 
Δεκέμβριο του 2017 αντιστοίχως, με περίπου 2,5 χρόνια κα-
θυστέρηση, σε σχέση με την προβλεπόμενη προθεσμία των 
σχετικών Οδηγιών 2007/60 και 2000/60)».

Ένας Βέλγος αγρότης προσέφυγε στα δικαστήρια εναντίον της 
γαλλικής TotalEnergies ζητώντας αποζημίωση για τις ζημιές 
που υπέστη το αγρόκτημά του εξαιτίας της κλιματικής αλλα-
γής και απαιτώντας να εκδοθεί δικαστικό ένταλμα εις βάρος 
της πολυεθνικής εταιρείας πετρελαίου και φυσικού αερίου 
ώστε να σταματήσει τις επενδύσεις σε νέα έργα ορυκτών καυ-
σίμων.
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η αγωγή, η οποία κατατέ-
θηκε χθες στο εμποροδικείο της Τουρνέ, είναι η πρώτη σχετι-
ζόμενη με την κλιματική αλλαγή αγωγή που κατατίθεται στο 
Βέλγιο και η οποία στοχοθετεί πολυεθνική εταιρεία.
Ακολουθεί την υπόθεση ομαδικής προσφυγής στην οποία 
χιλιάδες πολίτες κατάθεσαν αγωγή εις βάρος της βελγικής κυ-
βέρνησης ζητώντας αυστηρότερες περικοπές των εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου και δικαιώθηκαν.
Εκπρόσωπος της TotalEnergies αρνήθηκε να σχολιάσει την 
υπόθεση.
Ο Ιζ Φαλί, ο οποίος εκτρέφει βοοειδή στην κοινότητα Λεσίν, 
υποστηρίζει ότι, ως μια από τις 20 πρώτες εταιρείες στον κό-

σμο με τις μεγαλύτερες εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, η 
TotalEnergies ευθύνεται εν μέρει για τις ζημιές που υπέστη η 
επιχείρησή του εξαιτίας των ακραίων καιρικών φαινομένων 
κατά το διάστημα 2016-2022.
Στη διάρκεια αυτής της περιόδου, οι αλλεπάλληλες ξηρασίες 
μείωσαν τη σοδειά στους βοσκοτόπους του, όπου καλλιεργεί 
τροφή για τα ζώα του, αναγκάζοντάς τον έτσι να την αγοράζει 
και, εν τέλει, να περιορίσει τον αριθμό των ζώων που εκτρέ-
φει.
«Η εργασία μας εξαρτάται απολύτως από το κλίμα», δήλωσε 
ο Φαλί στο Reuters.
Όπως υποστηρίζει ο ίδιος, η TotalEnergies απέτυχε να συμ-
μορφωθεί με τον βελγικό νόμο, ο οποίος ορίζει ότι όποιος 
προκαλεί ζημιά, πρέπει να αποζημιώνει.
Το επιχείρημα αυτό είναι παρόμοιο με εκείνο που χρησιμοποι-
ήθηκε κατά της βελγικής κυβέρνησης στην άλλη αγωγή που 
σχετίζεται με την κλιματική αλλαγή.
Ο Φαλί και τρεις ακτιβιστικές οργανώσεις που συμμετέχουν 
στην υπόθεση επιδιώκουν την έκδοση δικαστικού εντάλμα-

τος που θα υποχρεώνει την TotalEnergies να αναθεωρήσει το 
επιχειρηματικό της σχέδιο.
Ένα από τα αιτήματά τους ζητεί από την εταιρεία να αναστείλει 
άμεσα τις επενδύσεις σε νέα έργα ορυκτών καυσίμων και να 
μειώσει την παραγωγή πετρελαίου και φυσικού αερίου κατά 
47% έκαστη μέχρι το 2030.
Επίσης ζητούν αποζημίωση, την οποία, αν λάβουν, ο Φαλί 
σκοπεύει να την δωρίσει σε μια οργάνωση βιώσιμης γεωρ-
γίας του Βελγίου.
Η υπόθεση αυτή εντάσσεται σε μια σειρά από αυξανόμενες 
δικαστικές προσφυγές που αφορούν την κλιματική αλλαγή. 
Ενδεικτικό είναι ότι μέχρι το τέλος του 2022 είχαν κατατεθεί 
2.180 τέτοιες υποθέσεις.
Η αγωγή του Φαλί, ωστόσο, είναι ασυνήθιστη επειδή επιδι-
ώκει να καταστήσει υπόλογη για την κλιματική αλλαγή μια 
εταιρεία σε μια χώρα διαφορετική από την έδρα της.
Η TotalEnergies εδρεύει στο Παρίσι.

ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΕΕ ΛΟΓΩ ΜΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ 
ΤΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΟΙΚΕΙΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΥΔΑΤΑ

βΕΛΓΟΣ ΑΓΡΟΤΗΣ ΠΡΟΣΕΦΥΓΕ ΣΤΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΚΑΤΑ ΤΗΣ TOTAlENERgiEs 
Ζητά αποζημίωση για ζημία λόγω κλιματικής αλλαγής για την οποία θεωρεί συνυπεύθυνη την εταιρεία
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EuROPEAN PATENT OffiCE ΚΑΙ ΟβΙ: Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗ ΜΑΧΗ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ
Εγκαινιάστηκε η διαδραστική έκθεση που συστήνει καινοτόμες τεχνολογίες πρόληψης και καταπολέμησης πυρκαγιών
Άνοιξε τις πύλες της στο κοινό η έκθεση «Η τεχνολογία στη 
μάχη κατά των πυρκαγιών. Οι εφευρέσεις μας βοηθούν 
να χτίσουμε ένα καλύτερο κόσμο» που διοργανώνεται 
από το Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωματών Ευρεσιτεχνίας 
(EPO) και τον Οργανισμό Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ) 
στο Ζάππειο Μέγαρο. Πρόκειται για μια διαδραστική έκ-
θεση κατά τη διάρκεια της οποίας θα παρουσιαστούν 
για πρώτη φορά στο ευρύ κοινό σπουδαίες καινοτόμες 
τεχνολογίες πρόληψης, θωράκισης, καταπολέμησης και 
αποκατάστασης καμένων εκτάσεων, με απώτερο σκοπό 
τη διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας του πλανήτη 
μας για τις μελλοντικές γενιές.
Το European Patent Office σε συνεργασία με τον Οργα-
νισμό Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας παρουσιάζουν σε έκθεση 
όλη τη σύγχρονη τεχνογνωσία και τις τεχνικές πληροφο-
ρίες που περιέχονται στα διπλώματα ευρεσιτεχνίας της 
εξειδικευμένης πλατφόρμας που δημιούργησε το EPO 
σχετικά με τη διάσωση της γης και των ανθρώπων της 
από τις, δυστυχώς, επαναλαμβανόμενες καταστροφικές 
δασικές πυρκαγιές.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στα εγκαίνια της έκθεσης 
απηύθυνε χθες χαιρετισμό ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας, τονίζοντας ότι 
τεχνητή νοημοσύνη, νέες τεχνολογίες και σύγχρονος εξο-
πλισμός θα πρέπει να διοχετευθούν με έναν τρόπο «στην 
πρόληψη, στην αντιμετώπιση και στο κομμάτι της αποκα-
τάστασης» από τις φυσικές καταστροφές. Παράλληλα, ο 
υπουργός τόνισε ότι οι προκλήσεις είναι μεγάλες και για 
το 2024 ενώ προσέθεσε ότι προετοιμάζονται στο κομμάτι 
της πρόληψης, της αντιμετώπισης και των τεχνολογιών 
κάνοντας ό,τι είναι ανθρωπίνως δυνατό για να αντιμε-
τωπίσουν αυτή την κατάσταση. Ο κ. Κικίλιας αναφέρθηκε 
στο πρόγραμμα ΑΙΓΙΣ ύψους 2,1 δισ. ευρώ, για το οποίο 
όπως είπε έως το τέλος του Μαρτίου θα έχει προκηρυχθεί 
το σύνολο των διαγωνισμών. «Στο τέλος Μαρτίου 2024, 
δηλαδή στο τέλος του μήνα, θα έχουμε προκηρύξει το σύ-
νολο των διαγωνισμών του προγράμματος ΑΙΓΙΣ σε μία 
συγκλονιστική προσπάθεια με όλους τους εμπλεκόμενους 
φορείς τους τελευταίους μήνες» είπε και υπογράμμισε ότι 
το πρόγραμμα ΑΙΓΙΣ θα αποτελέσει μια σημαντική παρα-
καταθήκη, προίκα, για τις επόμενες γενιές καθώς, όπως 
τόνισε, προσδοκούν από την επόμενη αντιπυρική περίοδο 
και για τα επόμενα χρόνια να παραλαμβάνουν σταδιακά 
όλον αυτόν τον εξοπλισμό.
Σημείωσε τέλος ότι οι άνθρωποι του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος, όλων των σωμάτων ασφαλείας και των ενόπλων 
δυνάμεων «πηγαίνουν το πρωί στη δουλειά τους και δεν 
είναι σίγουρο ότι θα γυρίσουν το βράδυ για να προστα-

τέψουν εμάς, τις περιουσίες μας και το φυσικό κάλλος. 
Αξίζουν τη στήριξη και τη βοήθειά μας σε μια δύσκολη 
προσπάθεια».
Στα εγκαίνια παρέστη και η υφυπουργός Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων Άννα Μάνη-Παπαδημητρίου, επισημαίνο-
ντας ότι ο καλύτερος τρόπος αντιμετώπισης των δασι-
κών πυρκαγιών είναι, αναμφισβήτητα, η πρόληψή τους. 
Αναφορικά με την έκθεση, η κα Μάνη-Παπαδημητρίου 
υπογράμμισε ότι το «ευρύ κοινό θα έχει τη δυνατότητα να 
έρθει σε επαφή με ό,τι πιο καινοτόμο έχουν να επιδείξουν 
εφευρετικά μυαλά στις τεχνολογίες κατά των καταστρο-
φικών πυρκαγιών που μαστίζουν την Ευρώπη αλλά, τα 
τελευταία χρόνια, και τη χώρα μας» και προσέθεσε ότι 
«στις περιπτώσεις δασικών πυρκαγιών είναι επιτακτική 
η ανάγκη για οργανωμένη και ταχεία επέμβαση ώστε να 
επιταχύνονται και οι διαδικασίες αποκατάστασης και να 
επανέρχεται η κανονικότητα στη ζωή του οικοσυστήμα-
τος αλλά και τη ζωή των πολιτών».
«Η σημασία των εφευρέσεων και των νέων τεχνολογιών 
στη μάχη κατά των πυρκαγιών δεν μπορεί να υποτιμη-
θεί. Ενισχύουν την ικανότητα των αρχών να αντιδρούν 
αποτελεσματικά σε καταστάσεις κρίσης, ενώ παράλληλα 
βελτιώνουν τη συνολική ποιότητα ζωής της κοινωνίας 
μας. Σε αυτό το πλαίσιο, οργανισμοί όπως ο Οργανισμός 
Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ), παίζουν έναν καθορι-
στικό ρόλο. Η καταγραφή και η κατοχύρωση των εφευ-
ρέσεων είναι καθοριστικής σημασίας για την προστασία 
της δημιουργικότητας και της εφευρετικότητας. Διασφα-
λίζοντας ότι οι καινοτόμες ιδέες αποκτούν την προστασία 
που αξίζουν, ενθαρρύνοντας έτσι την περαιτέρω έρευνα 
και ανάπτυξη στον τομέα αυτόν αλλά και αξιοποιώντας 
τις εφευρέσεις αυτές στο πεδίο. Η κυβέρνηση πιστεύει στις 
νέες τεχνολογίες, πιστεύει στη δύναμη των εφευρέσεων, 
πιστεύει στην καινοτομία. Πιστεύει στην καινοτομία διότι 
αποτελεί τον καταλύτη όχι μόνο για την ανάπτυξη αλλά 
και την προστασία του περιβάλλοντος και την αντιμετώ-
πιση μεγάλων προκλήσεων, όπως οι πυρκαγιές, αλλά και 
γενικότερα οι επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης» ανέφερε 
χαρακτηριστικά η κα Μάνη-Παπαδημητρίου ενώ τόνισε 
ότι το Υπουργείο Ανάπτυξης υλοποιεί προγράμματα για 
την ενίσχυση της έρευνας και της ανάπτυξης προκειμένου 
να ενθαρρύνει την επιχειρηματικότητα και την ανάπτυξη 
καινοτομιών από τη βιομηχανία. «Σε συνεργασία με τον 
ακαδημαϊκό κόσμο και τον ιδιωτικό τομέα, αναπτύσσο-
νται νέες τεχνολογίες και λύσεις για την αποτελεσματική 
πρόληψη και καταπολέμηση των πυρκαγιών στις οποίες 
περιλαμβάνονται προηγμένα συστήματα επιτήρησης και 
νέα υλικά για την προστασία των δασών και εφαρμογές 

για αποτελεσματική αντίδραση» υπογράμμισε.
Παράλληλα, επισήμανε ότι «η κυβέρνηση ήδη έχει προ-
χωρήσει στη δημιουργία συμβουλευτικής επιτροπής 
υψηλού επιπέδου για την τεχνητή νοημοσύνη για να 
καταστεί η χώρα μας πρωτοπόρος των εξελίξεων» ενώ 
προσέθεσε ότι τον περασμένο Οκτώβριο έγιναν οι πρώτες 
δοκιμές στην Πεντέλη από μικροκάμερες μεγάλης εμβέλει-
ας και ραντάρ νυκτός. Πρόκειται, όπως είπε, για συστήμα-
τα που έχουν αναπτυχθεί από ελληνικές εταιρείες με στόχο 
η τεχνητή νοημοσύνη να εντοπίζει εστίες καπνού και να 
στέλνει αυτοματοποιημένες ενημερώσεις στην Πυροσβε-
στική με σημεία γεωεντοπισμού, εντός τριών λεπτών από 
το ξέσπασμα της πυρκαγιάς.

Η πλατφόρμα «forest fire fighting»
Η έκθεση που θα φιλοξενηθεί στο Ζάππειο Μέγαρο από 
13.03.2024 έως και τις 27.03.2024 και διοργανώνεται με 
την πολύτιμη συνεργασία του Πυροσβεστικού Σώματος 
Ελλάδας, του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών και του 
Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών εστιάζει σε τέσσε-
ρις βασικούς τομείς: ανίχνευση και πρόληψη πυρκαγιάς, 
κατάσβεση, προστατευτικό εξοπλισμό, μεταπυρική απο-
κατάσταση.
«Με τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) να προ-
ειδοποιεί για αύξηση των πυρκαγιών κατά 30% έως το 
2050, η συλλογική μας απάντηση πρέπει να υπερβαίνει τις 
ατομικές προσπάθειες. Πρέπει να συγκεντρώσουμε όσο το 
δυνατόν περισσότερους πόρους και να δώσουμε τη δυ-
νατότητα στους καινοτόμους να φέρουν νέες τεχνολογίες 
στην αγορά. Πιστεύω ότι δεν θα οριζόμαστε απαραίτητα 
από τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε, αλλά από τις 
συλλογικές προσπάθειες με τις οποίες τις αντιμετωπίζου-
με. Η έκθεση είναι μια απόδειξη αυτού» επισήμανε ο πρό-
εδρος του ΕΡΟ António Campinos.
Από την πλευρά του, ο γενικός διευθυντής του ΟΒΙ Πανα-
γιώτης Κανελλόπουλος τόνισε ότι αποτελούν μονόδρομο 
η πρόληψη των πυρκαγιών, η αποτελεσματική και ταχεία 
αντιμετώπιση κάθε πυρκαγιάς, ο χρόνος αντιμετώπισης, ο 
έλεγχος των πυρκαγιών και η αποκατάσταση των δασών 
μετά από κάθε πυρκαγιά. Αναφορικά με την πλατφόρμα 
του EPO, ο κ. Κανελλόπουλος είπε ότι πρόκειται για την 
τρίτη ανάλογη πρωτοβουλία του ΕΡΟ, μετά τις πλατ-
φόρμες «Fighting Coronavirus» (Καταπολέμηση του κο-
ρονοϊού) και «Clean energy technologies» (Τεχνολογίες 
καθαρής ενέργειας).

Συνέχεια στη σελ 14
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Ν. ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ: «ΤΟ ΠΑΣΟΚ ΘΑ ΑΓΩΝΙΣΤΕΙ ΓΙΑ ΝΑ ΜΕΙΝΟΥΝ ΟΙ ΚΥΚΛΑΔΕΣ ΕΝΑ ΕΘΝΙΚΟ ΚΟΣΜΗΜΑ»
«Η ατζέντα του ΠΑΣΟΚ, έθετε από πάντα πολύ ψηλά τα ζητήμα-
τα της οικολογίας, ακόμα και σε περιόδους που άλλοι αδιαφο-
ρούσαν. Όσο άλλοι πίστευαν ότι τα πράσινα ζητήματα είναι μια 
μόδα που θα περάσει, εμείς διαμορφώναμε πολιτικές. Σήμερα 
έχουμε χρέος να κάνουμε ένα βήμα παραπέρα στον δημόσιο δι-
άλογο. Να μιλήσουμε για την κλιματική δικαιοσύνη, τις περιβαλ-
λοντικές ανισότητες, τη βιωσιμότητα και την ανθεκτικότητα», 
ανέφερε μεταξύ άλλων ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλ-
λαγής, Νίκος Ανδρουλάκης στο χαιρετισμό του στην εκδήλωση 
του In social : Αξιοβίωτη Ελλάδα 2030- Εθνικός διάλογος για την 
κλιματική αλλαγή και το περιβάλλον, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Δεν αρκεί η συζήτηση για τη μετάβαση σε μία οικονομία μη-
δενικών ρύπων αλλά πρέπει να προχωρήσουμε στην ενεργει-
ακή δημοκρατία. Θέλουμε το κράτος να είναι ο πρωτοπόρος, ο 
συντονιστής και ο φύλακας αυτής της προσπάθειας, αλλά και 
ο πολίτης να είναι συμμέτοχος και συνδιαμορφωτής σε κάθε 
στάδιο, σε κάθε βήμα» πρόσθεσε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινή-
ματος Αλλαγής.
Προσδιόρισε σε τέσσερις άξονες, σε τέσσερις πυλώνες, την αξι-
οβίωτη Ελλάδα.
«Ο πρώτος πυλώνας έχει σχέση με το περιβάλλον, με το πως 
οραματιζόμαστε τη φύση, το αγροτικό τοπίο, την ελληνική πε-
ριφέρεια, αλλά και τις πόλεις μας και τον αστικό χώρο.
Ο δεύτερος πυλώνας αφορά στην ενέργεια, τι είδους καύσιμα 
και ενέργεια θα χρησιμοποιούμε και από που θα προέρχονται. 
Θα είναι φυσικής προέλευσης ή όχι; Πού θα αποθηκεύονται;
Τρίτος πυλώνας της αξιοβίωτης Ελλάδας είναι ο αναπτυξιακός.
Για εμάς είναι κρίσιμης σημασίας το ερώτημα «τι είδους ανά-

πτυξη θέλουμε για τη χώρα μας και σε ποιες δραστηριότητες θα 
στηριχθεί;».
Αλλά φλέγον είναι και το ερώτημα «τις ανάγκες ποιων θα εξυπη-
ρετεί αυτή η ανάπτυξη;» που συνοψίζει τον τέταρτο πυλώνα», 
είπε ο κ. Ανδρουλάκης.
Τόνισε πως «η απάντηση είναι μία και κατηγορηματική: τις 
ανάγκες της κοινωνίας, γιατί η περιβαλλοντική πολιτική σήμε-
ρα, πρέπει να είναι μια εφαρμοσμένη κοινωνική πολιτική» και 
συμπλήρωσε: «Στεκόμαστε με αλληλεγγύη και ενσυναίσθηση 
απέναντι στην πολιτική της αλαζονείας που αποφεύγουν αυτού 
του επιπέδου τη δημόσια συζήτηση, πολιτική που υπηρετεί ολι-
γάρχες και ισχυρά συμφέροντα, κάνοντας μπίζνες ακόμα και με 
αυτό το τόσο ευαίσθητο ζήτημα για την ανθρωπότητα».
Ειδική αναφορά έκανε ο Νίκος Ανδρουλάκης στην κατάσταση 
που επικρατεί στις Κυκλάδες που, όπως ανέφερε , πραγματικά 
με εξοργίζει. «Βλέπουμε τους δημάρχους πολλών νησιών να 
ανησυχούν για το μοντέλο ανάπτυξης του υπερτουρισμού που 
ακολουθεί η σημερινή κυβέρνηση, για την golden visa, για ζη-
τήματα χωρίς κανόνες και περιορισμούς. Ένα μοντέλο το οποίο 
δεν είναι βιώσιμο ούτε για τα νησιά ούτε για τους πολίτες....Η 
ομορφιά και ο πολιτισμός του μοναδικού κοσμήματος των 
Κυκλάδων κινδυνεύουν. Και αυτό θέλω να είναι το μήνυμα της 
αποψινής εκδήλωσης: Το ΠΑΣΟΚ θα αγωνιστεί για να μείνουν οι 
Κυκλάδες ένα εθνικό κόσμημα», υπογράμμισε ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ.
«Αυτή η εκδήλωση λίγες εβδομάδες πριν τις ευρωπαϊκές εκλο-
γές ανοίγει έναν κύκλο συζήτησης, όχι μόνο για το περιβάλλον, 
αλλά και για άλλα μεγάλα θέματα που αφορούν την πατρίδα 

μας. Πήραμε την απόφαση να ξεκινήσουμε τη συζήτηση με την 
εκδήλωση αυτή για το περιβάλλον, με την κοινωνία και τον άν-
θρωπο στο προσκήνιο. Το κάναμε γιατί πιστεύουμε ότι ενόψει 
των 50 χρόνων από την ίδρυση της Γ  ́Ελληνικής Δημοκρατίας, 
ως ελληνικό κράτος πρέπει επιτέλους να κάνουμε τη γενναία αυ-
τοκριτική μας και να κοιτάξουμε κατάματα τα κενά και τις ελλεί-
ψεις στον τομέα που συζητάμε σήμερα. Με αφετηρία και αφορ-
μή την σπουδαία επέτειο της Δημοκρατίας μας, έχουμε χρέος 
να οραματιστούμε την Ελλάδα στο άμεσο και μακρινό μέλλον 
ως ένα σύγχρονο, δημοκρατικό, περιβαλλοντικό και κοινωνικό 
κράτος. Αυτός είναι ο ιστορικός ρόλος του ΠΑΣΟΚ σήμερα. Και 
αυτόν τον ιστορικό πολιτικό ρόλο θα υπηρετήσουμε με πάθος 
και καθημερινό αγώνα τις επόμενες εβδομάδες ώστε στη μάχη 
των ευρωπαϊκών εκλογών η παράταξή μας να κάνει ένα άλμα 
νίκης απέναντι σε κάθε μορφή συντήρησης», κατέληξε ο Νίκος 
Ανδρουλάκης. 
Επίσης χαιρετισμό απηύθυνε ο πρώην πρωθυπουργός Γιώργος 
Παπανδρέου ενώ παρόντες ήταν βουλευτές του κόμματος, με-
ταξύ των οποίων η γραμματέας της Κ.Ο, Ευαγγελία Λιακούλη, ο 
Μανώλης Χριστοδουλάκης, αρμόδιος του ΚΤΕ Περιβάλλοντος, 
οι κοινοβουλευτικοί εκπρόσωποι Δ. Μάντζος και Μιχάλης Κα-
τρίνης , ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Α. Σπυρόπουλος, ο 
Κώστας Λαλιώτης και ο Κώστας Σκανδαλίδης κι αρκετά κομμα-
τικά στελέχη.
Παρεμβάσεις έγιναν από ακαδημαϊκούς που μελετούν τα θέμα-
τα Περιβάλλοντος κι εκπρόσωποι φορέων.

EuROPEAN PATENT OffiCE ΚΑΙ ΟβΙ: Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗ ΜΑΧΗ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ
Εγκαινιάστηκε η διαδραστική έκθεση που συστήνει καινοτόμες τεχνολογίες πρόληψης και καταπολέμησης πυρκαγιών
Συνέχεια από σελ 13

Πρόκειται, όπως ανέφερε ο κ. Κανελλόπουλος, για πλατφόρμες 
που το γραφείο τις έφτιαξε αφουγκραζόμενο τις σύγχρονες ανά-
γκες των ευρωπαϊκών κοινωνιών και όχι μόνο.
«Για την πλατφόρμα αυτήν εργάστηκαν από κοινού, εκτός από 
τον Οργανισμό Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας, και τα αντίστοιχα 
εθνικά γραφεία μεσογειακών χωρών, Ισπανίας, Πορτογαλίας, 
Γαλλίας και Ιταλίας. Η πλατφόρμα περιλαμβάνει περίπου 30 
ολοκληρωμένες έρευνες με τη χρήση λέξεων-κλειδιών και 
σχετικών φράσεων του συστήματος ταξινόμησης Διπλωμάτων 
Ευρεσιτεχνίας. Ένα ευρύ φάσμα καινοτομιών, από τεχνητή νοη-
μοσύνη και εναέριες τεχνολογίες μέχρι εκπαίδευση κατάσβεσης 
πυρκαγιών σε περιβάλλον εικονικής πραγματικότητας και φλο-
γοεπιβραδυντικά υλικά. Αντλούνται δεδομένα από τη δημόσια 
βάση δεδομένων του ΕΡΟ, το Espacenet, από 140 εκατομμύρια 

και πλέον έγγραφα από 100 χώρες και παρέχει γρήγορη πρό-
σβαση σε πληροφορίες καθοριστικής σημασίας. Πυρόσβεση, 
ανίχνευση, πρόληψη πυρκαγιάς, προστατευτικός εξοπλισμός, 
αποκατάσταση μετά τη φωτιά, αποτελούν τους θεματικούς 
τομείς» επισήμανε ο κ. Κανελλόπουλος και προσέθεσε ότι για 
τον ΟΒΙ η συγκεκριμένη δράση εντάσσεται σε ένα πλαίσιο δη-
μιουργίας ενός εθνικού μηχανισμού τεχνολογικής προοπτικής 
διερεύνησης ως προς τις συνθήκες μετριασμού της κλιματικής 
αλλαγής και την προσαρμογή σε αυτήν, με ορίζοντα το 2050. 
«Το Ευρωπαϊκό Γραφείο και ο ΟΒΙ δεν είναι γραφεία απονομής 
πατεντών. Ο όρος πατέντα περιορίζει το εύρος της δράσης μας 
και αδικεί την πραγματική μας θεσμική υπόσταση. Είμαστε 
τεχνολογικοί φορείς που προστατεύουν την καινοτομία και τα 
επιτεύγματά της, τα οποία διαχέουμε προς όφελος της εφαρμο-
σμένης επιστήμης και της κοινωνίας» κατέληξε.
Κατά τη διάρκεια των εγκαινίων παρουσιάστηκε η πλατφόρμα 

«Forest Fire Fighting» ενώ ακολούθησε συζήτηση με θέμα τον 
εντοπισμό, την πρόληψη και την κατάσβεση των πυρκαγιών 
καθώς και τη μεταπυρική αποκατάσταση. Στη συζήτηση συμ-
μετείχαν ο καθηγητής και κοσμήτορας της Σχολής Περιβάλλο-
ντος και Γεωργικής Μηχανικής του Γεωπονικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών, Χρήστος Καραβίτης, ο πρόεδρος του Εθνικού Αστερο-
σκοπείου Αθηνών, Μανώλης Πλειώνης και ο αρχιπύραρχος, 
υποδιοικητής του Εθνικού Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσε-
ων και Διαχείρισης Κρίσεων (ΕΣΚΕΔΙΚ), Αναστάσιος Μιχαλό-
πουλος. Την εκδήλωση παρουσίασε ο δημοσιογράφος Μάκης 
Προβατάς.
Η έκθεση θα λειτουργεί έως τις 27 Μαρτίου στο Ζάππειο Μέγα-
ρο στις αίθουσες 2 και 3. Ωράριο λειτουργίας έκθεσης: Δευτέρα- 
Παρασκευή: 09:00 - 17:00, Σάββατο-Κυριακή: 11:00-19:00
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ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΓΟΡΕΣ: ΠΩΣ ΕΡΜΗΝΕΥΟΝΤΑΙ ΤΑ ΥΨΗΛΑ ΡΕΚΟΡ ΣΤΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ, 
ΤΟΝ ΧΡΥΣΟ ΚΑΙ ΤΟ BiTCOiN

ΜΕΙΩΣΗ 1,5% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΤΖΙΡΟΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ    

Η ευφορία που επικρατεί στις διεθνείς αγορές από την 
αρχή του 2024 είναι εντυπωσιακή για μία περίοδο που η 
παγκόσμια οικονομία κινείται ακόμη σε χαμηλότερα επί-
πεδα από τον ιστορικό μέσο όρο.
Τα χρηματιστήρια στην Αμερική και την Ευρώπη κατα-
γράφουν συνεχώς νέα υψηλά επίπεδα, ενώ την περα-
σμένη εβδομάδα ο χρυσός και το bitcoin κατέγραψαν 
ιστορικά ρεκόρ.
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ορισμένοι αναλυτές 
θεωρούν ότι η γρήγορη άνοδος στις τιμές των μετοχών 
θυμίζει την περίοδο της φούσκας στα τέλη της δεκαετίας 
του 1990, τη γνωστή ως dot.com bubble από τις εταιρείες 
διαδικτύου που αγοράζονταν αφειδώς τότε, με τη διαφο-
ρά ότι η επενδυτική φρενίτιδα αφορά τώρα τις τεχνολογι-
κές εταιρείες που αξιοποιούν την τεχνητή νοημοσύνη (ΑΙ).
Ο δείκτης αμερικανικών μετοχών S&P 500 έκλεισε στις 
5 Μαρτίου με άνοδο 6,4% από την αρχή του έτους και 
23,5% σε σχέση με το χαμηλό επίπεδο που είχε καταγρά-
ψει τον Οκτώβριο, συνεχίζοντας το ράλι που είχε κάνει το 
2023, όταν η οικονομία των ΗΠΑ αναπτύχθηκε με ρυθμό 
πάνω από 2% παρά την αύξηση των επιτοκίων. Ο δείκτης 
τεχνολογικών μετοχών Nasdaq αυξήθηκε, επίσης, κατά 
6,4% και 26,8%, αντίστοιχα.
Τα δύο τρίτα του ράλι στην Wall Street οφείλονται στις 
δέκα μεγαλύτερες τεχνολογικές εταιρείες της, η χρημα-
τιστηριακή αξία των οποίων είναι ίση με την αξία όλων 
των μετοχών μαζί στα χρηματιστήρια της Βρετανίας, της 
Γερμανίας, της Γαλλίας και της Ιαπωνίας.
Μεταξύ των δέκα αυτών κολοσσών είναι και οι «υπέροχες 
7» (magnificent 7) - Apple, Microsoft, Alphabet (μητρική 
της Google), Amazon, Nvidia, Meta Platforms και Tesla, 
στις οποίες αντιστοιχεί το 30% της συνολικής κεφαλαιο-
ποίησης των εταιρειών του S&P 500
Αλλά και στην Ευρώπη, όπου η οικονομία κινείται μεταξύ 

στασιμότητας και οριακής ύφεσης, ο Stoxx 600 αυξήθηκε 
3,5% από την αρχή του έτους, σημειώνοντας και αυτός, 
αν και λιγότερο έντονα, το περσινό ράλι.
Η άποψη ότι δημιουργείται νέα φούσκα στις αμερικανικές 
μετοχές, την οποία συμμερίζονται αναλυτές από τράπεζες, 
όπως η JPMorgan και η Morgan Stanley, ή της Capital 
Economics, δεν είναι γενικά αποδεκτή.
Υπάρχει και ο αντίλογος από αναλυτές, όπως της Goldman 
Sachs, που θεωρούν ότι η σημερινή περίοδος διαφέρει 
από αυτή της δεκαετίας του ‘90 ή από το 2021, όταν ση-
μειώθηκε ράλι μετά την πανδημία του κορονοϊού που δεν 
ήταν βιώσιμο, με τις τιμές να βυθίζονται το επόμενο έτος.
Η βασική διαφορά, σύμφωνα με την άποψη αυτή, είναι 
ότι η άνοδος των δεικτών σήμερα είναι μικρότερη από το 
παρελθόν και αφορά σε περιορισμένο αριθμό μετοχών και 
ότι η άνοδος των δεικτοβαρών μετοχών «δικαιολογείται» 
από αντίστοιχα μεγάλη αύξηση των κερδών τους.
Αναφέρει, ειδικότερα, ότι οι αμερικανικές μετοχές έκαναν 
ράλι 31% την τελευταία τριετία έναντι αύξησης 98% που 
είχε σημειωθεί την τριετία έως τις αρχές του 2000.
Σύμφωνα με υπολογισμούς του αναλυτή της Goldman 
Sachs, οι υπερτιμημένες μετοχές αντιστοιχούν σήμερα στο 
24% της κεφαλαιοποίησης της αγοράς έναντι 35% στη 
φούσκα του dot.com και είναι πολύ λιγότερες σε αριθμό. 
Ο ίδιος ανέφερε ότι η μετοχή της Nvidia - της εταιρείας που 
βρίσκεται στο επίκεντρο της φρενίτιδας για την ΑΙ - εκτινά-
χθηκε μεν 255% σε ένα έτος, αλλά και τα κέρδη της πέρυσι 
αυξήθηκαν κατά 288%. Αντίθετα, τo 1999 η μετοχή της 
Nortel είχε αυξηθεί 320% αλλά τα κέρδη της είχαν αυξηθεί 
94% την ίδια χρονιά. 
Ένα άλλο χαρακτηριστικό της σημερινής συγκυρίας των 
αγορών, που είναι μάλλον πρωτόγνωρο, είναι η ταυτό-
χρονη άνοδος των τιμών του χρυσού μαζί με αυτή των 
μετοχών. Η τιμή spot του πολύτιμου μετάλλου αυξήθηκε 

3,4% από την αρχή του χρόνου, φθάνοντας στις 5 Μαρτί-
ου στο επίπεδο - ρεκόρ των 2.141 δολαρίων ανά ουγκιά, 
ενώ η άνοδος του είναι 16,9% σε σχέση με τον Οκτώβριο.
Παραδοσιακά, ο χρυσός θεωρείται ασφαλές καταφύγιο 
για τους επενδυτές σε περιόδους οικονομικής αβεβαιό-
τητας ή κρίσεων και γεωπολιτικών αναταράξεων, όταν 
δηλαδή δεν υπάρχει διάθεση για ανάληψη ρίσκου.
Τώρα, φαίνεται να συνυπάρχει η διάθεση για ρίσκο από 
μεγάλη μερίδα των επενδυτών αλλά και η αποστροφή στο 
ρίσκο από κάποια άλλη. Η αύξηση στην τιμή του χρυσού 
πιθανόν σηματοδοτεί την ανησυχία ότι μπορεί να ξεφου-
σκώσει το ράλι των μετοχών σε συνδυασμό με την ανη-
συχία για τους πολέμους που συνεχίζονται στην Ουκρανία 
και στη Γάζα.
Το νέο ιστορικό ρεκόρ του bitcoin, η τιμή του οποίου ξε-
πέρασε την Τρίτη τα 69.000 δολάρια, διασπώντας το προ-
ηγούμενο ρεκόρ από τον Νοέμβριο του 2021, μάλλον επι-
βεβαιώνει ότι υπάρχει ταυτόχρονα στις αγορές μία τάση 
για ρίσκο μαζί με μία πιο αμυντική προσέγγιση. Η τιμή 
του bitcoin εκτινάχθηκε 50% στο πρώτο δίμηνο του 2024 
και 132% από τον Οκτώβριο, με μοχλό τη δημιουργία 11 
ταμείων στις ΗΠΑ που επενδύουν απευθείας σε αυτό και 
διαπραγματεύονται στα χρηματιστήρια (ETFs) καθώς και 
την αναμενόμενη για τον Απρίλιο μείωση της νέας προ-
σφοράς του στο μισό, κάτι που συμβαίνει περίπου κάθε 
τέσσερα χρόνια.
Το bitcoin, ως κρυπτονόμισμα, είναι κατ’ εξοχή ένα περι-
ουσιακό στοιχείο με ρίσκο καθώς η μεταβλητότητα των 
τιμών του είναι πολύ μεγαλύτερη από των μετοχών. Πα-
ράλληλα, όμως, για κάποιους υποστηρικτές του θεωρείται 
«ψηφιακός χρυσός», λόγω της περιορισμένης προσφοράς 
του και κατάλληλο ως μέσο αποθεματοποίησης αξίας.

Μείωση 1,5% σημείωσε ο τζίρος των επιχειρήσεων της 
χώρας, με υποχρέωση τήρησης διπλογραφικών βιβλίων 
και για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία σε μηνιαία 
βάση, τον Ιανουάριο εφέτος και ανήλθε σε 25.922.777 
χιλ. ευρώ, έναντι των 26.326.808 χιλ. ευρώ τον Ιανουά-
ριο 2023.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, τη 
μεγαλύτερη μείωση στον κύκλο εργασιών παρουσίασαν 
οι επιχειρήσεις του τομέα Παροχής Ηλεκτρικού Ρεύματος, 

Φυσικού Αερίου, Ατμού και Κλιματισμού (47%), ενώ τη 
μεγαλύτερη αύξηση παρουσίασαν οι επιχειρήσεις του 
τομέα Χρηματοπιστωτικές και Ασφαλιστικές Δραστηριό-
τητες (33,5%).
Παράλληλα, σύμφωνα επίσης με την ΕΛΣΤΑΤ, οι τομείς οι-
κονομικής δραστηριότητας με τη μεγαλύτερη συνεισφορά 
στον συνολικό κύκλο εργασιών το 2023, βάσει του νέου 
πλαισίου προσδιορισμού είναι οι κάτωθι:
*Χονδρικό και Λιανικό Εμπόριο, Επισκευή Μηχανοκίνη-

των Οχημάτων και Μοτοσυκλετών (37,8%).
*Μεταποίηση (20,5%).
*Παροχή Ηλεκτρικού Ρεύματος, Φυσικού Αερίου, Ατμού 
και Κλιματισμού (6,9%).
*Μεταφορά και Αποθήκευση (5,4%).
*Δραστηριότητες Υπηρεσιών Παροχής Καταλύματος και 
Υπηρεσιών Εστίασης (4,4%).
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ΕΡΕΥΝΑ ΚΕΠΕ: BANKflATiON: Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ «ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΑΠΛΗΣΤΙΑΣ»
Ο συνδυασμός υψηλών επιτοκίων και υψηλού χρέους των ελληνικών νοικοκυριών συνιστά εκρηκτικό κοκτέιλ, τονίζεται

ΧΑΜΗΛΟΤΕΡΕΣ ‘Η ΙΣΕΣ ΜΕ ΠΕΡΥΣΙ ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΣΤΗΝ ΠΛΕΙΟΝΟΤΗΤΑ 
ΤΩΝ βΑΣΙΚΩΝ ΣΑΡΑΚΟΣΤΙΑΝΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

«Άπληστες οι ελληνικές τράπεζες» σύμφωνα με το ΚΕΠΕ. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως διαπιστώνεται σε Ανά-
λυση του Κέντρου Προγραμματισμού και Οικονομικών 
Ερευνών, την τελευταία διετία παρατηρείται υπέρμετρη 
συσσώρευση κερδών στις τέσσερεις συστημικές τράπεζες 
«Εθνική, Πειραιώς, Εurobank και Αlpha Bank) η «οποία 
μπορεί και να ονομαστεί πληθωρισμός της τραπεζικής 
απληστίας».
Όπως αναφέρεται στην ανάλυση, οι ελληνικές τράπεζες 
καταγράφουν από τα υψηλότερα περιθώρια επιτοκίου, 
ξεπερνώντας κατά πολύ τη διάμεσο και μέση τιμή της 
ευρωζώνης.
Πιο συγκεκριμένα, καταγράφηκε μία ισχυρή ασυμμετρική 
απόκριση των ελληνικών τραπεζών στις αυξήσεις επιτο-
κίων της ΕΚΤ, με τα επιτόκια των δανείων να αυξάνονται 
αμέσως, ενώ τα αντίστοιχα των καταθέσεων να παραμέ-
νουν αρχικά αμετάβλητα και εν συνεχεία να αυξάνονται 
ισχνά, με αποτέλεσμα το περιθώριο επιτοκίου να «σπάει» 
το ένα ιστορικό ρεκόρ μετά το άλλο
Οι ελληνικές συστημικές τράπεζες, σύμφωνα πάντα με το 
ΚΕΠΕ πιθανότατα εκμεταλλευόμενες την υψηλή συγκέ-
ντρωση και τον χαμηλό ανταγωνισμό στον εγχώριο κλά-
δο - απαλλαγμένες πια από τα «κόκκινα δάνεια» τα οποία 
μεταφέρθηκαν σε μεγάλο βαθμό από τους ισολογισμούς 
τους στις εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων από δάνεια και 
πιστώσεις (ΕΔΑΔΠ, ή servicers) - και επωφελούμενες από 
τις αυξήσεις επιτοκίων αναφοράς της ΕΚΤ, κατέγραψαν 
μεγάλες αυξήσεις στο καθαρό επιτοκιακό εισόδημα (net 
interest income) και υψηλές τιμές καθαρού επιτοκιακού 
περιθωρίου (net interest margin) και, κατά συνέπεια, ση-
μαντικά κέρδη (εκτιμώνται κοντά στα 7,53 δισεκ. Ευρω τη 
διετία 2022-2023, ύστερα από μία ετήσια αναγωγή των 
κερδών του 9μηνου 2023). Αυτή η υπέρμετρη συσσώ-

ρευση κερδών του ελληνικού τραπεζικού συστήματος 
μπορεί να ονομαστεί και πληθωρισμός της «τραπεζικής 
απληστίας».
Σύμφωνα με το ΚΕΠΕ, η υπερβολική συσσώρευση των 
κερδών των συστημικών τραπεζών οφείλεται στο κα-
θαρό επιτοκιακό εισόδημα, το οποίο ενισχύεται από τις 
κολοσσιαίες αυξήσεις του καθαρού επιτοκιακού περιθω-
ρίου (ΝΙΜ) και του περιθωρίου επιτοκίου (interest rate 
spread), και συνεισφέρει στον πληθωρισμό της «τραπεζι-
κής απληστίας» στην Ελλάδα.
Πιο συγκεκριμένα, το λειτουργικό εισόδημα ανέρχεται 
στα Euro7,62 δισεκ. το 9μηνο 2023, ξεπερνώντας κατά 
3,3% το ποσό 9μηνου 2022 (Euro7,38 δισεκ.), ενώ το 
καθαρό επιτοκιακό εισόδημα αυξήθηκε κατά 56,1% (από 
Euro3,87 δισεκ. σε Euro6,04 δισεκ.) το 9μηνο 2023 σε 
σχέση με το 9μηνο 2022.
Ως προς το λειτουργικό εισόδημα, το καθαρό εισόδημα 
από τόκους αυξάνεται συνεχώς από το 2ο τρίμηνο 2022 
(46,28%) και η τελευταία διαθέσιμη τιμή είναι για το 3ο 
τρίμηνο 2023 στο 79,25%.
Εκρηκτικό κοκτέιλ
Το ΚΕΠΕ προειδοποιεί ότι ο συνδυασμός των υψηλών επι-
τοκίων και του υψηλού χρέους των Ελληνικών νοικοκυ-
ριών - των οποίων η αγοραστική δύναμη συρρικνώνεται 
- συνιστούν ένα «εκρηκτικό κοκτέιλ» για την Ελλάδα, το 
οποίο θα μπορούσε να επιδεινώσει τη θέση της χώρας σε 
όρους φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού. Ήδη η Ελ-
λάδα κατέχει διαχρονικά το 3ο υψηλότερο ποσοστό φτώ-
χειας ή κοινωνικού αποκλεισμού (26,3% το 2022), από το 
2015 που ξεκίνησε η καταγραφή των δεδομένων από την 
Eurostat, πίσω από τη Βουλγαρία (32,2% το 2022, και 2η 
θέση διαχρονικά) και τη Ρουμανία (34,4% το 2022, και 1η 
θέση διαχρονικά)

Συγκεκριμένα, διαπιστώνεται ότι το ποσοστό αποταμίευ-
σης των ελληνικών νοικοκυριών επανέρχεται το 2022 σε 
αρνητικά επίπεδα στο -4,03%, δηλαδή λαμβάνει αρνητι-
κές τιμές (dissaving rate) όπως τα έτη 2012-2019 ύστερα 
από δύο συνεχείς χρονιές με θετικό πρόσημο (1,38% το 
2020 και 2,10% το 2021, εξαιτίας της μείωσης της κατα-
νάλωσης προερχόμενης από τους υγειονομικούς εγκλει-
σμούς για την COVID-19).3
Σύμφωνα με το ΚΕΠΕ τα αρνητικά ποσοστά αποταμίευσης 
αποκαλύπτουν τη συρρίκνωση της αγοραστικής δύναμης 
των ελληνικών νοικοκυριών και ότι οι μισθοί δεν επαρ-
κούν για την κάλυψη βασικών αναγκών. Ιδίως δε, αν 
λάβουμε υπόψη ότι το ένα τέταρτο (συγκεκριμένα 26,7% 
το 2022) του πληθυσμού (8,7% στην ΕΕ27) δαπανά πάνω 
από το 40% του διαθέσιμου εισοδήματος για στέγαση, με 
το αντίστοιχο ποσοστό να εκτοξεύεται στο 84,5% (33,1% 
στην ΕΕ27) των νοικοκυριών με διαθέσιμο εισόδημα 
κάτω από το 60% του διάμεσου εισοδήματος.
Προσθέτοντας στην εξίσωση το χρέος των νοικοκυρι-
ών ύψους σχεδόν 93 δισεκ. το 2022 (Euro101 δισεκ. 
το 2021), ή το ιδιωτικό χρέος ύψους περίπου Euro208 
δισεκ. το 2022 (Euro221 δισεκ. το 2021), σύμφωνα με 
την Eurostat, προκύπτει ένα ακόμα βάρος στους Έλληνες 
καταναλωτές που μεγεθύνεται από τα υψηλά επιτόκια των 
δανείων και τα χαμηλά επιτόκια καταθέσεων (και εν γένει 
από το δυσθεώρητο επιτοκιακό περιθώριο).
«Όλα αυτά επισκιάζουν την αύρα της επενδυτικής βαθ-
μίδας της Ελλάδας (, η οποία μέχρι τώρα αποτυπώνεται 
μέσω της αποκλιμάκωσης των αποδόσεων των ελληνι-
κών ομολόγων τους τελευταίους μήνες του 2023 (Οικο-
νόμου, 2024), και αποτιμάται θετικά κυρίως στο Χρηματι-
στήριο Αξιών Αθηνών» καταλήγει η ανάλυση.

Θετικά είναι τα μηνύματα από την πρώτη μέρα εφαρμογής 
του «Καλαθιού της Σαρακοστής«», σύμφωνα με πληροφο-
ρίες από στελέχη του υπουργείου Ανάπτυξης, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ. Οι τιμές στην πλειονότητα των βασικών προϊό-
ντων που γεμίζουν το σαρακοστιανό τραπέζι είναι χαμηλό-
τερες ή ίσες με πέρυσι.
Από συγκρίσεις καλαθιών της Σαρακοστής σε δύο μεγάλες 
αλυσίδες σούπερ μάρκετ προκύπτουν τα παρακάτω στοι-
χεία:
   -Σούπερ μάρκετ 1
   Κατεψυγμένες γαρίδες αποφλοιωμένες -6%
   Κατεψυγμένο καλαμάρι ολόκληρο -3%

   Κατεψυγμένο καλαμάρι κομμένο -30%
   Κατεψυγμένο χταπόδι -13%
   Χαλβάς 0%
   Αλοιφές 0%
   Ελιές 15%
   Τουρσιά 0%
  -Σούπερ μάρκετ 2
   Κατεψυγμένες γαρίδες ολόκληρες - 4%
   Κατεψυγμένες γαρίδες αποφλοιωμένες -11% 
   Κατεψυγμένα καλαμάρια -30% 
   Κατεψυγμένα χταπόδια σουπιές -2%
   Χαλβάδες 3%

   Ελιές 16%
   Τουρσιά - Πίκλες 8%
   Αλοιφές 5%.
Σύμφωνα με πληροφορίες, όσον αφορά το παραδοσια-
κό-εμβληματικό έδεσμα της εποχής που είναι η λαγάνα, ο 
υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας έχει ζητήσει από το 
προεδρείο της Ομοσπονδίας Αρτοποιών Ελλάδας, η τιμή της 
λαγάνας να κυμανθεί στις περυσινές τιμές. Δηλαδή, τιμή της 
μικρής λαγάνας (350 γρ.) να κυμανθεί από 1,8 έως 2 ευρώ 
και η τιμή της μεγάλης (750 γρ.) από 2,8 έως 3,5 ευρώ.
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«Η Κυβέρνηση με το νομοσχέδιο αυτό δείχνει ότι έχει 
στρατηγική για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής. 
Για την φορολογική δικαιοσύνη που δεν μένει στα χαρ-
τιά, αλλά υλοποιείται με γρήγορους ρυθμούς. Αποδει-
κνύουμε ότι ασχολούμαστε όχι μόνο με την βάση της 
φορολογικής πυραμίδας αλλά και με την κορυφή της» 
τόνισε ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Χάρης Θεροχάρης κατά την συζήτηση επί της Αρχής 
του σχεδίου νόμου για την «Ενσωμάτωση της Οδηγίας 
(ΕΕ) 2022/2523 του Συμβουλίου, της 15ης Δεκεμβρίου 
2022, σχετικά με την εξασφάλιση παγκόσμιου ελάχιστου 
επιπέδου φορολογίας των ομίλων πολυεθνικών επιχει-
ρήσεων και των εγχώριων ομίλων μεγάλης κλίμακας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Pillar II) και άλλες τελωνειακές 
και φορολογικές διατάξεις» στην επιτροπή Οικονομικών 
Υποθέσεων.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υφυπουργός τόνισε ότι 
«εάν κανείς ψάξει μέσα βαθιά στην πολιτική του ψυχή, 
θα δούμε πως όλοι συμφωνούμε με αυτό νομοσχέδιο 
που κάνει ένα βήμα εμπρός» Και αυτό «που μένει να 
δούμε εάν θα επικρατήσουν οι δυνάμεις της πολιτικής 
συναίνεσης και το ψηφίσουμε ή θα επικρατήσουν οι μι-
κροκομματικές σκοπιμότητες».
Το παρόν νομοσχέδιο, παρατήρησε ο υφυπουργός φέρ-
νει «ένα τεκμήριο ελάχιστης φορολόγησης για τις πολυε-
θνικές εταιρείες» και αυτό προφανώς αποτελεί «πολιτική 
πρωτοβουλία της Κυβέρνησης». Σημείωσε πως «η δια-
πραγμάτευση στον ΟΟΣΑ έχει διαρκέσει 10 χρόνια και η 
χώρα μας διαχρονικά είχε ενεργό ρόλο». Υπογράμμισε 
πως με το νομοσχέδιο αυτό «δεν χαρίζουμε έσοδα σε 
καμία μητρική εταιρεία, σε όποια χώρα και εάν βρίσκε-
ται, επίσης, δεν παρέχεται η οποιαδήποτε επιλογή ούτε 
ως προς το ύψος του τζίρου όσο και στις εξαιρέσεις που 
έρχονται από την Συμφωνία του ΟΟΣΑ και την ευρω-
παϊκή Οδηγία» Οι διακριτικές ευχέρειες που υπάρχουν 
αφορούν τους ασφαλείς λιμένες αλλά και αυτές δεν τις 
εξασκούμε στο μέγιστο των δυνατοτήτων του Πυλώνα 
ΙΙ. Σαφώς, είπε ο κ. Θεοχάρης «η ΑΑΔΕ έχει να κάνει αρ-
κετή δουλειά μετά την ψήφιση του σχεδίου αυτού» αλλά 
«η διοίκηση του Υπουργείου και της Αρχή, δεν αφήνουν 
τα πράγματα στην τύχη τους, υλοποιούνται όσα ψηφί-
ζονται και αυτό θα συμβεί και για την φορολόγηση της 
μεγάλων ομίλων»
Ο υφυπουργός, εκτίμησε ότι τα έσοδα που θα προκύ-
ψουν από αυτό το νομοσχέδιο «είναι για τους 19 ημε-

δαπούς ομίλους στα 30 εκατ. ευρώ και 45 εκατ. ευρώ 
από τις 900 με 950 θυγατρικές των πολυεθνικών που 
δραστηριοποιούνται στην χώρα μας» συμπληρώνοντας 
ότι «οι υπολογισμοί αυτοί είναι ενός στατικού και όχι 
δυναμικού μοντέλου», καθώς δεν συνυπολογίζονται τα 
υπόλοιπα φορολογικά έσοδα που προκύπτουν.
Ο κ. Θεοχάρης, αναφέρθηκε παράλληλα και στην από-
δοση των συνολικών μέτρων για την πάταξη της φορο-
διαφυγής σε όλα τα επίπεδα, που έχουν ληφθεί και δίνο-
ντας στοιχεία για την απόδοσή τους είπε πως «σε αυτή 
την μάχη θα πρέπει όλοι να συμπράξουμε ως μια «συμ-
μαχία του καλού», ώστε η πλειοψηφία των νομοταγών 
να επιβάλλουμε τη νομιμότητα και στους υπόλοιπους».
Ο υφυπουργός, επισήμανε ότι υπάρχει αύξηση των ελέγ-
χων της ΑΑΔΕ και οι εμπλεκόμενοι στους οποίους κατα-
λογίζονται «διαφορές» δεν προβαίνουν σε προσφυγές, 
αλλά τις αποδέχονται. Έχουμε και το πρώτο λουκέτο σε 
Πρατήριο Υγρών Καυσίμων για λαθρεμπόριο.
Με το νομοσχέδιο αυτό, είπε ο κ. Θεοχάρης επιταχύνε-
ται η άμεση διάθεση των κατασχεμένων. Μια διάταξη 
που επιλύει ένα πρόβλημα στην διαχείρισή τους που 
έχει προκύψει από την επιτυχία των ελεγκτικών μηχα-
νισμών.
Σχολίασε πως τα πρόστιμα που επιβάλλονται από όλες 
τις φορολογικές διοικήσεις εισπράττονται κατά 5% με 
10%, εμείς είμαστε στο ποσοστό του 10%, δηλαδή βρι-
σκόμαστε στο άνω άκρο των εσόδων αυτών και μπορεί 
να είμαστε σε ακόμα υψηλότερο επίπεδο σε πραγματι-
κούς όρους καθώς η ΑΑΔΕ στην εισπραξιμότητα αυτών 
των εσόδων, δεν προσμετρά τις υποθέσεις που κάνουν 
χρήση της δυνατότητας συμπληρωματικών - τροποιητι-
κών όσο διαρκεί ο έλεγχος προκειμένου να έχουν ευνο-
ϊκότερη μεταχείριση.

Οι θέσεις των κομμάτων 
Ο εισηγητής της ΝΔ Αθανάσιος Καββαδάς, ζήτησε την 
υπερψήφιση του νομοσχεδίου, καθώς, όπως ανέφερε, 
«εξασφαλίζει ένα ελάχιστο επίπεδο φορολογίας για τους 
μεγάλους πολυεθνικούς και εγχώριους ομίλους, οι οποί-
οι συλλογικά είναι γνωστές ως Πυλώνας ΙΙ» Επιτυγχά-
νεται «ένας τριπλός στόχος. Η εναρμόνιση του εθνικού 
με το ενωσιακό δίκαιο. Η ενίσχυση των φορολογικών 
εσόδων λόγω υιοθέτησης του εγχώριου συμπληρω-
ματικού φόρου. Η υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών 
κατά της φοροαποφυγής». Σημείωσε πως η Οδηγία 

δεν είναι υποχρεωτική η εξ ολοκλήρου υιοθέτησή της, 
αλλά υπάρχουν κάποια σημεία που κάθε κράτος-μέλος 
μπορεί να επιλέξει πώς θα τα εφαρμόσει. Επισήμανε, ότι 
η φορολόγηση των πολυεθνικών εταιρειών είναι μια 
δύσκολη άσκηση καθώς αυτές έχουν την δυνατότητα 
να μεταφέρουν τα κέρδη τους σε χώρες με χαμηλότερη 
φορολογία ή φορολογικούς παραδείσους. Χαρακτη-
ριστικά, ο βουλευτής σημείωσε πως σύμφωνα με την 
λίστα της ΑΑΔΕ τα νησιά Μάρσαλ, Κέιμαν, Βανουάτου, 
Βερμούδες, Μαλδίβες, Μπαρμπάντος και πολλά άλλα 
χωρίς καμία υποδομή, εμφανίζονται εικονικά ως έδρα 
επιχειρηματικών κολοσσών. Το 2019 τα κέρδη που 
έφευγαν σε φορολογικούς παραδείσους πλησίαζαν 
το ένα τρισεκατομμύριο δολάρια και σύμφωνα με τα 
στοιχεία του ΟΟΣΑ, τα συνολικά ετήσια κέρδη τέτοιων 
ομίλων είναι 5,9 τρισεκατομμύρια δολάρια. Απαιτείται, 
είπε ο βουλευτής, «ένα παγκόσμιο εργαλείο για την 
ελάχιστη φορολόγηση των μεγάλων ομίλων και το ερ-
γαλείο αυτό αποτυπώνεται στην Οδηγία αυτή» με την 
οποία θεσπίζεται «ένα νέο σύστημα υπολογισμού του 
πραγματικού φόρου που καταβάλλουν οι μεγάλοι όμι-
λοι για τουλάχιστον δύο από τα τέσσερα τελευταία έτη 
πριν το 2024 εισάγοντας ένα σύστημα υπολογισμού 
φόρου όπου οι μεγάλοι επιχειρηματικοί όμιλοι θα κα-
ταβάλουν ελάχιστο φόρο τουλάχιστον 15% στα Κράτη 
όπου δραστηριοποιούνται». Για τα ελληνικά δεδομένα 
είπε «αυτό σημαίνει ότι το μέτρο αφορά 19 ελληνικούς 
επιχειρηματικούς ομίλους και περίπου 1.000 θυγατρικές 
ξένων ομίλων που δραστηριοποιούνται στη χώρα μας». 
Ο εισηγητής της ΝΔ σχετικά με τις υπόλοιπες διατάξεις 
του νομοσχεδίου, είπε αυτές έχουν κοινωνική στόχευση 
καθώς παρέχεται η δυνατότητα στον Υπουργό να ανα-
στέλλει έως και για ένα ολόκληρο χρόνο την είσπραξη 
των ληξιπρόθεσμων χρεών προς το Δημόσιο πολιτών 
που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές. Θεσμοθε-
τούνται συμπληρωματικές διατάξεις για να βελτιωθεί το 
πλαίσιο των τελωνειακών και φορολογικών ελέγχων. 
Την διαλειτουργικότητας στις ηλεκτρονικές εκδόσεις και 
αποστολές διοικητικών εγγράφων της ΑΑΔΕ. Εναρμονί-
ζεται το καθεστώς λειτουργίας και προσλήψεων που διέ-
πει την Εταιρεία Ακινήτων του Δημοσίου με όσα ισχύουν 
στις άλλες θυγατρικές του Υπερταμείου. 

Συνέχεια στη σελ 18

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΩΝ
Χ. Θεοχάρης: Ασχολούμαστε όχι μόνο με την βάση της φορολογικής πυραμίδας αλλά και με την κορυφή της
Οι θέσεις των κομμάτων
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Συνέχεια από σελ 17

Ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ Χρήστος Γιαννούλης, από την 
δική του πλευρά επί της Αρχής του νομοσχεδίου ανέφε-
ρε ότι το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης θα δη-
λώσει «επιφύλαξη», καθώς «δεν υπάρχει κανένας λόγος 
αρχικά για να είμαστε θετικά διακείμενοι». Θέλουμε, είπε 
«να δούμε πως θα εξελιχθεί η συζήτηση του νομοσχεδί-
ου γιατί δεν σας έχουμε καμία εμπιστοσύνη ότι δεν θα το 
μετατρέψετε σε ένα πολυσέλιδο νομοσχέδιο με άλλο χα-
ρακτήρα». Επί των άρθρων του νομοσχεδίου, ο κ. Γιαν-
νούλης είπε πως «υπάρχουν σημεία που θα πρέπει να τα 
δούμε στην συνέχεια της συζήτησης του νομοσχεδίου, 
όπως για το ποιοι εξαιρούνται, ποιες κρατικές οντότητες, 
ποιοι διεθνείς οργανισμούς, τους μη κερδοσκοπικούς 
οργανισμούς, τα Ταμεία, το εφοπλιστικό εισόδημα κλπ). 
Η ενσωμάτωση αυτή, σχολίασε ο βουλευτής διακρίνεται 
από την φράση «πολύ λίγο- πολύ αργά» καθώς έρχεται 
για υιοθέτηση στο εθνικό μας δίκαιο το 2024, όταν η 
Οδηγία αυτή υπάρχει από το 2022. Καταλόγισε στην Κυ-
βέρνηση ότι έχει ζήτημα με την χρονική αντίληψη των 
προβλημάτων που αγγίζει τα όρια του εξωπραγματικού.
Ο εισηγητής της μειοψηφίας, παράλληλα γενικότερη 
κριτική στην κυβερνητική πολιτική λέγοντας πως «θα 
ήθελα να εκφράσω την βαθύτατη θλίψη, αγωνία και 
πικρία, για τον κυνικό τρόπο που η κυβέρνηση συμπε-
ριφέρεται στο θέμα της ακρίβειας» Υποστήριξε ότι ο 
Πρωθυπουργός έχει ξεχάσει την λαϊκή φράση ότι «στο 
σπίτι του κρεμασμένου δεν μιλάνε για σχοινί» και « δεν 
μπορεί να μας κουνάει το δάκτυλο, να μας κάνει μαθή-
ματα όταν δεν έχει διαβάσει τις προτάσεις του ΣΥΡΙΖΑ για 
την ακρίβεια και την φορολογική μεταρρύθμιση». Η Κυ-
βέρνηση είπε τηρεί θέση «παρατηρητή και σχολιαστή» 
επί τριάντα ένα μήνες για την ακρίβεια αντί να κυβερνά 
και να παρεμβαίνει. Αναρωτήθηκε «για τί σε αυτό το κα-
κόηχο «κουαρτέτο», τράπεζες- καύσιμα-ενέργεια- τρο-
φική αλυσίδα, επιλέξατε είστε μόνιμοι συμπαραστάτες;» 
υποστηρίζοντας πως «η κυβέρνηση πάντα επιλέγει από 
την εργαλειοθήκη της ΕΕ τους χαμηλότερους συντελε-
στές του 30% στην φορολόγηση όσων αισχροκερδούν». 
Εμφανίζεστε είπε ως «οι σωτήρες των δεικτών και όχι 
των ανθρώπων».
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο ειδικός αγορητής του 
ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ Πάρις Κουκουλόπουλος ανέφερε 
πως «η Οδηγία, προφανώς μας βρίσκει σύμφωνους, 
όχι όμως η προχειρότητα που εισάγεται από την ΕΕ» 

προσθέτοντας ότι « και εάν την καταψηφίσουμε αυτή 
κυρώνεται εξ ορισμού για τη χώρα». Σημείωσε ότι θα 
υπάρξουν έσοδα που μέχρι τώρα δεν υπήρχαν και θα 
προέλθουν από τη μεγάλη πληγή - αν θέλετε - της σύγ-
χρονης παγκόσμιας οικονομίας, άρα και της Ελλάδας». Ο 
βουλευτής τόνισε ότι τα ζητούμενα στην οικονομία είναι 
τρία. Το ένα είναι έσοδα σε υγιή βάση. Σοβαρές πολιτι-
κές, κοινωνικής συνοχής, με επένδυση σημαντική στην 
υγεία και την παιδεία. Σοβαρή ανάπτυξη για να μεγαλώ-
νει η πίτα. Ο βουλευτής επισήμανε πως σύμφωνα με την 
ανακοίνωση της ΕΛΣΤΑΤ «η ανάπτυξη τελικά δεν κλείνει 
στο 2,4, για την οποία δίνατε διαβεβαιώσεις αλλά τελικά 
στο 2. Και δεν είναι το 0,4 της διαφοράς αλλά είναι ότι 
αυτή προέρχεται από μία τεράστια πτώση, από το 15,5 
στο 4,6 των άμεσων επενδύσεων παγίου κεφαλαίου. 
Την ώρα, μάλιστα, που τα χρήματα του Ταμείου Ανά-
καμψης και το ΕΣΠΑ είναι παρκαρισμένα στις τράπεζες, 
πρακτική που τους επιτρέπει να αθροίζουν κέρδη, όταν 
η ρευστότητα είναι με κλειστές στρόφιγγες». Για αυτό και 
ζήτησε να διεξαχθεί μία κοινή συνεδρίαση της Επιτρο-
πής Οικονομικών και Παραγωγής και Εμπορίου, για να 
γίνει μια ολοκληρωμένη κουβέντα, για το πού βρίσκεται 
η υπόθεση με το τραπεζικό σύστημα της χώρας».
Ο ειδικός αγορητής του ΚΚΕ Χρήστος Τσοκάνης δήλω-
σε πως το κόμμα του θα καταψηφίσει το νομοσχέδιο 
««μούφα» περί τάχα φορολόγησης με 15% των πολυε-
θνικών και εγχώριων ομίλων με ενοποιημένο κύκλο ερ-
γασιών άνω των 700 εκατ. ευρώ, καθώς πρόκειται για 
μια μετάφραση Κοινοτικής Οδηγίας που με τη συναίνεση 
όλων των Κομμάτων του ευρωμονόδρομου προσπαθεί 
από τη μία να μας πείσει για τη δήθεν φορολόγηση των 
μεγάλων πολυεθνικών, ενώ από την άλλη έρχεται να 
ικανοποιήσει τις αντιδράσεις μερίδας του κεφαλαίου 
και ισχυρών καπιταλιστικών κρατών που δημιουργού-
νται στο πεδίο των ιμπεριαλιστικών ανταγωνισμών για 
μεγαλύτερη κερδοφορία, ευνοϊκότερη μεταχείριση των 
ομίλων, προνομιακά φορολογικά καθεστώτα, σύγχρονα 
πεδία φοροαποφυγής και φοροαπαλλαγών». Πρόκειται 
είπε ο βουλευτής για ένα νομοσχέδιο που « χρησιμο-
ποιείται για την εκτόνωση της λαϊκής δυσαρέσκειας, 
καλλιέργειας αυταπατών για το ρόλο και τον χαρακτήρα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τον εγκλωβισμό των λαϊ-
κών μαζών στην προσπάθεια να κερδίζεται καθημερι-
νά χρόνος από όλες τις κυβερνήσεις στην κατεύθυνση 
σωτηρίας του πιο σάπιου, άδικου και βάρβαρου εκμε-
ταλλευτικού συστήματος που ενώ έχει φάει τα ψωμιά 

του παλεύει να κρατηθεί στα πόδια του». Στην πραγμα-
τικότητα, υποστήριξε ο βουλευτής του ΚΚΕ παρέχονται 
φοροαπαλλαγές μέσω εξαιρέσεων και αποκρύψεων 
εσόδων. Αφήνει εκτός τον ναυτιλιακό κλάδο και το εφο-
πλιστικό κεφάλαιο. 
Ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης Βασίλης Βι-
λιάρδος ανέφερε πως «είμαστε επιφυλακτικοί ως προς 
την παράδοση περισσότερων φορολογικών αρμοδιοτή-
των σε υπερεθνικούς οργανισμούς όπως η Ευρωπαϊκή 
Ένωση, οι οποίοι δεν θα έχουν την ίδια ευαισθησία για 
να στηρίξουν τους παραγωγούς μας. Αυτό που χρειάζε-
ται η Ελλάδα κατά την άποψή μας είναι μία φορολογική 
και χρηματοδοτική πολιτική που θα στηρίξει την παρα-
γωγή εδώ στην Ελλάδα, όχι την επέλαση των καρτέλ και 
των πολυεθνικών. Ένα απλό σύστημα εσόδων - εξόδων 
με οριζόντιο συντελεστή 15%, οπότε χωρίς τις αναπρο-
σαρμογές του παρόντος, έτσι ώστε να αναπτυχθούν οι 
εταιρείες χωρίς περιττή γραφειοκρατική επιβάρυνση». 
Χαρακτήρισε το σχέδιο νόμου « σε γενικές γραμμές 
πολύπλοκο και τεχνικό που μάλλον θα εξελιχθεί σε μία 
ακόμη «τρύπα στο νερό», ενάντια στη φοροαποφυγή 
των πολυεθνικών, μέσω της μεταβίβασης κερδών δια-
συνοριακά μεταξύ των εταιρειών τους».
Εκτίμησε πως η φορολογική ενοποίηση της παρακο-
λούθησης αυτών των ομίλων είναι δύσκολο να πετύχει 
αφού υπάρχουν επιπλέον χώρες, εκτός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, στις οποίες δραστηριοποιούνται. Παρατήρη-
σε πως από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους δεν έχει 
γίνει καμία κοστολόγηση των εκτιμωμένων εσόδων. 
Ερμήνευσε το γεγονός ότι στην διαβούλευση του νομο-
σχέδιου δεν υπήρξε κανένα σχόλιο και αυτό σημαίνει ότι 
πράγματι οι πολυεθνικές θα έχουν κάποια επιβάρυνση 
ή ότι ήδη έχουν προσαρμοστεί και έτσι δεν του αφορά. 
Επέκρινε, μεταξύ άλλων, την Κυβέρνηση ότι «με τις πο-
λιτικές της στηρίζει ουσιαστικά την ασυδοσία των πολυ-
εθνικών και την αισχροκέρδεια»
Η ειδική αγορήτρια της Νέας Αριστεράς Έφη Αχτσι-
όγλου, από την δική της πλευρά επισήμανε η ενσωμά-
τωση της Οδηγίας αυτής «είναι μία διεθνή υποχρέωση 
της χώρας μας και όχι για μία πολιτική πρωτοβουλία 
της Κυβέρνησης της ΝΔ. Είναι μία υποχρέωση η οποία 
εφαρμόζεται ήδη σε 132 χώρες».

Συνέχεια στη σελ 19
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Συνέχεια από σελ 18

Σημείωσε ότι το 15% της φορολόγησης των πολυε-
θνικών ομίλων «δεν θα είναι ένας πρόσθετος φόρος 
στα κέρδη τους, ούτε επιβάλλεται ντε φάκτο, αλλά 
θα συμψηφίζεται με το φόρο που εμφανίζουν να κα-
ταβάλλουν οι επιχειρήσεις αυτές» Επισήμανε πως το 
επίπεδο του συμπληρωματικού φόρου στο 15% είναι 
ιδιαίτερα χαμηλό αν λάβουμε υπόψη ότι στην Ελλάδα 
ο φόρος επί των κερδών είναι 22% και καταλαβαί-
νουμε ότι θα καλύψει πολύ λίγες περιπτώσεις». Στην 
πραγματικότητα είπε «δεν θα υπάρξει ουσιαστική 
φορολόγηση των μεγάλων εγχώριων ομίλων στην 
Ελλάδα ή των πολυεθνικών». Η κυρία Αχτσιόγλου 
παρατήρησε πως με τη νομοθετική αυτή πρωτο-
βουλία «θα συνεχίσουν να υπάρχουν τα τεχνάσματα 
μεταφοράς των κερδών ή των ζημιών, οι συμψηφι-
σμοί, τα ειδικά φορολογικά καθεστώτα», συνεπώς 
πρόσθεσε το μέτρο αυτό «μοιάζει περισσότερο με μια 
βραχονησίδα σε ένα αρχιπέλαγος φοροδιαφυγής και 
συσσώρευσης πλούτου στους μεγάλους πολυεθνι-
κούς ομίλους». Η βουλευτής της Νέας Αριστεράς επέ-
κρινε συνολικά την κυβερνητική πολιτική λέγοντας 
ότι «έχουμε έναν καμβά, μια η εικόνα, με άφθονο 
χρήμα συγκεντρωμένο σε λίγους κλάδους, εταιρείες 
από τα ουρανοκατέβατα κέρδη, από τον αυξανόμε-
νο κρατικό δανεισμό, από τις επιδοτήσεις, που κάνει 
τελικά το Κράτος από τη μια και από την άλλη το 1/3 
των μισθωτών να έχουν μισθό 800 ευρώ και κάτω 
μικτό και οι μισοί εργαζόμενοι να έχουν μισθό περί-
που 1.000 ευρώ μικτό» και είπε πως απέναντι «στο 
μοντέλο της φτηνής εργασίας υπάρχει η αντιπαραθε-
τική πρόταση της Νέας Αριστεράς που θέλει να διευ-
ρύνει το μερίδιο των μισθών στο παραγόμενο ΑΕΠ, 
να αλλάξει τη σχέση έμμεσων - άμεσων φόρων, να 
επενδύσει στα δημόσια αγαθά, τα οποία είναι αγαθά 
που παρέχονται λόγω της ιδιότητας του πολίτη και 
όχι για να φτιάχνουμε μόνο ένα δίκτυ προστασίας 
από την ακραία φτώχεια».
Ο ειδικός αγορητής των Σπαρτιατών Αθανάσιος 
Χαλκιάς, ανέφερε πως η ενσωμάτωση της Οδηγί-
ας έρχεται με μια μικρή καθυστέρηση στο δικό μας 
δίκαιο, καθώς η καταληκτική ημερομηνία ήταν στις 
31 Δεκεμβρίου του 2023. Αναρωτήθηκε εάν υπάρχει 
κίνδυνος για αυτή την καθυστέρηση να επιβληθεί 
πρόστιμο στη χώρα μας. Ζήτησε να αποσαφηνιστεί 

εάν για την υλοποίηση όσων επιτάσσει η Οδηγία, 
προκύπτει κάποιο διοικητικό κόστος. Εκτίμησε πως 
η εφαρμογή της Οδηγίας θα έχει ένα οριακό αποτέ-
λεσμα, αφού ο φορολογικός συντελεστής του 15% 
που επιβάλλεται στις πολυεθνικές επιχειρήσεις είναι 
μικρότερος του 20% και 24 % που είναι στην χώρα 
μας σήμερα. Ο βουλευτής είπε ότι το εκτιμώμενο 
έσοδο από αυτόν τον φόρο , το Υπουργείο το υπο-
λογίζει σε μόλις 80 εκατομμύρια ευρώ επιπλέον στα 
δημόσια Ταμεία, τη στιγμή που λίγους μήνες πριν η 
Κυβέρνηση ψήφισε νομοσχέδιο για τη φορολόγηση 
των ελεύθερων επαγγελματιών με πρόσθετο έσοδο 
περίπου 553 εκατομμύρια ευρώ. Και αυτό δεν είναι 
φορολογική δικαιοσύνη. Από τη μια οι πολυεθνικές 
επιχειρήσεις, με εικονικές αυξήσεις, να φορολο-
γούνται για λιγότερο από το 10% του τζίρου τους; 
Αντίθετα, φορολογούμε τους μικρομεσαίους από το 
πρώτο ευρώ και τους περνάμε και από έλεγχο όταν 
εμφανίζουν μικρότερα έσοδα από αυτό που όρισε 
η Κυβέρνηση ως τεκμαρτό εισόδημα. Συνεπώς είπε 
ο κ. Χαλκιάς « το νομοσχέδιο αυτό δεν αφορά στην 
εξάλειψη της φοροαποφυγής, αλλά στη μείωση της 
έντασής της. Δεν λέω, θετικό το βήμα. Αλλά, έχου-
με πολλά χιλιόμετρα να διανύσουμε προκειμένου να 
επέλθει η φορολογική δικαιοσύνη» Αναγνώρισε πως 
η συγκεκριμένη Οδηγία «θα έχει επιφέρει κάποια βελ-
τίωση αλλά δεν λύνεται το πρόβλημα».
Ο ειδικός αγορητής της Νίκης Ανδρέας Βορύλλας 
είπε πως το κόμμα μας «εντοπίζει αδυναμίες ως προς 
την εφαρμογή του προτεινόμενου νομοσχεδίου. 
Θεωρούμε ότι πολύ πιθανόν να αποδώσει ελάχιστα 
έσοδα στις φορολογικές αρχές όπως συνέβη και 
στο πεδίο των ενδοομιλικών συναλλαγών και της 
φοροαποφυγής». Φοβόμαστε, είπε, πως πρόκειται 
για μια τυπική υιοθέτηση της Οδηγίας και τίποτα πε-
ρισσότερο. Υποστήριξε ότι «ενώ υιοθετήσαμε ειδική 
φορολογική νομοθεσία στα πεδία των ενδοομιλικών 
συναλλαγών και της φοροαποφυγής, δεν υπήρξαν 
ουσιαστικά αποτελέσματα απόδοσης φορολογικών 
εσόδων στους εν λόγω τομείς. Ο λόγος είναι μάλλον 
απλός. Δεν αρκεί από μόνη της η υιοθέτηση φορολο-
γικής νομοθεσίας και Οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης αν δεν υποστηρίζονται από την κατάλληλη προε-
τοιμασία και συνεχή μεταρρύθμιση της φορολογικής 
διοίκησης». Ο βουλευτής, μεταξύ άλλων, ανέφερε 
πως «η άνοδος της ψηφιακής οικονομίας δημιουργεί 

προκλήσεις, που σχετίζονται με τη διεθνή φορολο-
γία. Η ψηφιακή οικονομία δεν θα πρέπει να διαχω-
ρίζεται από την υπόλοιπη οικονομία, για φορολογι-
κούς σκοπούς». Ζήτησε τη δημιουργία κατάλληλου 
φορολογικού πλαισίου, την ουσιαστική ενδυνάμωση 
της ΑΑΔΕ, με επαρκές προσωπικό υψηλού επιπέδου 
και με σύγχρονα τεχνολογικά μέσα» λέγοντας ότι «η 
υιοθέτηση και μόνο της νομοθεσίας για την ενσωμά-
τωση της Οδηγίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, χωρίς 
την ουσιαστική εφαρμογή της, δεν θα είχε κανένα 
απολύτως νόημα»
Ο ειδικός αγορητής της Πλεύσης Ελευθερίας 
Αλέξανδρος Καζαμίας ανέφερε πως «η θέσπιση του 
15% ως ελάχιστος φορολογικός συντελεστής για τις 
πολυεθνικές είναι ένας διεθνής συμβιβασμός, αλλά 
παραμένει ένας χαμηλός των υπερκερδών που έχουν 
αυτοί οι πολυεθνικοί κολοσσοί». Χαρακτήρισε το 
πλαφόν των 750 εκατομμυρίων ευρώ που θέτει η 
Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης εξαιρεί πολλές με-
γάλες επιχειρήσεις που έχουν επίσης τεράστιο ετήσιο 
τζίρο. Υποστήριξε πως «το νομοσχέδιο που φέρνει η 
κυβέρνηση δεν φαίνεται ούτε να κατανοεί τη σημα-
σία της καλής εφαρμογής για τη δικαιότερη φορο-
λόγηση των πολυεθνικών επιχειρήσεων που αυτή η 
Οδηγία θα μπορούσε να επιφέρει και ούτε προβλέπει 
το παραμικρό για την ανάπτυξη νέων συστημάτων, 
διαδικασιών και την πρόσληψη επαρκούς και καταρ-
τισμένου προσωπικού για την σωστή εφαρμογή της 
Οδηγίας». Φοβόμαστε είπε πως η Οδηγία ενσωματώ-
νεται από την κυβέρνηση με έναν αρκετά γραφειο-
κρατικό τρόπο μόνο για να ενσωματωθεί ενώ στην 
πράξη δεν προβλέπεται να γίνει τίποτα σοβαρό για 
τη συνεπή εφαρμογή της». Παρατήρησε πως «εάν 
και ο αριθμός των μεγάλων επιχειρήσεων, φαίνεται 
να είναι σημαντικός, η φορολόγηση σε ποσό, δεν θα 
είναι εντυπωσιακή». Η μεταρρύθμιση, σχολίασε πως 
«ακούγεται πολύ εντυπωσιακή αλλά στην πράξη δεν 
πρόκειται να επιφέρει κάποια επανάσταση φορολογι-
κής δικαιοσύνης στην Ευρωπαϊκή Ένωση ή στη χώρα 
μας». 
Η Επιτροπή αποφάσισε να διεξαχθεί σήμερα η ακρό-
αση φορέων και στην συνέχεια η επί των άρθρων 
συζήτηση του σχεδίου νόμου. Η δεύτερη ανάγνωση 
θα πραγματοποιηθεί την Τρίτη 19 Μαρτίου.
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Ακάθεκτο συνεχίζει τη δράση του το ψηφιακό έγκλημα, με το 
phishing να παραμένει ένας δημοφιλές όπλο στα χέρια των 
εγκληματιών του κυβερνοχώρου. Η ετήσια ανάλυση της 
Kaspersky για το τοπίο των απειλών spam και phishing έδειξε 
μια σταθερή τάση για το 2022: τη σημαντική αύξηση των απει-
λών phishing.
Το 2023, η αύξηση αυτή συνέχισε να κλιμακώνεται, ξεπερ-
νώντας το 40% και φτάνοντας τον εντυπωσιακό αριθμό των 
709.590.011 προσπαθειών πρόσβασης σε phishing links. Εκτός 
από μια σημαντική αύξηση της δραστηριότητας phishing, που 
παρατηρήθηκε τον Μάιο και τον Ιούνιο, ο αριθμός των επιθέσε-
ων αυξήθηκε σταθερά καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους.
Η τάση αυτή θα μπορούσε να συνδεθεί με την έναρξη της 
περιόδου διακοπών, κατά την οποία οι απατεώνες συνήθως 
διαδίδουν απάτες που σχετίζονται με ταξίδια, όπως πλαστά 
αεροπορικά εισιτήρια, εκδρομές και δελεαστικές προσφορές 
ξενοδοχείων.
Βασική κερκόπορτα για τις επιθέσεις phishing είναι οι εφαρμογές 
ανταλλαγής μηνυμάτων, οι πλατφόρμες τεχνητής νοημοσύνης, 

οι υπηρεσίες μέσων κοινωνικής δικτύωσης και τα ανταλλακτή-
ρια κρυπτονομισμάτων. Κι ενώ οι δράστες έχουν, ήδη, πολλά 
εργαλεία για να εξαπατήσουν τους χρήστες, η διαδεδομένη 
ενσωμάτωση τεχνολογιών, που διαθέτουν εγκατεστημένα 
GPT chats, έχει προσφέρει στους επιτήδειους νέες δυνατότητες 
εκμετάλλευσης.
Παραδοσιακές τεχνικές
Ωστόσο, οι δράστες δεν έχουν ξεχάσει τις παραδοσιακές τους 
τακτικές. Οι σημαντικές κυκλοφορίες, εκδηλώσεις και πρεμιέρες, 
όπως η Barbie και το Wonka, ήταν δελεαστικές για τους phishers 
και τους απατεώνες, των οποίων οι πλαστές ιστοσελίδες ξεγέλα-
σαν όσους ήθελαν να κάνουν κράτηση για το επόμενο μεγάλο 
γεγονός νωρίτερα ή με μειωμένη τιμή.
Επιπλέον, όπως ενημερώνει ο Σύνδεσμος Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ), οι ειδικοί της Kaspersky έχουν 
παρατηρήσει μια αύξηση των επιθέσεων, που διαδίδονται από 
πλατφόρμες ανταλλαγής μηνυμάτων. Οι λύσεις της Kaspersky 
απέτρεψαν 62.127 απόπειρες ανακατεύθυνσης μέσω phishing 
και scam links στο Telegram, μια αξιοσημείωτη αύξηση της 

τάξης του 22% σε σχέση με το προηγούμενο έτος σε τέτοιου 
είδους απειλές.
Όπως και το προηγούμενο έτος, η πλειονότητα των προσπα-
θειών ανακατεύθυνσης των messengers μέσω συνδέσμων 
phishing και scam εμποδίστηκε από τις λύσεις της Kaspersky σε 
συσκευές, που ανήκουν σε χρήστες στη Ρωσία.
Η Βραζιλία διατήρησε τη δεύτερη θέση, διπλασιάζοντας τον 
αριθμό των μπλοκαρισμένων επιθέσεων phishing, ακολου-
θούμενη από την Τουρκία, την Ινδία, τη Γερμανία και την Ιτα-
λία, όπου αυξήθηκε επίσης το phishing με βάση το Telegram. 
Οι χρήστες από το Μεξικό κατέλαβαν την έβδομη θέση αυτήν 
τη φορά, εκτοπίζοντας τη Σαουδική Αραβία από την πρώτη 
επτάδα.
“Το phishing παραμένει μια διαδεδομένη απειλή στο σημερι-
νό ψηφιακό τοπίο, που εξελίσσεται συνεχώς για να εξαπατά 
ανυποψίαστους χρήστες. Η επαγρύπνηση και ο σκεπτικισμός 
αποτελούν την ισχυρότερη άμυνα μας, ώστε να μην πέσουμε 
θύματα αυτών των κακόβουλων συστημάτων”, αναφέρει η 
Kaspersky.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων των ΗΠΑ ενέκρινε χθες με μεγάλη 
πλειοψηφία ένα νομοσχέδιο που θα δίνει στην κινεζική μητρική 
εταιρεία του TikTok ByteDance διορία περίπου 6 μηνών προκει-
μένου να εκποιήσει τα περιουσιακά στοιχεία στις ΗΠΑ της εφαρ-
μογής σύντομων βίντεο, την οποία χρησιμοποιούν περίπου 170 
εκατομμύρια Αμερικανοί ειδάλλως θα βρεθεί αντιμέτωπη με μια 
απαγόρευση, στη μεγαλύτερη απειλή προς την εφαρμογή μετά 
τη διακυβέρνηση Τραμπ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το νομοσχέδιο υπερψηφίστηκε με 
352 ψήφους υπέρ και 65 κατά, με τη στήριξη και των δύο με-
γάλων κομμάτων, όμως βρίσκεται μπροστά σε ένα αβέβαιο μο-
νοπάτι στη Γερουσία, όπου ορισμένοι τάσσονται υπέρ μιας δια-
φορετικής προσέγγισης στον έλεγχο εφαρμογών που ανήκουν 
σε ξένες χώρες και εγείρουν ανησυχίες ασφαλείας. Ο ηγέτης της 
πλειοψηφίας της Γερουσίας Τσακ Σούμερ δήλωσε σήμερα πως 
η Γερουσία «θα επανεξετάσει το νομοσχέδιο όταν περάσει από 
τη Βουλή».
Η τύχη του TikTok έχει αναδειχθεί σε ύψιστης σημασίας θέμα 
στην Ουάσινγκτον. Δημοκρατικοί και Ρεπουμπλικάνοι βουλευ-
τές λένε πως τα γραφεία τους έχουν λάβει μεγάλο όγκο εκκλή-
σεων από έφηβους χρήστες του TikTok, που αντιτίθενται στο 
νομοσχέδιο, με τον όγκο των παραπόνων σε ορισμένες χρονι-
κές στιγμές να υπερβαίνει τον αριθμό των εκκλήσεων υπέρ της 
εφαρμογής μιας εκεχειρίας μεταξύ του Ισραήλ και της Χαμάς στη 
Γάζα.
Η πρόεδρος της Επιτροπής Εμπορίου της Γερουσίας Μαρία Κά-
ντγουελ δήλωσε πως θέλει ένα νομοσχέδιο «που θα μπορούσε 

να στηριχθεί στο δικαστήριο» και εξετάζει το ενδεχόμενο ενός 
ξεχωριστού νομοσχεδίου, όμως δεν είναι βέβαιη ποιο θα είναι 
το επόμενο βήμα.
Το μέτρο είναι το τελευταίο μιας σειράς ενεργειών στην Ουάσιν-
γκτον για την αντιμετώπιση των ανησυχιών περί εθνικής ασφα-
λείας στις ΗΠΑ σχετικά με την Κίνα, από συνδεδεμένα οχήματα 
έως προηγμένα μικροκυκλώματα τεχνητής νοημοσύνης και 
γερανούς στα αμερικανικά λιμάνια.
«Πρόκειται για ένα κρίσιμο θέμα εθνικής ασφαλείας. Η Γερουσία 
πρέπει να το πάρει και να το εγκρίνει», δήλωσε το νούμερο 2 
της Βουλής των Αντιπροσώπων Στιβ Σκάλις με ανάρτηση στην 
πλατφόρμα κοινωνικής δικτύωσης Χ.
Λίγο μετά την υπερψήφιση, δύο γερουσιαστές από τους Δημο-
κρατικούς και τους Ρεπουμπλικάνους, ο Μαρκ Γουόρνερ και ο 
Μάρκο Ρούμπιο αντίστοιχα, εξέδωσαν μια κοινή ανακοίνωση 
όπου επισήμαναν ότι ένιωθαν ενθαρρυμένοι από τη δικομμα-
τική στήριξη στο νομοσχέδιο και ότι «ανυπομονούν να εργα-
στούν από κοινού προκειμένου αυτό το νομοσχέδιο να εγκριθεί 
από τη Γερουσία και να υπογραφεί ως νόμος».
Τον περασμένο μήνα, η προεκλογική εκστρατεία του προέδρου 
Τζο Μπάιντεν εντάχθηκε στο TikTok, εγείροντας ελπίδες μεταξύ 
αξιωματούχων της πλατφόρμας ότι το ενδεχόμενο της θέσπισης 
ενός νόμου φέτος είναι απίθανο. 
Ο διευθύνων σύμβουλος του TikTok στην Ουάσινγκτον 
Ο διευθύνων σύμβουλος του TikTok Σου Ζι Τσιου επισκέφθηκε 
χθες το Κάπιτολ Χιλ, σε μια προγραμματισμένη από πριν επίσκε-
ψη για να μιλήσει με γερουσιαστές, έγινε γνωστό από μια πηγή 

με γνώση του θέματος.
«Η διαδικασία ήταν μυστική και το νομοσχέδιο είχε μπλοκάρει 
για έναν και μοναδικό λόγο: Πρόκειται για μια απαγόρευση. 
Ελπίζουμε πως η Γερουσία θα αναλογιστεί τα γεγονότα, οι 
γερουσιαστές θα ακούσουν τους ψηφοφόρους τους και θα 
συνειδητοποιήσουν τον αντίκτυπο στην οικονομία, τις επτά 
εκατομμύρια μικρές επιχειρήσεις και τους 170 εκατομμύρια 
Αμερικανούς που χρησιμοποιούν την υπηρεσία μας», δήλωσε 
ένας εκπρόσωπος Tύπου του TikTok.
Ο Μπάιντεν είπε την περασμένη εβδομάδα ότι θα υπογράψει το 
νομοσχέδιο.
Από την πλευρά του, ο σύμβουλος για θέματα Εθνικής Ασφα-
λείας του Λευκού Οίκου Τζέικ Σάλιβαν δήλωσε χθες ότι στόχος 
είναι να τερματιστεί η κινεζική ιδιοκτησία, όχι η απαγόρευση του 
TikTok.
«Θέλουμε το TikTok, ως πλατφόρμα, να ανήκει σε μια αμερικα-
νική εταιρεία ή στην Κίνα; Θέλουμε τα δεδομένα από το TikTok 
– στοιχεία παιδιών, ενηλίκων, να μένουν εδώ στην Αμερική ή 
να πηγαίνουν στην Κίνα;», είπε.
Δεν είναι σαφές εάν η Κίνα θα εγκρίνει οποιαδήποτε πώληση ή 
εάν τα περιουσιακά στοιχεία του TikTok στις ΗΠΑ θα μπορούσαν 
να εκποιηθούν σε διάστημα έξι μηνών.
Το 2020 ο τότε πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ προσπά-
θησε να απαγορεύσει το TikTok και το κινεζικής ιδιοκτησίας 
WeChat, όμως τον εμπόδισαν τα δικαστήρια. Προσφάτως, εξέ-
φρασε ανησυχίες για το ενδεχόμενο μιας απαγόρευσης.

βΡΟΧΗ ΕΠΙΘΕΣΕΩΝ PHisHiNg: ΚΑΤΑ 40% ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ ΤΟ 2023
Κερκόπορτα οι εφαρμογές ανταλλαγής μηνυμάτων, οι πλατφόρμες ΑΙ, τα social media και τα ανταλλακτήρια κρυπτονομισμάτων

ΗΠΑ: Η βΟΥΛΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ ΕΝΕΚΡΙΝΕ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ 
ΠΟΥ ΑΠΕΙΛΕΙ ΤΟ TiKTOK ΜΕ ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ 



Πρόλαβε τη θέση σου!

ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ 
ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ 
ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΑΕΙ - ΤΕΙ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ, ΕΩΣ ΚΑΙ 29 ΕΤΩΝ
Το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας προσκαλεί άνεργους, απόφοιτους τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης, Τεχνικής - Πολυτεχνικής Κατεύθυνσης, έως και 29 ετών, που διαθέτουν Κάρτα 
Ανεργίας από ΔΥΠΑ, να συµµετάσχουν σε Πρόγραµµα ανάπτυξης επαγγελµατικών δεξιοτήτων, 
διάρκειας 390 ωρών και µε επιδότηση € 1.950.

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ:

12 ατοµικές 
Συνεδρίες 
συµβουλευτικής

390 ώρες 
κατάρτισης σε new 
skills και soft skills 

1950 € 
Εκπαιδευτικό 
επίδοµα

Πιστοποίηση 
Γνώσεων 
και Δεξιοτήτων

Ηµεροµηνία έναρξης υποβολής αιτήσεων: 
Πέµπτη 16/02/2023  και ώρα 10 π.µ.

Περισσότερες πληροφορίες: https://apko07.tee.gr/
Τηλ. Κέντρο: 210 3291300  e-mail: apko07@central.tee.gr

!
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«ΑΝΤΑΡΤΙΚΟ» ΥΠΕΡ 
ΤΩΝ ΑΥΘΑΙΡΕΤΩΝ «ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 5»

ΣΕ ΘΕΣΗ ΙΣΧΥΟΣ Η ΕΝΕΡΓΟβΟΡΟΣ 
βΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΙΑ ΑΓΟΡΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 6                                                          14/03/2024

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,10                                                       14/03/2024

«Παγώνει» αυτοβούλως ο Δήμος Ηρακλείου την επι-
βολή προστίμων για τα αυθαίρετα. Όπως ανακοίνωσε 
ο δήμαρχος, στόχος της απόφασης είναι να πιεστεί το 
υπουργείο Περιβάλλοντος να επιτρέψει και πάλι τη νο-
μιμοποίηση κτιρίων χωρίς άδεια ή με μεγάλες πολεοδο-
μικές παρανομίες (κατηγορίας 5). Από την πλευρά του 
ο υπουργός Περιβάλλοντος αναφέρει ότι το θέμα εξετά-
ζεται ευρύτερα, ωστόσο αποκλείει κατηγορηματικά να 
συμπεριληφθεί ρύθμιση στο πολυαναμενόμενο πολυνο-
μοσχέδιο ή εν γένει στο επόμενο χρονικό διάστημα. 
Από το 2020, οπότε σταμάτησε η νομιμοποίηση αυθαι-
ρέτων «κατηγορίας 5», τόσο ο τεχνικός κόσμος όσο και 
εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης (ως δεχόμενοι 
την πολιτική πίεση από τους αυθαιρετούντες) πιέζουν 
να «ανοίξει» και πάλι η δυνατότητα νομιμοποίησης για 
τη συγκεκριμένη κατηγορία. Χαρακτηριστική είναι η 
περίπτωση του Δήμου Ηρακλείου, που πριν από λίγες 
ημέρες πήρε την πρωτοβουλία να «παγώσει» την κοι-
νοποίηση προστίμων αυθαιρέτων μέσω της υπηρεσίας 
δόμησής του. Όπως υποστηρίζει, ο αριθμός των εντελώς 
αυθαιρέτων κτιρίων στην πόλη, που δεν εντάχθηκαν σε 
κάποια από τις ρυθμίσεις της προηγούμενης δεκαετίας, 
είναι πολύ σημαντικός (περίπου 1.400 κτίρια). «Σκοπός 
μας είναι οι ιδιοκτήτες της κατηγορίας αυθαιρέτων κτι-
σμάτων 5, όπου τα πρόστιμα ανέγερσης και διατήρησης 
είναι υπέρογκα (έως και 1.000.000 ευρώ), να μπορέ-
σουν να ενταχθούν σε ρύθμιση τακτοποίησης», αναφέ-
ρει σε δελτίο Τύπου ο δήμαρχος Αλέξης Καλοκαιρινός. 
«Αυτό ζητάμε από το υπουργείο Περιβάλλοντος, μια 
τελευταία ευκαιρία για όλους όσοι για διάφορους λό-
γους, όπως ήταν η πανδημία, οι φυσικές καταστροφές 
κ.ά. έχασαν αυτή τη δυνατότητα. Ελπίζουμε ότι αυτό θα 
εισακουστεί, αλλά μέχρι να έχουμε την οριστική διαμόρ-
φωση του τοπίου, ο Δήμος Ηρακλείου δεν πρόκειται να 
προχωρήσει σε αποστολή προστίμων». Η «Κ» ζήτησε 
από τον δήμαρχο Ηρακλείου διευκρινίσεις επί της ανα-
κοίνωσής του, ωστόσο δεν υπήρξε ανταπόκριση. 
Ήταν η κίνηση αυτή «προάγγελος» της επαναφοράς της 
«κατηγορίας 5», ενόψει και της οριστικοποίησης των 
ρυθμίσεων του πολυνομοσχεδίου του υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος; Μιλώντας στην «Κ», ο αρμόδιος υπουργός 
Θεόδωρος Σκυλακάκης απαντά αρνητικά. «Η διαχείριση 
του πολύ μεγάλου αριθμού αυθαιρέτων που βρίσκονται 
εκτός ρυθμίσεων “τακτοποίησης” είναι ένα ζήτημα που 
μας απασχολεί, ιδιαίτερα για τα αυθαίρετα κατηγορίας 
5 και τις οικιστικές πυκνώσεις. Όμως δεν πρόκειται να 
ανοίξουμε τη συζήτηση αυτή, προτού βεβαιωθούμε ότι 

Τι προβλέπει η νέα τροπολογία του ΥΠΕΝ που 
κατατέθηκε στη βουλή
Σε θέση ισχύος φέρνει τις ενεργοβόρες βιομηχανίες η 
νέα τροπολογία του ΥΠΕΝ που κατατέθηκε χθες στη 
Βουλή και με την οποία ανοίγει ουσιαστικά ο δρόμος 
προκειμένου να διασφαλίσουν διμερείς συμβάσεις 
αγοροπωλησίας «πράσινης» ηλεκτρικής ενέργειας σε 
σημαντικά πιο ανταγωνιστικές τιμές σε σχέση με τα 
υφιστάμενα δεδομένα. 
Η ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ με τίτλο: «Μέτρα μείωσης του ενερ-
γειακού κόστους για την προώθηση του πρωτογενούς 
και δευτερογενούς τομέα» αφορά ρυθμίσεις που δί-
νουν προτεραιότητα σε έργα ΑΠΕ που έχουν συνάψει 
ή θα συνάψουν συμφωνία προμήθειας με ενεργοβόρο 
βιομηχανία ή με αγρότες ώστε να λάβουν ταχύτερα 
οριστικές προσφορές σύνδεσης και επομένως να προ-
χωρήσουν σε υλοποίηση. 

δεν θα υπάρχει πλέον νέα αυθαίρετη δόμηση», λέει ο κ. 
Σκυλακάκης. 
Οι κατεδαφίσεις 
«Στο σχέδιο νόμου του υπουργείου περιλαμβάνεται ένα 
σύνολο ρυθμίσεων για τη νέα διαδικασία εντοπισμού 
και κατεδάφισης αυθαιρέτων. Προβλέπουμε μια διαδι-
κασία μέσα από την οποία όλα τα νέα αυθαίρετα θα κα-
τεδαφίζονται άμεσα, γιατί θέλουμε οι άνθρωποι να στα-
ματήσουν να χτίζουν παράνομα. Όπως με την είσπραξη 
των φόρων δεν μπορεί να υπάρχει ένας ελεγκτής πάνω 
από κάθε πολίτη, έτσι και με τη δόμηση, είναι σημαντι-
κό να δημιουργηθεί μια νέα κοινωνική αντίληψη. Αν 
συμπεριλαμβάναμε στο σχέδιο νόμου ρυθμίσεις περί 
νομιμοποίησης αυθαιρέτων, το μήνυμα που θέλουμε 
να περάσουμε θα έχανε την πειστικότητά του», λέει ο 
υπουργός Περιβάλλοντος. 
Όσο για τις οικιστικές πυκνώσεις, το υπουργείο πρόσφα-
τα αποκάλυψε ότι η ρύθμιση οικειοθελούς δήλωσης δεν 
είχε τα αναμενόμενα αποτελέσματα. «Δεν πέτυχε γιατί ο 
κόσμος δεν πήγε να δηλώσει το αυθαίρετό του, επειδή 
η ρύθμιση δεν έδινε δυνατότητα απευθείας νομιμοποίη-
σης. Κατά τη γνώμη μου, η μόνη λύση για τις περιπτώ-
σεις όπου έχουν δημιουργηθεί αυθαίρετοι οικισμοί -και 
πάντα υπό προϋποθέσεις- είναι η δημιουργία νέου δά-
σους, μέσα από τη λογική του περιβαλλοντικού ισοζυγί-
ου, δηλαδή της παροχής αντιστάθμισης. Όμως δεν βρι-
σκόμαστε κοντά στο να παρουσιάσουμε ένα νέο πλαίσιο, 
ούτε είναι στις προτεραιότητές μας αυτή τη στιγμή».

Σε συνέχεια προηγούμενου ρεπορτάζ της «Ν» που 
αποκάλυπτε το νέο περιβάλλον βάσει του οποίου 
διαπραγματεύεται πλέον η βιομηχανία τους όρους 
προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας για την κάλυψη των 
ενεργειακών αναγκών της, με τη συγκεκριμένη τροπο-
λογία, η κατάσταση βελτιώνεται ακόμη περισσότερο, 
προσδίδοντας πρόσθετη διαπραγματευτική ισχύ στον 
δευτερογενή τομέα. 
Ειδικότερα, οι Διμερείς Συμβάσεις Πώλησης Ηλεκτρι-
κής Ενέργειας (Power Purchase Agreements - PPAs) 
με ενεργοβόρες βιομηχανίας αναδεικνύονται σε «μή-
λον της Έριδος» για τους παραγωγούς ΑΠΕ που βρί-
σκονται στη σειρά προκειμένου να λάβουν Οριστικές 
Προσφορές Σύνδεσης (ΟΠΣ) από τον ΑΔΜΗΕ ώστε να 
προχωρήσουν στην υλοποίηση των επενδύσεών τους. 
Την ίδια στιγμή, η βιομηχανία βρίσκεται σε πλεονεκτι-
κή θέση καθώς πλέον η προσφορά πολλαπλασιάζεται 
έναντι της ζήτησης, συμπιέζοντας προς τα κάτω τις 
τιμές. Ενδεικτικό είναι, όπως μεταφέρουν κύκλοι της 
βιομηχανίας που συνομίλησαν με την «Ν», ότι η νέα 
κατάσταση θα παρασύρει σε επαναδιαπραγμάτευση 
και τις υφιστάμενες συμβάσεις στον κλάδο, με σκοπό 
να αναπροσαρμοστούν σε σημαντικά χαμηλότερες και 
πιο ανταγωνιστικές τιμές. 
Στην άλλη μεριά της όχθης, αυτής των παραγωγών 
ΑΠΕ, αν και τα χρονικά περιθώρια, βάσει των όσων 
προβλέπει η τροπολογία είναι στενά, θα επιδιώξουν 
συνάψουν διμερείς συμβάσεις προκειμένου να επω-
φεληθούν της προτεραιοποίησης που φέρνει η τρο-
πολογία στη λήψη ΟΠΣ. Όπως μεταφέρουν πηγές της 
αγοράς ράς στη «Ν», θέλοντας και μη, μια τέτοια στρα-
τηγική για τους παραγωγούς ΑΠΕ συνιστά μονόδρομο, 
καθώς την «επόμενη μέρα» της ρύθμισης, μετά και τα 
έργα που θα προκριθούν για σύνδεση στο δίκτυο, ο δι-
αθέσιμος ηλεκτρικός «χώρος» θα περιοριστεί σημαντι-
κά, καθιστώντας ακόμη δυσκολότερη την κατάσταση 
για όσους μείνουν εκτός. 
Αντιδράσεις της αγοράς 
Την ίδια στιγμή άλλοι επενδυτές ΑΠΕ εκφράζουν 
προβληματισμό για τη νέα ρύθμιση που εισηγείται το 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, υπογραμμί-
ζοντας ότι χρήζει περαιτέρω διευκρινίσεων ως προς 
την εφαρμογή της. 
Αναλυτικότερα, φορείς της αγοράς επιφυλάσσονται 
για μια συνολικότερη παρέμβαση επί του θέματος τις 
επόμενες μέρες. 
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ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,30-31                                                14/03/2024

Χρονολογούνται κυρίως από τον 5ο αι. π.Χ. με 
εμπόρευμα από την Ισπανία, την Ιταλία, την 
Αφρική και τα παράλια της Μικράς Ασίας
Tο νοτιότερο σημείο των Δωδεκανήσων διηγείται τη 
διαχρονία του διά ξηρός και θάλασσας. Σπουδαία και 
πολύτιμα ευρήματα που ανελκύστηκαν για πρώτη 
φορά από το βυθό της Κάσου ενισχύουν τα αρχαιο-
λογικά δεδομένα και αποκαλύπτουν νέα στοιχεία για 
το απομακρυσμένο νησί που στέκει ανάμεσα στη Ρόδο 
και την Κρήτη, ως σταυροδρόμι πολιτισμών και άλλο-
τε κέντρο ναυσιπλοΐας στους εμπορικούς δρόμους του 
Αιγαίου από τα προϊστορικά χρόνια μέχρι τη νεότερη 
εποχή. Βυθισμένα κατάλοιπα δέκα αρχαίων πλοίων 
που χρονολογούνται κυρίως από τον 5ου αιώνα π.Χ. 
με εμπόρευμα από την Ισπανία, την Ιταλία, την Αφρική 
και τα παράλια της Μικράς Ασίας ήρθαν στο φως και 
εμπλουτίζουν τις γνώσεις μας για τη ναυτική παράδο-
ση στο ακριτικό νησί του Νοτιοανατολικού Αιγαίου. 
Κατά την πενταετή υποβρύχια αρχαιολογική έρευνα 
του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών σε συνεργασία με 
το υπουργείο Πολιτισμού εντοπίστηκαν δέκα ναυάγια 
και πολύτιμα ευρήματα που μας δείχνουν ότι η Κάσος 
αποτελούσε σταθμό-πέρασμα στις θαλάσσιες διαδρο-
μές του Αιγαίου από τους προϊστορικούς χρόνους 
(3.000 π.Χ.) μέχρι τον 20ό αιώνα. 
Ναυτική ιστορία 
«Η υποβρύχια αρχαιολογική έρευνα που διεξάγεται 
στο νησί της Κάσου από το 2019, έχει ανοίξει νέους 
ορίζοντες στη μελέτη της ναυτικής ιστορίας του Νο-
τιανατολικού Αιγαίου. Με τη συνεχή υποστήριξη 
της κοινότητας και των χορηγών μας καταφέραμε 
να φωτίσουμε άγνωστες πτυχές της ιστορίας και να 
αναδείξουμε την υποβρύχια πολιτιστική κληρονομιά 
αυτής της ακριτικής και απομακρυσμένης περιοχής 
του Αιγαίου» σημειώνει η διευθύνουσα Ενάλιας Αρ-
χαιολογικής Έρευνας Κάσου, Συνεργάτης ΙΙΕ/ΕΙΕ Ξαν-
θή Αργύρη και επισημαίνει πως πραγματοποιήθηκαν 
τέσσερις ερευνητικές αποστολές σε περιοχές ειδικού 
ενδιαφέροντος, αξιοποιώντας αρχαιολογικά και ιστο-
ρικά τεκμήρια, πηγές, μαρτυρίες και αναφορές στο 
νησί της Κάσου, από την Ιλιάδα του Ομήρου μέχρι τα 
νεότερα χρόνια. 
«Με περισσότερες από 750 ώρες στη θάλασσα και τη 
συμβολή 46 εξειδικευμένων συνεργατών εξερευνούμε 
όλα αυτά τα χρόνια τα οικονομικά δίκτυα, τους εμπο-
ρικούς δρόμους και τις θαλάσσιες διαδρομές από την 
αρχαιότητα μέχρι τη νεότερη εποχή» περιγράφει η κ. 

Αργύρη και μας ξεναγεί στα ευρήματα που διηγούνται 
τη ζωή στη θαλάσσια περιοχή της Κάσου κατά τους 
προϊστορικούς χρόνους (3.000 π.Χ.), την κλασική πε-
ρίοδο (460 π.Χ), τα ελληνιστικά (1 00 π.Χ. έως 1 00 
μ.Χ.) και τα ρωμαϊκά χρόνια (200 π.Χ. - 300 μ.Χ.), τη 
βυζαντινή περίοδο (800 - 900 μ.Χ.) και κατά τη μεσαι-
ωνική και οθωμανική περίοδο. 
«Τα ναυάγια καλύπτουν θαλάσσιες διαδρομές κυρίως 
από τον 5ο π X αιώνα έως τον 20ό αιώνα» σημειώνει 
η κ. Αργύρη. Ωστόσο ανάμεσα στα ευρήματα της υπο-
θαλάσσιας έρευνας εντοπίστηκε ένα αγγείο που χρο-
νολογείται κατά τους προϊστορικούς χρόνους (3.000 
π.Χ). Πρόκειται σύμφωνα με την κ. Αργύρη για «το 
αρχαιότερο εύρημα που έχει ανελκυστεί από το βυθό 
των Δωδεκανήσων και αποτελεί ένδειξη της θαλάσσι-
ας δραστηριότητας της περιοχής». 
Σε ένα από τα ναυάγια εντοπίστηκε μια λίθινη άγκυ-
ρα της αρχαϊκής περιόδου, ενώ δύο από τα πλοία που 
εντοπίστηκαν ήταν ρωμαϊκής περιόδου. Το ένα έφερε 
ως φορτίο ισπανικούς αμφορείς, εκ των οποίων ξεχω-
ρίζει ένας ισπανικός αμφορέας τύπου Dressel 20 με 
σφράγισμα στη λαβή του που χρονολογείται μεταξύ 
150-170 μ.Χ., αγγεία πόσης και φιάλες τύπου terra 
sigillata. Το δεύτερο ρωμαϊκό ναυάγιο έφερε αμφορείς 
με προέλευση από περιοχή του Αιγαίου. Επίσης εντο-
πίστηκαν κατάλοιπα ναυαγίου της νεότερης περιόδου, 
πιθανόν της εποχής του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Πρό-
κειται για ξύλινο σκάφος με μεταλλικά στοιχεία, το μέ-
γεθος του οποίου υπολογίζεται στα 25μ.-30μ. 
Τα ευρήματα καταγράφηκαν και τεκμηριώθηκαν με 
σύγχρονες επιστημονικές μεθόδους, ενώ πραγματο-
ποιήθηκαν δειγματοληπτικές ανελκύσεις αρχαιολογι-
κών αντικειμένων, η μελέτη των οποίων προσφέρει 
νέες πληροφορίες και αρχαιολογικά δεδομένα, πτυχές 
της ιστορίας της Κάσου αλλά και της πλούσιας πολι-
τιστικής κληρονομιάς της Μεσογείου. Παράλληλα, 
πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά π χαρτογράφηση 
και βαθυμετρία του υφάλου Κάσου - Καρπάθου και της 
περιοχής του Καρπαθολιμνιώνα, με τη χρήση ηχοβολι-
στικού μηχανήματος πλευρικής σάρωσης. 
Όπως σημειώνει η κ. Αργύρη, τον Ιούνιο του 2024 
προγραμματίζεται η επέκταση της έρευνας στη θαλάσ-
σια περιοχή της Καρπάθου, η οποία αποτελεί ενιαίο 
γεωγραφικό σύνολο με την Κάσο. 
Η αποτίμηση της συνολικής έρευνας, εμπλουτισμένη 
με πρωτότυπες μελέτες από ιστορικούς, αρχαιολόγους, 
συντηρητές και άλλους επιστήμονες θα αποτελέσουν 
τo αντικείμενο ξενόγλωσσου συλλογικού τόμου που 
προγραμματίζεται να εκδοθεί στα τέλη του 2024 από 
το Εθνικό Ιδρυμα Ερευνών. Με σύγχρονο τεχνολογικό 
εξοπλισμό, λήφθηκαν περισσότερες από 20.000 υπο-
βρύχιες φωτογραφίες, οι οποίες αξιοποιήθηκαν για τη 
μελέτη και τη σύνθεση ψηφιακών απεικονίσεων των 

ναυαγίων και των ευρημάτων, παρέχοντας πληθώρα 
πρωτογενών δεδομένων στη διεθνή επιστημονική 
κοινότητα. 
Ταινία σε φεστιβάλ 
Αξίζει να αναφερθεί η υποβρύχια έρευνα στην Κάσο 
αποτέλεσε το θέμα μίας πρωτότυπης κινηματογραφι-
κής παραγωγής της AORI FILMS με τίτλο «Κατάδυση 
στην Ιστορία του Αιγαίου», διαθέσιμη σε ελληνική και 
αγγλική εκδοχή στο https:// kasosprojectcom/. Η ται-
νία έχει ήδη επιλεγεί για συμμετοχή στο διαγωνιστικό 
τμήμα κορυφαίων, διεθνών φεστιβάλ αρχαιολογικών 
ταινιών, μεταξύ των οποίων τα The Archaeology 
Channel International Film Festival στην Αμερική και 
Firenze Archeofilm Festival στην Ευρώπη. 
Διδακτικές ιστορίες από το παρελθόν 
Η ΚΑΣΟΣ ξεδιπλώνει την ιστορία της. Αγαπημένος προ-
ορισμός για «μυημένους» επισκέπτες, πολυαγαπημένη 
γενέτειρα για πολλούς, η Κάσος δεν συναρπάζει μόνο 
για τα κρυστάλλινα νερά της, αλλά και για το αρχαιο-
λογικό τοπίο της. 
«Η Κάσος, κατέχοντας κομβική θέση στους θαλάσσιους 
δρόμους του πρόσφατου και απώτερου παρελθόντος, 
δέχτηκε διαχρονικά επιρροές από τον έξω κόσμο μέσω 
της μετακίνησης προϊόντων, ιδεών και ανθρώπων» 
τονίζει στον «Ε.Τ.» μέλος της ερευνητικής ομάδας της 
υποθαλάσσιας έρευνας, ο αρχαιολόγος, υποψήφιος 
διδάκτωρ του Πανεπιστήμιου Ιωαννίνων Γιώργος 
Μαστροπαύλος. Και εξηγεί: «Οι θέσεις της Χελάτρου 
του πρώτου μισού της 2ης χιλ. π.Χ. με έντονα μινωικά 
στοιχεία, το οικιστικό κέντρο της πόλης των Κασίων 
της Κλασικής Αρχαιότητας στο Πόλι και ο οικισμός της 
Αγίας Μαρίνας των νεότερων χρόνων αποκαλύπτουν 
τη ρέουσα φύση των χαρακτηριστικών της νησιωτικής 
ζωής, αμάλγαμα του νησιωτικού περιβάλλοντος, των 
εσωτερικών κοινωνικών διεργασιών και των εξωτερι-
κών επιδράσεων». 
Πολιτισμικό κεφάλαιο 
Όπως μας περιγράφει ο επίμονος αρχαιολόγος «η Κά-
σος εμπεριέχει πληθώρα διδακτικών ιστοριών από το 
παρελθόν, η εξιστόρηση των οποίων αποτελεί ανάγκη 
για τη συνετή πορεία στις ιστορικές προκλήσεις και συ-
γκυρίες του παρόντος και του μέλλοντος». 
Η μελέτη των αρχαιολογικών θέσεων της Κάσου στο 
πλαίσιο της εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής του 
κ. Μαστροπαύλου επικεντρώνεται στην αναγνώριση 
και τεκμηρίωση των πολιτισμικών δυναμικών που 
σχηματοποίησαν τη ζωή στην Κάσο κατά την αρχαι-
ότητα, καθώς και στην παραγωγή πολιτισμικού «κε-
φαλαίου», απαραίτητη προϋπόθεση για την αειφόρο 
ανάπτυξη των νησιών.


